

МОЛИТВОСЛОВ

Содержание:

Молитвы начальные	2
Молитвы утренние	3
Молитвы на сон грядущим	13
Последование ко Святому Причащению	23
Молитвы по святым Причащении	43
Канон покаянный ко Господу нашему Иисусу Христу	48
Канон умилиительный с акафистом ко Господу нашему Иисусу Христу	54
Канон молебный ко Пресвятой Богородице	69
Канон благодарный с акафистом ко Пресвятой Богородице	77
Канон и акафист святителю и чудотворцу Николаю	93
Канон Ангелу Хранителю	110
Канон Честному и Животворящему Кресту.....	116
Канон чтомый за болящего	124
Часы св. Пасхи	131
Чин литии, совершаемой мирянином	133
Чин литии, совершаемой мирянином в пасхальный период	136
Чин двадцати псалмов	138
Правило от осквернения.....	150

МОЛИТВЫ НАЧАЛЬНЫЕ

Аще иерей: Благословéн Бог наш:

Аще ли не иерей: Молýтвами святых отéц нáших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Царю Небесный, Утёшителю, Дúше истины, Ѝже вездé сый и вся исполняй, Сокрóвище благих и жýзни Подáтелю, приидý и вселийся в ны, и очисти ны от всякия сквéрны, и спасí, Блáже, дúши нáша.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. **Трижды.**

Слáва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Троицę, помíлуй нас; Гóсподи, очисти грехи нáша; Владыко, простí беззакóния нáша; Святый, посетí и исцелí нéмощи нáша, юмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй, трижды. Слáва, и нýне :

Óтче наш, Ѝже есí на Небесéх, да святíтся юмя Твоé, да приидет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, яко на Небесí и на землý. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесъ; и остави нам дóлги нáша, якоже и мы оставляем должникóм нáшим; и не введи нас во искушениe, но избáви нас от лукáваго.

Также: Гóсподи, помíлуй, **12.**

Слáва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Приидите, поклонíмся Царéви нáшему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Христý, Царéви нáшему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Самому Христý, Царéви и Бóгу нáшему.

МОЛИТВЫ УТРЕНИЕ

Воспрянув без лености, и истрезвився, востав от сна, рцы сие:

Во ѿмѧ Отцѧ, и Сына, и Святаго Духа. Амінь.

Посем постой мало молча, дондеже утишатся вся чувствия: и тогда сотвори три поклоны, глаголя:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго.

Таже начни сице:

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, амінь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный: Трисвятое и по Отче наш:

Тропари Троичны:

Воставше от сна, припадаем Ти, Блаже, / и ангельскую песнь вовпием Ти, Сильне: / Свят, Свят, Свят еси, Боже, / Богородицею помилуй нас.

Слава: От одра и сна воздвигл мя еси, Господи, / ум мой просвети и сердце, / и устнё мой отверзи, / во же пети Тя, Святая Троице: / Свят, Свят, Свят еси, Боже, / Богородицею помилуй нас.

И ныне: Внезапно Судия придет, / и коего ждо деяния обнажатся, / но страхом зовём в полунощи: / Свят, Свят, Свят еси, Боже, / Богородицею помилуй нас.

Господи, помилуй, 12,

И молитву сию:

От сна востав, благодарю Тя, Святая Троице, яко многоя ради Твоей благости и долготерпения не прогнёвался еси на мя,

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

лениваго и грёшнаго, нижé погубил мя еси со беззаконьми моими; но человеколюбствовал еси обычно и в нечаянии лежащаго воздвигл мя еси, во ёже утреневати и славословити державу Твою. И ныне просвети мой очи мысленныя, отверзи мою усту поучатися словесем Твойм, и разумети заповеди Твоя, и творити волю Твою, и пеши Тя во исповедании сердечном, и воспевати всесвятое имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твойх очисти беззаконие моё. Наипаче омы мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вину. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдышися во словесех Твойх, и победиши внемдя судить Ти. Се бо, в беззакониях зачать есмь, и во грехах роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоей явил мя еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселье; возврашаются кости смиренныя. Отврати лицо Твоё от грех моих и вся беззакония мои очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь мя радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконья путём Твойм, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возврашается язык мой правде Твоей. Господи, устнё мой отверзеши, и уста мои возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижайт.

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Ублажй, Господи, благоволению Твоим Сиона, и да созиждутся стёны Иерусалимских. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожигаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Символ веры:

Берую во единаго Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христы, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Свёта от Свёта, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения спешшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечившися. Распятого же за ны приPontийском Пилате, и страдавшаго, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящего, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаяю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Молитва 1, святаго Макария Великаго:

Боже, очисти мя грешнаго, яко николиже сотворих благое пред Тобою, но избави мя от лукаваго, и да будет во мне воля Твоя; да не осужденно отверзу уста моя недостойная и восхвалю имя Твоё святое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 2, тогожде святаго:

От сна востав, полунощную песнь приношу Ти, Спасе, и припадая вопию Ти: не даждь ми уснуть во греховней смерти, но ушедри мя, распныйся волею, и лежашаго мя в лёности

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

ускори́в возстáви, и спасí мя в предстоя́нии и моли́тве, и по сне
нощнém возсия́й ми день безгрéшен, Христé Бóже, и спасí мя.

Молитва 3, тогожде святаго:

К Тебé, Влады́ко Человеколю́бче, от сна востáв прибега́ю, и на делá Твой подвиза́юся милосéрдием Твоим, и молю́ся Тебé: помози́ ми на вся́кое вре́мя, во вся́кой вéщи, и изба́ви мя от вся́кия мирския злýя вéщи и диáвольского поспешéния, и спаси́ мя, и введи́ в Цárство Твоé вéчное. Ты бо еси́ мой Сотворýтель и вся́кому блáгу Промы́сленник и Подáтель, о Тебé же все упова́ние моé, и Тебé слáву возсыла́ю, ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Молитва 4, тогожде святаго Макария:

Гóсподи, Ѝже мнóгою Твоéю блáгостию и вели́кими щедротами Твойми дал еси́ мне, рабу́ Твоему́, мимошéдшее вре́мя нóщи сей без напáсти прейти́ от вся́кого зла противна; Ты Сам, Влады́ко, вся́ческих Твóрче, сподоби мя истинным Твойм свéтом и просвещéенным сéрдцем твори́ти вóлю Твою́, ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Молитва 5, святаго Василия Великаго:

Гóсподи Вседержýтелю, Бóже сил и вся́кия пло́ти, в вы́шних живый и на смиренныя призирáй, сердцá же и утрóбы испытýй и сокровéнная человéков я́ве предвéдый, Беззначáльный и Присносúщный Свéте, у Него же несть пременéния, или́ преложéния осенéние; Сам, Безсмертный Царю́, приимí молéния на́ша, я́же в насто́ящее вре́мя, на мнóжество Твойх щедрót дерзáюще, от скvéрных к Тебé устéн твори́м, и остави нам прегрешéния на́ша, я́же дéлом, и слóвом, и мы́слию, вéдением, или́ невéдением согрешéнная на́ми; и очисти ны от вся́кия скvéрны пло́ти и дúха. И дáруй нам бóдренным сéрдцем и трéзвенною мы́слию всю насто́ящаго жития ношь прейти́, ожидающим пришествия свéтлага и явленнаго дне Единорóдного Твоегó Сына, Гóспода и Бóга и Спáса нашего Иисýса Христá, в óньже со слáвою Суди́я всех прийдет,

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

комúждо отдати по делом его; да не падше и обленившеся, но бóдрствующе и воздвijени в дёлание обрящемся готови, в радость и Божественный чертог слáвы Его совнидем, идёже праzdнующих глас непрестáнный, и неизречённая слáдость зрящих Твоего лица доброту неизречённую. Ты бо еси истинный Свет, просвещаяй и освящаяй всяческая, и Ты поёт вся тварь во вёки веков. Аминь.

Молитва 6, тогожде святаго:

Тя благословым, вышний Бóже и Гóсподи мíлости, творящаго прýсно с наими великая же и неизслéованная, слáвная же и ужásная, ихже несть числá, подавшаго нам сон во упокоение нéмоши нашея, и ослабление трудов многотрудныя плóти. Благодарим Тя, яко не погубил еси нас со беззакóньями нашими, но человеколюбствовал еси обычно, и в нечаянии лежащия ны воздвигл еси, во ёже славослóвiti держáву Твою. Тёмже мóлим безмérную Твою блáгость, просвети наша мысли, очесá, и ум наш от тяжкаго сна лéности возстáви: отвéрзи наша устá, и испóлни я Твоего хвалéния, яко да возмóжем непоколéблemo пéти же и исповéдатися Тебé, во всех, и от всех слáвимому Бóгу, Беззначáльному Отцу, со Единорóдным Твойм Сыном, и Всесвятым и Благим и Животворяющим Твойм Дúхом, ныне и прýсно и во вёки веков. Аминь.

Молитва 7.

Песнь ко Пресвятей Богородице:

Воспеваю благодáть Твою, Владычице, молю Тя, ум мой облагодати. Ступáти прáво мя настáви, путём Христóвых заповедей. Бдёти к пéсни укрепи, уныния сон отгоняющи. Связана пленíцами грехопадéний, мольбáми Твойми разреши, Богоневéсто. В ношá мя и во дни сохраняй, борюющих враг избавляющи мя. Жизнодáтеля Бóга рóждшая, умерщвлéна мя страстью оживи. Яже Свет невечéрний рóждшая, душу мою ослéпшую просвети. О дíвная Владычня палáто, дом Дúха Божественна менé сотвори. Врачá рóждшая, уврачуй душу мою многолéтныя страсти. Волнующася житéйскою бóрею, ко стезéй

мя покаяния напрáви. Избáви мя огня вéчнующаго, и чéрвия же злáго, и тárтара. Да мя не явíши бесóм ráдованиe, ýже мнóгим грехóм повíнника. Нóва сотворí мя, обетшáвшаго нечúвственными, Пренепорóчная, согрешéниe. Стрáнна мúки всякия покажí мя, и всех Влады́ку умолí. Небéсная ми улучйти весéлия, со всéми святýми, сподóби. Пресвятáя Дéво, услýши глас непотréбного рабá Твоегó. Струю давáй мне слезám, Пречíстая, душí моей скvérnu очищающи. Стенáния от сéрдца приношу́ Ти непрестáнно, усéрдству́й, Владычице. Молéбную слúжбу мою приимí, и Бóгу благоутróбному принеси. Превы́шшая Áнгел, мирскáго мя превы́шша слýтия сотворí. Светонóсная Сéне небéсная, духóвную благодáть во мне напрáви. Рýце воздéю и устнé к похвалéнию, осквернёны скvérною, Всенепорóчная. Душетлénных мя пákостей избáви, Христá прилéжно умоляющи; Емýже честь и поклонéние подобáет, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва 8,
ко Господу нашему Иисусу Христу:**

Многомíлостиве и Всемíлостиве Бóже мой, Гóсподи Иисýсе Христé, мнóгия ráди любvé сшел и воплотíлся есý, яко да спасéши всех. И пáки, Спáсе, спасí мя по благодáти, молю Тя; áще бо от дел спасéши мя, несть се благодáть и дар, но долг пáче. Ей, мнóгий в щедróтах и неизречённый в мíлости! Вéруяй бо в Мя, рекл есý, о Христé мой, жив бúдет и не úзрит смéрти во вéки. Áще úбо вéра, яже в Тя, спасáет отчáянныя, се вéрую, спасí мя, яко Бог мой есý Ты и Создáтель. Вéра же вмéсто дел да вменítся мне, Бóже мой, не обря́щеши бо дел отнýод оправдáющих мя. Но та вéра моя да довléет вмéсто всех, та да отвещáет, та да оправдít мя, та да покáжет мя причáстника слáвы Твоей вéчныя. Да не úбо похýtit мя сатанá, и похвáлится, Слóве, éже оттóргнути мя от Твоей рукí и огráды; но или́ хощу́, спасí мя, или́ не хощу́, Христé Спáсе мой, предварí скóро, скóро погибóх: Ты бо есý Бог мой от чréва матерé моей. Сподóби мя, Гóсподи, нýне возлюбíти Тя, якоже возлюбíх иногдá той сáмый грех; и пáки порабóтати Тебé без лéности

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

тόщно, якоже порабóтах прéже сатанé льстíвому. Наипáче же порабóтаю Тебé, Гóсподу и Бóгу моему Иисýсу Христу, во вся дни живота моего, ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 9, к хранителю человеческая жизни Ангелу:

Святый Áнгеле, предстóй окаянней моей душы и страстней моей жýзни, не остави менé грéшного, нижé отступí от менé за невоздержáние моé. Не даждь мёста лукáвому дёмону обладати мною, насильством смéртного сего телесé; укрепí бéдствующую и худу́ю мою рýку и настáви мя на путь спасéния. Ей, святый Áнгеле Бóжий, хранителю и покровителю окаянныя моей душы и тéла, вся мне простí, ели́кими тя оскорбíх во вся дни живота моего, и а́ще что согреших в прешéдшую нощь сию, покрýй мя в настоящий день, и сохрани мя от всякаго искушéния противнаго, да ни в кóем гресé прогнéваю Бóга, и моли́ся за мя ко Гóсподу, да утвердít мя в стрáсе Своём, и достóйна покáжет мя рабá Своей блáгости. Амíнь.

Молитва утренняя конечная, ко Пресвятой Богородице:

Пресвятáя Владычице моя Богорóдице, святýми Твойми и всесильными мольбáми отжени от менé, смирённого и окаянного рабá Твоего, уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся скvérная, лукáвая и хульная помышлéния от окаянного моего сéрдца и от помрачённого умá моего; и погаси плáмень страстей моих, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лóтых воспоминаний и предприятий, и от всех действ злых свободи мя. Яко благословéна есí от всех родóв, и слáвится пречестное имя Твоé во вéки векóв. Амíнь.

Молитвенное призывание святого, имя котораго носиши:

Моли́ Бóга о мне, святый угóдниче Бóжий (**имярек**), яко аз усердно к тебе прибегаю, скóруму помо́щнику и моли́твеннику о душé моей.

Песнь Пресвятей Богородице:

Богорόдице Дёво, ráдуйся, / Благодáтная Марíе, Госпóдь с Тобóю; / благословéна Ты в женáх / и благословéн Плод чréва Твоегó, / яко Спáса родилá еси душ наáших.

Тропарь Кресту и молитва за Отечество:

Спасí, Гóсподи, люди Твойá, / и благословí достоя́ние Твоé, / побéды на сопротívныя dáруя, / и Твоé сохраняя Крестом Твойм жýтельство.

Молитва о живых:

Спасí, Гóсподи, и помíлуй рабов Твойх: отца моего духóвного (**имярек**), родителей моих (**имярек**), срдников (**имярек**), начальников, наставников, благодéтелей (**имярек**) и всех православных христиáн.

Молитва о усопших:

Упокóй, Гóсподи, дúши усóпших раб Твойх: родителей моих, срдников, благодéтелей (**имярек**), и всех православных христиáн, и простí им вся согрешéния вольная и невóльная, и дáруй им Цárствие Небéсное.

Достóйно есть яко воистинну блажíти Тя, Богорóдицу, / Присноблажéнную и Пренепорóчную и Мáтерь Бóга нашего. / Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сущую Богорóдицу Тя величáем.

Также: Сла́ва, и ныне: Гóсподи, помíлуй, **трижды**.

Благослови. И отпуст.

Гóсподи, Иисúсе Христé, Сыне Бóжий, молíтв ráди Пречи́стыя Твоей Мáтере, преподóбных и богоно́сных отéц наáших и всех святых, спасí мя, грéшнаго.

Помянник о живых:

Помяни, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, мýлости и щедроты Твой от вéка сущия, и́хже ráди и вочеловéчилися еси, и

распýтие и смерть, спасéния ráди práво в Тя вéрующих, претерпéти извóлил есý; и воскрéс из мéртвых, вознéлся есý на Небесá и седиши одеснýю Бóга Отцá, и призирáеш на смиренныя мольбы всем сéрдцем призывающих Тя. Приклонí ýxo Твоé, и услыши смиренное молéние менé, непотréбного рабá Твоегó, в воню благоухáния духóвного, Тебé за вся люди Твойя приносящаго. И в пéрвых помянý Цéрковь Твою Святúю, Собóрную и Апóстольскую, юже снабдéл есý честною Твоёю Кróвию, и утверди, и укрепí, и разшири, умножи, умирý, и непреобориму áдовыми враты во вéки сохрани; раздиráния Церквей утиши, шатáния языческая угасí, и ересéй востáния скóро разорí и искоренí, и в ничтóже сýлою Святаго Твоего Дúха обратý.

Спасí, Гóсподи, и помíлуй богохранíмую страну нашу, влáсти и вóинство ея, да тýхое и безmóлвное житиé поживéм во правовéрии, и во всяком благочéстии и чистотé.

Спасí, Гóсподи, и помíлуй Велíкаго Господíна и Отцá нашего Святéйшего Патриárха Алексíя, и святéйшия вселéнския патриárхи, преосвящеñные митрополítы, архиепíскопы и епíскопы правослáвныя, иерéи же и диáконы, и весь прýчет церкóвный, яже постáвил есý пастý словéсное Твоé стáдо, и молýтвами их помíлуй и спасí мя грéшнаго.

Спасí, Гóсподи, и помíлуй отцá моегó духóвнаго (**имярек**), и святýми его молýтвами простý мой согрешéния.

Спасí, Гóсподи, и помíлуй родíteli моя (**имярек**), братию и сестры, и срóдники моя по плóти, и вся ближния рóда моегó, и дру́ги, и дáруй им мýрная Твойя и премýрная благáя.

Спасí, Гóсподи, и помíлуй стáрцы и юныя, нýщия и сироты и вдовíцы, и сúщия в болéзни и в печáлех, бедáх же и скóрбех, обстояниих и пленéниих, темníцах же и заточéниих, изряднее же в гонéниих, Тебé ráди и вéры правослáвныя, от языка безбóжных, от отстúпник и от еретикóв, сúщия рабы Твойя, и помянý я, посетý, укрепí, утёши, и всkóре сýлою Твоёю ослáбу, свободу и избáву им подáждь.

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Спаси́, Господи, и помилуй посыльных в службу, путеше́ствующих, отцы и бра́тию нашую, и вся православные христиа́ны.

Спаси́, Господи, и помилуй иже аз безумием моим облазни́х, и от путя спаси́тельного отврати́х, к делам злым и неподобным приведо́х; Божественным Твоим Промыслом к пути спасе́ния паки возврати́.

Спаси́, Господи, и помилуй ненави́дящия и оби́дящия мя, и творя́щия ми напасти, и не остави их погибнуть мене́ ради, гре́шного.

Отступи́вшая от православия ве́ры и погибельными ереси́ми ослеплённая, свётом Твоего познания просвети́ и Святей Твоей Апостольской Соборней Церкви причтый.

О усопших:

Помянй, Господи, от жития сего отшедши правове́рных царей и цары́цы, благове́рных кня́зи и княгíни, святейшия патриархи, преосвященные митрополиты, архиепи́скопы и епи́скопы православия, во иерейском же и в при́чте церковном, и монашеством чи́не Тебе́ послужи́вшия, и в ве́чных Твойх селениях со святыми упокой.

Помянй, Господи, души усопших раб Твойх, родителей моих, (имярек), и всех сродников по плоти; и прости их вся согрешения вольная и невольная, даруя им Царствие и причастие ве́чных Твойх благих и Твоей бесконечной и блаженности жи́зни наслаждение.

Помянй, Господи, и вся в надежде воскресения и жи́зни ве́чной усопшая, отцы и бра́тию нашую, и сестры, и где лежащия и повсюду, православные христиа́ны, и со святыми Твойми, идёже присещает свет лица Твоего, всели, и нас помилуй, яко Благ и Человеколюбец. Ами́нь.

Подаждь, Господи, оставление грехов всем прежде отшедшим в ве́ре и надежде воскресения, отцем, бра́тиям и сестрам нашим и сотори им ве́чную память. Трижды.

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Аще иерей, глаголет: Благословён Бог наш:

Аще ли не иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Царю Небесный: Трисвятое: Отче наш:

Тропари сия:

Помилуй нас, Господи, помилуй нас; / всякаго бо отвёта недоумёюще, / сию Ти молитву яко Владыце, грешний приносим; / помилуй нас.

Слава: Господи, помилуй нас, / на Тя бо уповахом; / не прогнёвайся на ны зело, / нижне помянй беззаконий наших, / но прйзри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших; / Ты бо еси Бог наш, и мы людие Твой, / все делая руками Твоими, и имя Твоё призываём.

И ныне: Милосердия двери отвёрзи нам, / благословённая Богородице, / надеющиеся на Тя да не погибнем, / но да избавимся Тобою от бед; / Ты бо еси спасение рода христианского.

Также: Господи, помилуй, 12.

Молитва 1, святого Макария Великаго, к Богу Отцу:

Боже вечный и Царю всякаго создания, сподобивый мя даже в час сей доспеть, простый ми грехи, яже сотворих в сей день дёлом, словом и помышлением, и очисти, Господи, смиренную мою душу от всяких скверны плоти и духа. И даждь ми, Господи, в ноцей сей сон прейти в мире, да востав от смиренного ми ложа, благоугожду пресвятыому имени Твоему, во вся дни живота моего, и поперу борущия мя враги плотских и бесплотных. И избави мя, Господи, от помышлений суетных, оскверняющих мя, и похотей лукавых. Яко Твоё есть царство, и

сíла и слáва, Отцá и Сына и Святаго Дúха, ныне и прýсно и во вéки веќов. Амíнь.

**Молитва 2,
святаго Антиоха, ко Господу Иисусу Христу:**

Вседержителю, Слóво Отчее, Сам совершён сый, Иисýсе Христé, мнóгаго ráди милосéрдия Твоегó никогдáже отлуча́йся менé, рабá Твоегó, но всегдá во мне почивáй. Иисýсе, дóбрый Пáстырю Твойх овéц, не предáждь менé крамолé змийне, и желáнию катанинú не остáви менé, яко сéмя тли во мне есть. Ты ýбо, Гóсподи Бóже покланя́емый, Царю Святýй, Иисýсе Христé, спýща мя сохранí немерцающим свéтом, Дúхом Твойм Святýм, Имже освятíл еси Твой ученикý. Даждь, Гóсподи, и мне, недостóйному рабу Твоему, спасéние Твоé на лóжи моém: просветí ум мой свéтом разума святаго Евáнгелия Твоегó, дúшу любóвию Крестá Твоегó, сéрдце чистотóю словесé Твоегó, téло моé Твоéю страстию безстрáстною, мысль мою Твойм смиréнием сохранí, и воздвигни мя во врéмя подóбно на Твоé славослóвие. Яко препрослáвен еси со Беззначáльным Твойм Отцéм и с Пресвятым Дúхом во вéки. Амíнь.

Молитва 3, ко Пресвятыму Духу:

Гóсподи, Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше эстины, умилосéрдися и помíлуй мя грéшнаго рабá Твоегó, и отпустí ми недостóйному, и простí вся, елика Ти согрешíх днесъ яко человéк, паче же и не яко человéк, но и горéе скотá, вольныя моя грехí и невольныя, вéдомыя и невéдомыя: яже от юности и от наўки злы, и яже суть от наѓльства и уныния. Аще эменем Твойм клáхся, или похóлих é в помышлении моém; или кого укорíх; или оклеветáх кого гнéвом мойм, или опечáлих, или о чем прогнéвахся; или солгáх, или безгóдно спах, или нищ прииде ко мне, и презрéх его; или брата моего опечáлих, или свáдих, или кого осудíх; или развеличáхся, или разгордéхся, или разгнéвахся; или стоящу ми на молýтве, ум мой о лукáвствии мýра сего подвíжеся, или развращéние помыслих; или объядóхся, или опíхся, или без умá смея́хся; или лукáвое

помыслих, или́ добро́ту чужд尤ю ви́дев, и тою у́язвен бых сéрдцем; или́ неподобная глаголах, или́ греху́ бра́та моего посмея́хся, мой же суть безчи́сленная согреше́ния; или́ о моли́тве не ради́х, или́ и́но что содея́х лукáвое, не пóмню, та бо вся и бóльша сих содея́х. Помилуй мя, Тво́рче мой Влады́ко, уны́лага и недостóйнаго раба́ Твоегó, и остави ми, и отпусти́, и прости́ мя, я́ко Благ и Человеколю́бец, да с мýром лáгу, уснú и почíю, блúдный, грéшный и окая́нный аз, и поклони́ся, и воспою́, и прославлю́ пречестно́е и́мя Твоé, со Отцем, и Единорóдным Егó Сы́ном, ныне и прýсно и во вéки. Ами́нь.

Молитва 4, святаго Макария Великаго:

Что́ Ти принесу́, или́ что́ Ти воздáм, велико́даровитый Безсмертный Царю́, щéдре и Человеколю́бче Гóсподи, я́ко леня́щася менé на Твоé угождение, и ничтóже блáго сотворша, привéл еси на конéц мимошéдшаго дне сего́, обращéние и спасéние душы́ моей стрóя? Мíлостив ми бúди грéшному и обнажённому вся́каго дéла блáга, возстáви пáдшую мою́ дúшу, оскверни́вшуюся в безмérных согрешéниих, и отымí от менé весь́ пóмысл лукáвый вíдимаго сего́ жития. Прости́ мой согреше́ния, едíне Безгрéшне, яже Ти согреших в сей день, вéдением и невéдением, слóвом, и дéлом, и пomyшлéнием, и всéми моими чу́вствы. Ты Сам, покрывáя, сохрáни мя от вся́каго сопротíвнаго обстоя́ния Божéственною Твоéю влáстию, и неизречённым человеколюбием, и сíлою. Очи́сти, Бóже, очи́сти мно́жество грехóв моих. Благоволи́, Гóсподи, избáвити мя от сéти лукáваго, и спаси́ страстную мою́ дúшу, и осени́ мя свéтом лица́ Твоегó, егда́ приидеши во слáве, и неосуждённа ныне сном уснúти сотвори́, и без мечтáния, и несмущён пóмысл раба́ Твоегó соблюдí, и всю́ катанину́ дéтель отжени́ от менé, и просвети́ ми разумныя очи сердечныя, да не уснú в смерть. И послí ми Áнгела мýрна, храните́ля и настáвника душы́ и téлу моему́, да избáвит мя от враг моих; да востáв со одра́ моего, принесу́ Ти благодáрственные мольбы́. Ей, Гóсподи, услыши мя грéшного и убóгаго раба́ Твоегó, изволéнием и сóвестию; дáруй ми востáвшу словесéм Твойм поучи́тися, и унýние бесóвское

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

далéче от менé отгнáно быти сотворí Твойми Áнгелы; да благословлó и́мя Твоé святóе, и прославлю, и слáвлю Пречистую Богородицу Марíю, Юже дал есí нам грéшным заступлéние, и приимí Сию молящуюся за ны; вем бо, яко подражáет Твоé человеколюбие, и молящися не престаёт. Той заступлéнием, и Честnаго Крестá знáмением, и всех святых Твойх ráди, убóгую дúшу мою соблюдí, Иисúсе Христé Бóже наш, яко Свят есí, и препрославлен во вéки. Амíнь.

Молитва 5:

Гóсподи Бóже наш, ёже согреших во дни сем слóвом, дéлом и помышлéнием, яко Благ и Человеколюбец простí ми. Мýрен сон и безмятéжен дáруй ми. Áнгела Твоегó хранíтеля послí, покрывающa и соблюдающa мя от всякаго зла, яко Ты есí хранíтель душám и телесém нашim, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сыну и Святому Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 6:

Гóсподи Бóже наш, в Негóже вéровахом, и Егóже и́мя паче всякаго и́мене призываem, дажь нам, ко сну отходяющим, ослáбу душí и téлу, и соблюдí нас от всякаго мечтáния, и тёмныя слáсти кромé; устáви стремлéние страстей, угасí разжжéния востáния телéснаго. Дажь нам целомúдренне пожýти дéлы и словесы; да добродéтельное жýтельство восприéмлюще, обетованых не отпадéм благíх Твойх, яко благословéн есí во вéки. Амíнь.

Молитва 7, святаго Иоанна Златоустаго:

Гóсподи, не лиши менé небéсных Твойх благ. Гóсподи, избáви мя вéчных мук. Гóсподи, умом ли или помышлéнием, слóвом или дéлом согреших, простí мя. Гóсподи, избáви мя всякаго невéдения и забвéния, и малодúшия, и окаменéннаго нечuvствия. Гóсподи, избáви мя от всякаго искушéния. Гóсподи, просветí моé сéрдце, ёже помрачí лукáвое похотéние. Гóсподи,

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

аз яко человéк согрешíх, Ты же яко Бог щедр, помíлуй мя, вýдя нéмошь душí моéй. Гóсподи, послí благодáть Твою в пóмощь мне, да прославлю имя Твоé святóе. Гóсподи Иисúсе Христé, напишí мя рабá Твоегó в книзе живóтней и дáруй ми конéц благíй. Гóсподи, Бóже мой, а́ще и ничтóже блáго соториx пред Тобою, но дажdь ми по благодáти Твоéй положítти начáло благóе. Гóсподи, окропí в сéрдце моéм рóсу благодáти Твоей. Гóсподи небесé и землí, помянí мя грéшнаго рабá Твоегó, стúднаго и нечýстаго, во Цárствии Твоém. Амíнь.

Гóсподи, в покáйни приимí мя. Гóсподи, не остави менé. Гóсподи, не введí менé в напáсть. Гóсподи, дажdь ми мысль блáгу. Гóсподи, дажdь ми слéзы и пámять смéртную, и умиление. Гóсподи, дажdь ми пóмысл исповéдания грехóв мойх. Гóсподи, дажdь ми смирéние, целомúдрие и послушáние. Гóсподи, дажdь ми терpéние, великодúшие и крótость. Гóсподи, всели в мя кóрень благíх, страх Твой в сéрдце моé. Гóсподи, сподóби мя любíти Тя от всея душí моéй и помышлéния и творíти во всем вóлю Твою. Гóсподи, покрýй мя от человéк нéкоторых, и бесóв, и страстéй, и от всякия иныя неподóбныя вéщи. Гóсподи, вéси, яко творíши, якоже Ты вóлиши, да бúдет вóля Твоя и во мне грéшнем, яко благословéн есý во вéки. Амíнь.

Молитва 8, ко Господу нашему Иисусу Христу:

Гóсподи Иисúсе Христé, Сыне Бóжий, ráди честnéйшия Мáтере Твоей, и безплóтных Твойх Áнгел, Прорóка же и Предтечи и Крестíтеля Твоегó, богоблагóливых же апóстол, свéтлых и добropobéдных мúченик, преподóбных и богонósных отéц, и всех святых молýтвами, избáви мя настóящаго обстояния бесóвскаго. Ей, Гóсподи мой и Твóрче, не хотýй смéрти грéшнаго, но якоже обратítися и жíву быти емý, дажdь и мне обращéние окáйнному и недостóйному; измí мя от уст пáгубнаго змíя, зияющаго пожréти мя и свестí во ад жíва. Ей, Гóсподи мой, утешéние моé, Ѝже менé ráди окáйннаго в тлénную плоть оболкýйся, истóргни мя от окáйства, и утешéние подáждь душí моéй окáйнней. Всадí в сéрдце моé

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

творыти Твоя́ повелéния, и оставити лукáвая деяния, и полу́чиши
блажéнства Твой: на Тя бо, Гóсподи, уповáх, спáси мя.

Молитва 9, ко Пресвятей Богородице, Петра инока Студийского:

К Тебé Пречистей Бóжией Мáтери аз окáйный припадаю
молося: вéси, Царíце, яко безпрестáни согрешаю и прогневляю
Сына Твоего и Бóга моего, и мнóгажды áще кáюся, лож пред
Бóгом обретаюся, и кáюся трепéща: неужéли Госпóдь поразйт
мя, и по часé пáки тáяжде творю; вéдуши сия, Владычице моя
Госпожé Богородице, молю, да помíлууши, да укрепиши, и
благáя творыти да подáси ми. Вéси бо, Владычице моя
Богородице, яко отнюд ýмам в нéнависти злáя моя делá, и всéю
мыслию люблю закóн Бóга моего; но не вем, Госпожé
Пречистая, отку́ду яже ненавýжу, та и люблю, а благáя
преступáю. Не попущáй, Пречистая, вóли моéй совершаюся, не
угóдна бо есть, но да бúдет вóля Сына Твоего и Бóга моего: да
мя спасéт, и вразумít, и подáст благодáть Святаго Дúха, да бых
аз отсéле престáл сквернодéйства, и прóчее пожíл бых в
повелéнии Сына Твоего, Ему же подобáет всякая слáва, честь и
держáва, со Беззначáльным Его Отцем, и Пресвятýм и Благýм и
Животворýщим Его Дúхом, нýне и прýсно, и во вéки векóв.
Аминь.

Молитва 10, ко Пресвятей Богородице:

Благáго Царя благáя Мáти, Пречистая и Благословéнная
Богородице Марие, мíлость Сына Твоего и Бóга нашего излéй
на стрáстную мою дúшу и Твойми молýтвами настáви мя на
дейния благáя, да прóчее врéмя живота моего без порóка прейдú
и Тобóю рай да обрýщу, Богородице Дéво, единая Чистая и
Благословéнная.

**Молитва 11,
ко святому Ангелу хранителю:**

Ангеле Христóв, хранítелю мой святый и покровítелю душí и тéла моего, вся ми прости, елика согрешíх во днéшний день, и от всякого лукáвства противного ми врага избáви мя, да ни в кóемже грессé прогнéваю Бóга моего; но молí за мя грéшного и недостóйного рабá, яко да достóйна мя покáжеши блáгости и мíлости Всесвятыя Тróицы и Мáтере Гóспода моего Иисýса Христá и всех святыx. Амíнь.

Взбрáнной Воевóде победительная, / яко избáвльшеся от злых, / благодárственная восписуем Ти рабí Твой, Богорóдице, / но яко имúщая держáву непобедíмую, / от всяких нас бед свободí, да зовéм Ти; / ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Преслáвная Приснодéво, Мáти Христá Бóга, принесí нашу молíтву Сыну Твоему и Бóгу нашemu, да спасéт Тобóю дúши наша.

Все уповáние моé на Тя возлагáю, Мáти Бóжия, сохранí мя под кróвом Твойм.

Богорóдице Дéво, не прéзри менé, грéшного, трéбующа Твоéй помощи и Твоего заступлéния, на Тя бо уповá душá моя, и помíлуй мя.

**Также молитва
святого Иоанникия:**

Уповáние моé Отéц, прибéжище моé Сын, покróв мой Дух Святый: Тróице Святáя, слáва Тебé.

Также: Достóйно есть яко воистину блажíти Тя, Богорóдицу, / Присноблажéнную и Пренепорóчную и Мáтерь Бóга нашего. / Честnéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сущую Богорóдицу Тя величáем.

Слáва, и нýне: Гóсподи, помíлуй, **трижды.** Господи, благослови, **и отпуст:**

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Гóсподи Иисúсе Христé, Сыне Бóжий, молýтв ráди Пречíстая Твоей Máтере, преподóбных и богоно́сных отéц на́ших и всех святых, спасí мя, грéшнаго.

Таже, вместо прощения:

Ослáби, остави, простý, Бóже, прегрешéния на́ша, вольная и невольная, яже в слóве и в дéле, яже в вéдении и не в вéдении, яже во дни и в нощí, яже во умé и в помышлéнии: вся нам простý, яко Благ и Человеколюбец.

Молитва:

Ненавíдящих и обýдящих нас простý, Гóсподи Человеколюбче. Благотворýщим благосотворý. Брátiam и срódником на́шим dáруй яже ко спасéнию прошéния и жизнь вéчную. В нéмоющих сúщия посетý и исцелéние dáруй. Ѝже на мóри упráви. Путешéствующим спутешéствуй. Служáщим и мýлующим нас грехóв оставléние dáруй. Заповéдавших нам недостóйным молýтися о них помýлуй по велицей Твоéй мýлости. Помянý, Гóсподи, прéжде усóпших отéц и бráтий на́ших и упокóй их, идёже присещáет свет лица Твоегó. Помянý, Гóсподи, бráтий на́ших пленéнных и избáви я от всякаго обстояния. Помянý, Гóсподи, плодоносящих и добродéлающих во святых Твойх цéрквах, и дажь им яже ко спасéнию прошéния и жизнь вéчную. Помянý, Гóсподи, и нас, смиренных и грéшных и недостóйных раб Твойх, и просветý наш ум свéтом разума Твоегó, и настáви нас на стезю заповедей Твойх, молýтвами Пречíстая Владычицы на́шя Богорóдицы и Приснодéвы Марíи и всех Твойх святых: яко благословéн еси во вéки векóв. Амýнь.

Исповедание грехов повседневное

Исповéдаю Тебé Гóсподу Бóгу моему и Творцу, во Святéй Троице Едíному, слáвимому и покланяéмому, Отцу и Сыну и Святому Дúху, вся моя грехí, яже содеях во вся дни живота моего, и на всякий час, и в настояще вréмя, и в прешéдшия дни и нощи, дéлом, слóвом, помышлéнием, объядéнием, пийнством,

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

тайноядéнием, празднослóвием, унынием, лéностию, прекослóвием, непослушáием, оклеветáнием, осуждéнием, небрежéнием, самолíбием, многостяжáнием, хищéнием, неправдоглагóланием, скверноприбытчеством, мшелоимством, ревновáнием, завистию, гнéвом, памятозлóбием, нéнавистию, лихоймством и всéми мойми чúвства: зréнием, слúхом, обонянием, вку́сом, осязáнием и прочими мойми грехý, душéвными вкúпе и телéсными, ýмиже Тебé Бóга моего и Творцá прогнéвах, и ближняго моего онепráдовах: о сих жалéя, вýнна себé Тебé Бóгу моему представляю, и имéю вóлю кáятися: точию, Гóсподи Бóже мой, помозй ми, со слезáми смирéнно молю Тя: прешéдшая же согрешéния моя милосéрдием Твоим прости ми, и разреши от всех сих, яже изглагóлах пред Тобою, яко Благ и Человеколюбец.

Молитва святаго Иоанна Дамаскина, юже указуя на одр твой, глаголи:

Влады́ко Человеколюбче, неужéли мне одр сей гроб бúдет, или́ ещé окаянную мою дúшу просветиши днем? Се ми гроб предлежйт, се ми смерть предстойт. Судá Твоего, Гóсподи, боюся и мúки безконéчныя, злое же творя не престаю: Тебé Гóспода Бóга моего всегдá прогневляю, и Пречíстую Твою Мáтерь, и вся Небéсныя сíлы, и святаго Áнгела хранителя моего. Вем убо, Гóсподи, яко недостóин есмь человеколюбия Твоего, но достóин есмь всякаго осуждения и мúки. Но, Гóсподи, или́ хощу, или́ не хощу, спасй мя. Аще бо прáведника спасéши, ничтóже вéлие; и аще чýстаго помíлууши, ничтóже дýвно: достóйни бо суть мýлости Твоей. Но на мне грéшнем удивí мýлость Твою: о сем явíй человеколюбие Твоé, да не одолéет моя злóба Твоéй неизглагóланней блáгости и милосéрдию: и якоже хóщеши, устрóй о мне вещь.

И тако хотяй возлеши на постелю, глаголи сие:

Просветí очи мой, Христé Бóже, / да не когда уснú в смерть, / да не когда речéт враг мой: / укрепíхся на негó.

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Слава: Застúпник душí моей бúди, Бóже, / яко посредé хождú сетéй мнóгих; / избáви мя от них / и спасí мя, Блáже, яко Человеколóбец.

И ныне, Богородичен: Преслáвную Бóжию Máтерь, и святых Áнгел Святéйшую, / немóлчно воспóйм сéрдцем и усты, / Богорóдицу сио исповéдающе, / яко воистинну рóждшую нам Бóга воплощённа, / и молящуюся непрестáнно о душáх наших.

Также целуй крест твой, и прекрести крестом место твоё от главы до ног, такожде и от всех стран, глаголя:

Молитва Честному Кресту:

Да воскрéснет Бог, и расточáтся вразí Егó, и да бежáт от лицá Егó ненавýдящии Егó. Яко исчезáет дым, да исчéзнут; яко тáет воск от лицá огня, тáко да погíбнут бéси от лицá любяющих Бóга и знáменующихся кréстным знáмением, и в весéлии глагóлющих: рáдуйся, Пречестный и Животворýщий Кréсте Господéнь, прогоняя бéсы сíлою на тебé пропýтаго Гóспода нашего Иисúса Христá, во ад сшéдшаго и попрáвшего сíлу диáволю, и даровáвшаго нам тебé Крест Свой Честный на прогнáние всякаго супостáта. О, Пречестный и Животворýщий Кréсте Господéнь! Помогáй ми со Святóю Гospожéю Дéвою Богорóдицею и со всéми святыми во вéки. Амíнь.

Или:

Оградí мя, Гóсподи, сíлою Честnáго и Животворýщаго Твоегó Крестá, и сохранí мя от всякаго зла.

Когда отходишь ко сну, глаголи:

В rúце Твой, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже мой, предаю дух мой: Ты же мя благословý, Ты мя помíлуй и живóт вéчный дáруй ми. Амíнь.

[В оглавление](#)

**ПОСЛЕДОВАНИЕ
КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ
БОЖЕСТВЕННЫЯ ТАЙНЫ
ТЕЛА И КРОВЕ ХРИСТОВЫ**

Аще иерей: Благословен Бог наш:

Аще же несвященный: Молитвами святых отец наших,
Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Царю Небесный: Трисвятое. Пресвятая Троице: Слава, и
ныне: Отче наш: Господи, помилуй, 12. Слава, и ныне:
Приидите, поклонимся: трижды.

И настоящия псалмы.

Псалом 22.

Господь пасёт мя, и ничтоже мя лишит. На мёсте злачне,
тамо вселит мя: на воде покойне воспита мя. Душу мою обрати,
настали мя на стези правды, имене ради Своего. Аще бо и пойдё
посреде сеени смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси:
жезл Твой и палица Твоя, та мя утешиста. Уготовал еси предо
мною трапезу, сопротив стужающим мне: умастил еси елеем
главу мою, и чаша Твоя упоявляющи мя яко державна. И милость
Твоя поженит мя вся дни живота моего, и еже вселити ми ся в
дом Господень, в долготу дний.

Псалом 23.

Господня земля, и исполнение ея, вселенная, и все живущие
на ней. Той на морях основал ю есть, и на реках уготовал ю есть.
Кто взойдет на гору Господнюю; или кто станет на мёсте святем
Его; Неповинен руками, и чист сердцем, иже не прият всем душам
своим, и не клялся лестию искреннему своему. Сей приимет
благословение от Господа, и милостию от Бога Спаса своего.
Сей род ищущих Господа, ищущих лицем Бога Иаковля. Возмите
врата князи ваших, и возмитеся враты вечная: и внейдет Царь
славы. Кто есть сей Царь славы; Господь крепок и силен,

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Госпόдь силен в бра́ни. Возмите вратá кня́зи вáша, и возмíтесь вратá вéчная: и вни́дет Царь слáвы. Кто есть сей Царь слáвы; Госпόдь сил, Той есть Царь слáвы.

Псалом 115.

Вéровах, тéмже возглагóлах: аз же смири́хся зелó. Аз же рех во изступлéнии моém: всяк человéк ложь. Что воздáм Гóсподеви о всех, я́же воздадé ми? Чáшу спасéния приимú, и имя Госпóдне призовú: молýтвы моя Гóсподеви воздáм пред всéми людьмí Егó. Честнá пред Гóсподем смерть преподóбных Егó. О Гóсподи, аз раб Твой, аз раб Твой, и сын рабыни Твоей: растерзál еси узы моя. Тебé пожрú жéрту хвалы, и во имя Госпóдне призову. Молýтвы моя Гóсподеви воздáм пред всéми людьмí Егó. Во двóрех дому Госпóдня, посредé Тебé, Иерусали́ме.

Слáва, и ныне: Аллилúия, трижды. Поклоны три.

И настоящия тропари, глас 8:

Беззакónия моя прéэри, Гóсподи, от Дéвы рождéйся, / и сéрдце моé очíсти, храм то творя Пречíстому Твоему Тéлу и Кróви, / нижé отрýни менé от Твоего лицá, / без числá имéй вéлию мýлость.

Слáва: Во прича́стие святынь Твойх кáко дерзну́ недостóйный? / Аще бо дерзну́ к Тебé приступити с достóйными, / хитón мя обличáет, я́ко несть вечéрний, / и осуждéние исходáтайству многогréшной душí моéй. / Очíсти, Гóсподи, скvérну душí моéя, / и спасí мя, я́ко Человеколюбец.

И ныне: Мнóгая мнóжества мойх, Богорóдице, пргрешéний, / к Тебé прибегóх, Чистая, спасéния трéбуя: / посетí немоществующую мою дúшу, / и молí Сýна Твоего и Бóга нашего, / дáти ми оставлéние, я́же содéях лю́тых, / Едíна Благословéнная.

Во святую же и великую Четыредесятницу рцы сие:

Егда слáвни ученици на умовéнии вéчери просвещáхуся, / тогда Иúда злочестíвый сребролюбием недúговав омрачáшеся, / и беззакónным судиýм Тебé прáведнаго Судио предаёт. / Виждь,

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

имéний рабынью, сих ráди удавлéние употреби́вша: / бежí
несытýя душí, / Учýтелю таковáя дерзну́вшая. / Йже о всех
благий Гóсподи, слáва Тебé.

Таже, псалом 50:

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по
множеству щедрот Твойх очисти беззаконие моé. Наипáче омýй
мя от беззакония моегó, и от греха моегó очисти мя; яко
беззаконие моé аз знаю, и грех мой предо мною есть вýну. Тебé
единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да
оправдýшися во словесéх Твойх, и победиши внемдá судýти Ти.
Се бо, в беззакониих зачáт есмь, и во гресéх роди мя ма́ти моя.
Се бо, истину возлюбил есí; беззвéстная и тайная премудрости
Твоéя явил ми есí. Окропиши мя иссóпом, и очищуся; омыши
мя, и паче снёга убелюся. Слуху моему даши радость и весéлие;
возвращаются кости смиренныя. Отврати лицé Твоé от грех мойх
и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто сози́жди во мне,
Бóже, и дух прав обнови во утрóбе моéй. Не отвержи менé от
лицá Твоего и Духа Твоего Святаго не отымí от менé. Воздáждь
ми радость спасения Твоего и Духом Владычным утверди мя.
Научу беззакония путём Твойм, и нечестивии к Тебé
обратятся. Избави мя от кровéй, Бóже, Бóже спасения моего;
возвращается язык мой правде Твоéй. Гóсподи, устнé мой
отверзши, и устá моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы
восхотел есí жéртвы, дал бых ýбо: всесожжения не
благоволиши. Жéртва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушено и
смилено Бог не уничижит. Ублажи, Гóсподи, благоволением
Твойм Сиона, и да сози́ждутся стéны Иерусалимский. Тогда
благоволиши жéртву правды, возношениe и всесожегаемая;
тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Канон. Глас 2.

Песнь 1.

Ирмос: Грядите, людие, / поим песнь Христу́ Бóгу, /
раздéльшему мóре, / и настáвлышему люди, / яже изведé из
рабо́ты егíпетския, / яко прослави́ся.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во утрóбе моéй.

**Хлеб животá вéчнующаго да бúдет ми / Тéло Твоé Святóе,
благоутróбне Гóсподи, и честnáя Кровь, / и недúг
многообразных исцелéния.**

**Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго
не отымí от менé.**

**Осквернéн дéлы безмéстными окáйнныи, / Твоегó
Пречíстаго Тéла и Божéственныя Кróве недостóин есмь,
Христé, причащéния, / егóже мя сподóби.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Земlé благáя, благословéнная Богоневéсто, / клас прозýбшая
неорáнныи и спасítельный мýру, / сподóби мя, сей ядúща,
спастíся.**

Песнь 3.

Ирмос: На кámени мя вéры утвердýв, / разширил есý устá
моý на врагý моý. / Возвеселí бо ся дух мой, внегdá пéти: / несть
свят, якоже Бог наш, / и несть прáведен пáче Тебé, Гóсподи.

**Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во
утрóбе моéй.**

**Сléзныя ми подáждь, Христé, кáпли, / скvérну сéрдца моегó
очищающия: / яко да благóю совестию очищén, / вéрою
прихождú и стрáхом, Влады́ко, / ко причащéнию Божéственных
дарóв Твойх.**

**Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго
не отымí от менé.**

**Во оставлéние да бúдет ми пргрешéний / пречíстое Тéло
Твоé, и Божéственная Кровь, / Дúха же Святáго общéние, / и в
жизнь вéчную, Человеколюбче, / и страстéй и скорбéй
отчуждéние.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Хлέба живόтнаго Трапéза Пресвятáя, / свы́ше мýлости ráди сшéдшаго, / и мýрови нóвый живóт даёщаго, / и менé ны́не сподóби, недостóйнаго, / со стрáхом вкуси́ти сего, и жýву быти.

Песнь 4.

Ирмос: Пришéл есý от Дéвы, не ходáтай, ни Áнгел, / но Сам, Гóсподи, вопло́щся, / и спасл есý всегó мя человéка. / Тем зову́ Ти: / слáва сíле Твоéй, Гóсподи.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во утрóбе моéй.

Восхотéл есý, нас ráди вопло́щся, Многомíлостиве, / заклán быти яко овчá, грех ráди человéческих; / тéмже молю́ Тя: / и моя очисти согрешéния.

Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

Исцелí душí моей язвы, Гóсподи, и всегó освятí, / и сподóби, Влады́ко, / яко да причаща́уся тайныя Твоей Божественныя вéчери, окаянныи.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Умíлостиви и мне Сýщаго от утрóбы Твоей, Владычице, / и соблюдí мя нескvérна рабá Твоегó и непорóчна, / яко да приéм ýмнаго бýсера, освящу́ся.

Песнь 5.

Ирмос: Свéта подáтелю и векóв Твóрче, Гóсподи, / во свéте Твойх повелéний настáви нас: / рáзве бо Тебé инóго бóга не знаем.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во утрóбе моéй.

Якоже предрéкл есý, Христé, / да бýдет ýбо худóму рабý Твоемý, / и во мне пребúди, якоже обещáлся есý: / се бо Тéло Твоé ям Божественное и пио Кровь Твоó.

Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

**Слóве Бóжий и Бóже, / угль Тéла Твоегó да бúдет мне,
помрачённому, в просвещéние / и очищёние осквернённой душí
моей Кровь Твойá.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Марíе, Máти Бóжия, благоухáния честнóе селéние, / Твойми
молитвами сосúд мя избрáнный содéтай, / яко да освящéний
причащающýся Сына Твоегó.**

Песнь 6.

Ирмос: В бéздне грехóвней валýяся, / неизслéдную
милосéрдия Твоегó призываю бéздну: / от тли, Бóже, мя возведи.

**Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во
утróбе моей.**

Ум, дúшу и сéрдце освятý, Спáсе, и téло моé, / и сподóби
неосуждённо, Владýко, / к страшным Тайнам приступíти.

**Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго
не отымí от менé.**

**Да бых устранился от страстéй, / и Твоей благодáти имéл бы
приложéние, / животá же утверждéние, / причащéнием Святых,
Христé, Тайн Твойх.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Бóжие, Бóже, Слóво Святóе, всегó мя освятý, / нýне
приходящаго к Божéственным Твойм Тайнам, / Святýя Máтере
Твоей мольбáми.**

Кондак, глас 2:

**Хлеб, Христé, взýти не прéзри мя, / Тéло Твоé, и
Божéственную Твою нýне Кровь, / пречíстых, Владýко, и
страшных Твойх Тайн причастýтися окаянного, / да не бúдет ми
в суд, / да бúдет же ми в живóт вéчный и безсмертный.**

Песнь 7.

Ирмос: Тéлу златóму премúdryя дéти не послужíша, / и в плáмень сáми поидóша, и бóги их обругáша, / средí плáмене возопíша, и оросí я Áнгел: / услы́шася ужé уст ва́ших молýтва.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во утрóбe моéй.

Истóчник благíх, причащéние, Христé, / безсмéртных Твойx ныне Тáинств / да бýдет ми свет, и живóт, и безстрáстие, / и к преспеýнию же и умножéнию добродéтели Божéственнейшия ходáтайственно, / едíне Блáже, яко да слáвлю Тя.

Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

Да избáвлюся от страстéй, и врагóв, и нúжды, и всякия скóрби, / трéпетом и любóвию со благоговéнием, Человеколюбче, / приступáя ныне к Твойм безсмéртным и Божéственным Тáйнам, / и пéти Тебé сподóби: / благословéн есý, Гóсподи, Бóже отéц на́ших.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Сpáса Христá рóждшая пáче умá, Богоблагодáтная, / молю Тя ныне, раб Твой, Чистую нечýстый: / хотáщаго мя ныне к пречýстым Тáйнам приступýти, / очýсти всегó от скvérны плóти и Дúха.

Песнь 8.

Ирмос: В пе́шь óгненнью ко отрокóм евréйским снизшéдшаго, / и плáмень в рóсу прелóжшаго Бóга, / пóйте делá яко Гóспода, / и превозносíте во вся вéки.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновý во утрóбe моéй.

Небéсных, и страшных, и Святых Твойx, Христé, ныне Тáин, / и Божéственныея Твоéя и тáйныя вéчери óбщника быти / и менé сподóби, отчáяннаго, Бóже Сpáсе мой.

Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Под Твоё прибéг благоутрóбие, Блáже, со стрáхом зóбу Ти: / во мне пребúди, Спáсе, и аз, якоже рекл есí, в Тебé; / се бo дерзáя на мíлость Твою, / ям Тéло Твоé, и пио Кровь Твою.

Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Трепéщу, приéмля огнь, / да не опалюся яко воск и яко травá. / Оле стрáшного тáинства! / Оле благоутрóбия Бóжия! / Кáко Божéственнаго Тéла и Крóве, бréние, / причащаюся и нетлéнен сотворяюся?

Песнь 9.

Ирмос: Беззначáльна Родítеля Сын, Бог и Господь, / воплóщся от Дéвы нам явíся, / омрачённая просветíти, собráти расточённая: / тем всепéтую Богорóдицу величáем.

Сéрдце чýсто созíжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй.

Христóс есть, вкусите и вíдите: / Господь нас ráди, по нам бо дрéвле быый, / едíною Себé принéс, яко приношéние Отцú Своему, / прýсно закалается, освящáяя причащающíся.

Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

Душéю и тéлом да освящúся, Влады́ко, да просвещúся, да спасúся, / да бúду дом Твой причащéнием Свящеñных Тáин, / живущаго Тя имéя в себé со Отцéм и Дúхом, / Благодéтелью Многомíлостиве.

Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó и Дúхом Влады́чним утверди мя.

Якоже огнь да бúдет ми и яко свет, / Тéло Твоé и Кровь, Спáсе мой, пречестnáя, / опаляя грехóвное веществó, сжигáя же страстéй тéрниe, / и всегó мя просвещáя, покланя́тися Бóжеству Твоему.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Бог воплотíся от чýстых кровéй Твойх; / тémже всякий род поёт Тя, Влады́чице, / ýмная же мнóжества слáвят, / яко Тобóю

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

яве узréша всéми Владычествующаго, / осуществлявшагося
человéчеством.

**И аbie: Достойно есть: Трисвятое. Пресвятая Троице: По
Отче наш: Тропарь дне, аще есть праздник Христова
Рождества, или иный.**

Аще же ни, сия, глас 6:

Помíлуй нас, Гóсподи, помíлуй нас; / всякаго бо отвéта
недоумéюще, / сио Ти молýтву / яко Владыце, грéшний
принóсим: помíлуй нас.

Слава: Гóсподи, помíлуй нас, / на Тя бо уповáхом; / не
прогнéвайся на ны зелó, / нижé помянй беззакóний наáших, / но
призыри и ныне яко Благоутróбен, / и избáви ны от враг наáших; /
Ты бо есý Бог наш, / и мы людие Твой, / вси делá рукú Твоéю, / и
имя Твоé призываem.

И ныне: Милосéрдия двéри отвérзи нам, / благословéнная
Богорóдице, / надéюшиися на Тя да не погýбнем, / но да
избáвимся Тобóю от бед: / Ты бо есý спасéние рóда
христиáнского.

Таже: Гóсподи, помíлуй, **40. И поклоны, елико хощеши.**

И аbie настоящия стихи:

Хотя ясти, человéче, Тéло Владычne,
Страхом приступí, да не опалишися: огнь бо есть.
Божéственную же пий Кровь ко общéнию,
Пéрвее примирíся тя опечáлившим.
Таже дерзáя, таинственное бráшно яждь.

Ины стихи:

Прéжде причастия страшныя жéртвы,
Животворящаго Тéла Владычня,
Сим помолися óбразом со трéпетом:

Молитва Великаго Василия, 1.

Влады́ко Господи Иисусе Христе, Бóже наш, Истóническý жýзни и бесsméртия, всея твáри вýдимыя и невýдимыя Содéтелю, Беззнача́льного Отцá Соприсносúщный Сыне и Собезнача́льный, премнóгия ráди блáгости в послéдния дни в плоть оболкýйся, и распнýйся, и погребýйся за ны, неблагодárныя и злонráвныя, и Твоéю Кróвию обновýвый растлéвшее грехóм естество нáше, Сам, бесsméртный Царю, приимí и моé грéшнаго покаяние, и приклонí ýхо Твоé мне, и услыши глагóлы моý. Согрешíх бо, Господи, согрешíх на нéбо и пред Тобóю, и несмь достóин воззвéти на высоту слáвы Твоей: прогнéвах бо Твою благость, Твойзáповеди преступíв, и не послúшав Твойх повелéний. Но Ты, Господи, незлóбив сый, долготерпeliв же и многомíлостив, не прéдал еси мя погибнути со беззакóньми моýми, моегó всячески ожидáя обращéния. Ты бо рекл еси, Человеколюбче, прорóком Твойм: яко хотéнием не хощú смéрти грéшника, но ёже обратítися и жýву быти ему. Не хόшеши бо, Влады́ко, созда́ния Твоéю рукú погубить, нижé благоволи́ши о погибели человéчестей, но хόшеши всем спасти́ся, и в разум истины приитý. Тéмже и аз, аще и недостóин есмь небесé и землý, и сея приврéменныя жýзни, всегó себé повинýв греху, и сластéм поработив, и Твой оскверниv образ; но творéние и созда́ние Твоé быв, не отчаявáю своегó спасéния, окáянный, на Твоé же безмérное благоутрóбие дерзáя, прихождú. Приимí ýбо и менé, Человеколюбче Господи, якоже блудни́цу, яко разбóйника, яко мытаря и яко блýднаго, и возмí моé тýжкое бréмя грехóв, грех взéмляй мýра, и нéмощи человéческий исцелáяй, труждáющияся и обременéнныя к Себé призыва́яй и упокоевáяй, не пришéдый призыва́ти прáведныя, но грéшныя на покаяние. И очисти мя от всякия скvéрны плоти и дýха, и научí мя соверша́ти святýню во стрáсе Твоém: яко да чýстым свéдением сóвести моей, святýнь Твойх часть приéмля, соединю́ся святому Тéлу Твоему и Кróви, и имéю Тебé во мне живýща и пребыва́юща, со Отцем, и Святýм Твойм Дúхом. Ей, Господи Иисусе Христе, Бóже мой, и да не в суд ми бýдет прича́стие Пречýстых и Животворя́щих Тáин Твойх, нижé да

нёмощен бўду душёю же и тёлом, от ёже недостойне тем причаща́тися, но дажь ми, даже до конечного моего изыхания, неосуждённо восприимати часть Святынь Твойх, в Духа Святаго общение, в напутие живота вечноаго, и во благоприятен ответ на Страшном Судищи Твоём: яко да и аз со всёми избранными Твойми общник бўду нетленных Твойх благ, яже уготовал еси лобящим Тя, Господи, в нихже препрославлен еси во вёки. Аминь.

**Молитва иная, иже во святых отца нашего
Иоанна Златоустаго, 2.**

Господи Боже мой, вем, яко несмь достоин, нижे доволен, да под кров внидеши храма душу мою, занеже весь пуст и пался есть, и не имаши во мне места достойна ёже главу подклонити; но якоже с высоты нас ради смирил еси Себе, смирился и ныне смиреню моему, и якоже восприял еси в вертепе и в яслех безсловесных возлеши, сице восприими и в яслех безсловесныя мою душу, и во оскверненное моё тело внити. И якоже не неудостоил еси внити и свечеряти со грешники в дом Симона прокаженного, тако изволи внити и в дом смиренныя мою душу, прокаженного и грешныя. И якоже не отринул еси подобную мне блудницу и грешную, пришедшу и прикоснувшуюся к тебе, сице умилосердися и о мне, грешнем, приходящем и прикасающемся к Ти ся. И якоже не возгнушался еси скверных ея уст и нечистых, целующих Тя, ниже моих возгнушаися сквернших оных уст и нечистых, ниже мерзких моих и нечистых устен, и сквернаго и нечистейшаго моего языка. Но да будет ми угль пресвятаго Твоего Тела, и честния Твоей Крови, во освящение и просвещение и здравие смиренней моей душу и тело, во облегчение тяжестей многих моих согрешений, в соблюдение от всякаго диавольского действия, во отгнание и возбранение злого моего и лукаваго обычая, во умерщвление страсти, в снабдение заповедей Твойх, в приложение Божественныя Твоей благодати и Твоего Царствия присвоение. Не бо яко презирая прихожду к тебе, Христе Боже, но яко дерзая на неизреченную Твою благость, и да не на мнозе

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

удаляйся общёния Твоего, от мысленного волка звероуловлён бýду. Тёмже молюся Тебé: яко Едýн сый Свят, Влады́ко, освятý моё душу и тело, ум и сердце, чревесá и утробы, и всегó мя обнови, и вкорени страх Твой во удесéх мойх, и освящение Твоé неотъёмлемо от менé сотвори; и бýди ми помощник и застúпник, окормляя в мýре живо́т мой, сподобляя мя и одеснýю Тебé предстояния со святыми Твойми, молитвами и молéньми Пречистыя Твоей Матере, невещественных Твойх служителей и пречистых Сил, и всех святых, от вéка Тебé благоугодивших. Амíнь.

Молитва иная Симеона Метафраста, 3.

Едýне чистый и нетленный Гóсподи, за неизречённую милость человеколюбия наше все восприёмный смешение, от чистых и дёвственных кровей паче естества Рождения Тя, Духа Божественного нашествием и благоволением Отца присносущного, Христé Иисусе, премудрости Бóжия, и мýре, и сило; Твойм восприятием животворящая и спасительная страдания восприёмный, крест, гвóздия, копиé, смерть, умертвий моя душетленная страсти телесныя. Погребением Твойм áдова пленивый цárствия, погреби моя благими помыслы лукавая совéтования и лукавствия духи разори. Триднёвным Твойм и живоносным воскресением падшаго праотца возстáвивый, возстáви мя, грехом поползшагося, образы мне покаяния предлагая. Преславным Твойм вознесением плотскóе обожжvый восприятие и сие десныем Отца седением почтый, сподоби мя причастием Святых Твойх Тайн деснýю часть спасаемых получить. Снитием Утешителя Твоего Духа сосуды честны священныя Твой ученик содеявый, приятище и менé покажи Того пришествия. Хотя́й паки прийти судить вселенней правдою, благоволи и мне усрести Тя на облацах, Судио и Создателя моего, со всеми святыми Твойми: да безконечно славословию и воспеваю Тя, со Безначальным Твойм Отцем и Пресвятым и Благим и Животворящим Твойм Духом, ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва иная, тогожде, 4.

Яко на Страшном Твоём и нелицеприёмнем предстojáй Судíлицы, Христé Бóже, и осуждения подъёмля, и слово творя о содéянных мнóю злых; сíце днесь, прéжде дáже не прийтí днёви осуждения моегó, у святаго Твоего Жéртвенника предстojá пред Тобою и пред страшными и святыми Ангелы Твойми, преклонён от своéй совести, приношу лукáвая моя и беззаконная деяния, являяя сия и обличаяя. Виждь, Гóсподи, смирение мое, и остави вся грехи моя; виждь, яко умножишася паче влас главы моей беззакония моя. Кóе úбо не содéях зло? Кий грех не сотвориx? Кóе зло не вообразиx в душí моей? Ужé бо и дéлы содéях: блуд, прелюбодéйство, гордость, кичение, укорение, хулу, празднословие, смех неподобный, пийство, гортанобéсие, объядение, нéнависть, зависть, сребролóбие, любостяжáние, лихоймство, самолóбие, славолóбие, хищение, непráвду, злоприобрéтие, рéвность, оклеветáние, беззаконие; всякое мое чýвство и всякий уд оскверниx, растлиx, непотréбен сотвориx, дéлателище быв всячески диáволе. И вéм, Гóсподи, яко беззакония моя превзыдоша главу мою; но безмérно есть мнóжество щедрот Твойх, и милость неизречённа незлóбивыя Твоей блáгости, и несть грех побеждающ человеколóбие Твоé. Тéмже, пречúдный Царю, незлóбиве Гóсподи, удивí и на мне, грéшнем, милости Твой, покажи блáгости Твоей силу и яви крéпость благоутрóбного милосéрдия Твоего, и обращающася приимí мя грéшнаго. Приимí мя, якоже приял еси блúднаго, разбóйника, блудníцу. Приимí мя, пребезмérне и словом, и дéлом, и похотию безмéstною, и помышлением безсловéсным согрешивша Тебé. И якоже во единонадесятый час пришёдших приял еси, ничтóже достóйно содеявших, тáко приимí и менé, грéшнаго: мнóго бо согреших и осквернихся, и опечалих Дúха Твоего Святаго, и огорчих человеколóбную утрóбу Твою и дéлом, и словом, и помышлением, в нощí и во дни, явленне же и неявленне, вóлею же и невóлею. И вem, яко предстáвиши грехи мои прéдо мнóю таковы, яковы же мнóю содеявшись, и истяжеши слово со мнóю о ýхже разумом непрощённо согреших. Но Гóсподи, Гóсподи, да не прáведным судом Твойм, нижé яростию

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Твоёю обличиши мя, нижé гнéвом Твойм накáжеши мя; помíлуй мя, Гóсподи, я́ко не тóкмо нéмощен éсмь, но и Твоё есмь созда́ние. Ты ýбо, Гóсподи, утверди́л еси на мне страх Твой, аз же лукáвое пред Тобóю сотвори́х. Тебé ýбо едíному согреши́х, но молю́ Тя, не вни́ди в суд с рабóм Твойм. А́ще бо беззакónия нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постоит? Аз бо есмь пучíна грехá, и несмь достóин, нижé довóлен воззréти и вíдети высотú небéсную, от мнóжества грехóв мойх, ýхже несть числá: вся́кое бо злодéяние и ковárство, и ухищрение сатанинó, и растлéния, злопомнéния, совéтования ко греху́ и иные тьмочíсленныя страсти не оскудéша от менé. Кíими бо не растлíхся грехí? Кíими не содержáхся злýми? Всяк грех содéях, вся́кую нечистотú вложи́х в дúшу мою́, непотрéбен бых Тебé, Бóгу моему́, и человéком. Кто возстáвит мя, в сицевáя зláя и толíка пáдшаго согрешéния? Гóсподи Бóже мой, на Тя уповáх; а́ще есть ми спасéния уповáние, а́ще побежда́ет человеколюбие Твоé мнóжества беззакónий мойх, бúди ми Спасítель, и по щедрótам Твойм и мíлостем Твойм, ослáби, оста́ви, прости́, ми вся, елика Ти согреши́х, я́ко мнóгих зол испóлнился душá моя́, и несть во мне спасéния надéжды. Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй и не воздáждь ми по делóм моýм, и не осудí мя по дея́нием моýм, но обратí, заступí, избáви дúшу мою́ от совозрастáющих ей зол и лю́тых восприя́тий. Спасí мя рáди мíлости Твоéя, да идéже умнóжится грех, преизобýляет благодáть Твой; и восхвалю́ и прославлю́ Тя всегдá, вся дни животá моегó. Ты бо еси Бог кáющи́хся и Спас согрешáющих; и Тебé славу возсыла́ем со Беззначáльным Твойм Отцéм и Пресвятым и Благýм, и Животворýщим Твойм Дúхом нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Божественного Дамаскина, 5.

Влады́ко Гóсподи Иисýсе Христé Бóже наш, едíне имéяй власть человéком оставля́ти грехí, я́ко благ и Человеколюбец прéзи мой вся в вéдении и не в вéдении пргрешéния, и сподóби мя неосуждéнно причастíтися Божéственных, и преславных, и пречíстых, и животворýящих Твойх Тáин, не в

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

тяжёсть, ни в мýку, ни в приложéние грехóв, но во очищéние, и освяще́ние, и обручéние бúдущаго животá и Цárствия, в стéну и помо́щь, и в возражéние сопротíвных, во истреблéние мнóгих моих согрешéний. Ты бо есý Бог мýлости, и щедрót, и человеколюбия, и Тебé слáву возсылаем, со Отцéм и Святым Дúхом, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Великаго Василия, 6.

Вем, Гóсподи, я́ко недостóйне причащаюся пречíстаго Твоегó Тéла и честныя Твоей Крóве, и повýнен есмь, и суд себé ям и пио, не разсуждáя Тéла и Крóве Тебé, Христá и Бóга моего, но на щедроты Твой дерзáя, прихождú к Тебé, рéкшему: ядый Мою Плоть и пияй Мою Кровь, во Мне пребывае́т, и Аз в нем. Умилосéрдися ýбо, Гóсподи, и не обличí мя, грéшнаго, но сотворí со мнóю по мýлости Твоéй; и да бúдут ми святáя сия во исцелéние, и очищéние, и просвещéние, и сохранéние, и спасéние, и во освяще́ние душí и тéла; во отgnáние всякаго мечтáния, и лукáваго дея́ния, и дeйства диáвольского, мысленне во удесéх моих дeйствуемаго, в дерзновéние и любóвь, яже к Тебé; во исправлéние житий и утверждéние, в возращéние добродéтели и совершénства, во исполнéние заповедей, в Дúха Святáго общéние, в напúтие животá вéчнаго, во отвéт благоприятен на Страшном Суди́щи Твоém: не в суд или́ во осуждéние.

Молитва иная Симеона Нового Богослова, 7.

От скvéрных устéн, от мéрзкаго сéрдца, от нечýстаго языка, от душí оскvéрнены, приими молéние, Христé мой, и не прéзри моих ни словéс, нижé образóв, нижé безстúдия. Даждь ми дерзновéнно глагóлати, яже хощу, Христé мой, пáче же и научи мя, что ми подобáет творíти и глагóлати. Согреших пáче блудníцы, яже увéде, где обитаеши, мýро купíвши, прииде дeрзостне помáзати Твой нóзе, Бóга моего, Владыки и Христá моего. Якоже óну не отрýнул есý пришéдшую от сéрдца, нижé менé возгнушáйся, Слóве: Твой же ми подáждь нóзе, и держáти и целовáти, и струями слéзными, яко многоцéнным мýром, сиá

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

дёрзостно помázати. Омый мя слезами моими, очисти мя ими, Слóве. Остáви и прегрешения моя, и прощение ми подáждь. Вéси зол мнóжество, вéси и стрóupy моя, и язвы зриши моя, но и вéру вéси, и произволéние зриши, и воздыхáние слýшиши. Не тайтся Тебé, Бóже мой, Твóрче мой, Избáителю мой, нижé кáпля слéзная, нижé кáпли часть нéкая. Несодéланное мое вíдесте óчи Твой, в книзе же Твоей и ещé несодéянная напýсана Тебé суть. Виждь смиréние мое, виждь труд мой ели́к, и грехи вся остави ми, Бóже всяческих: да чýстым сérдцем, притréпетною мыслию и душéю сокрушённою нескvérных Твой причащúся и пресвятых Тайн, имиже оживляется и обожáется всяк ядýй же и пияй чýстым сérдцем. Ты бо рекл еси, Владыко мой: всяк ядýй Мою Плоть и пияй Мою Кровь, во Мне úбо сей пребываёт, в нéмже и Аз есмь. Истинно слóво всяко Владыки и Бóга моего: Божéственных бо причаща́йся и боготворя́щих благодáтелей, не úбо есмь еди́н, но с Тобою, Христé мой, Свéтом трисóлнечным, просвещáющим мир. Да úбо не еди́н пребуду кромé Тебé, Живодáвца, дыхáния моего, живота моего, рáдования моего, спасéния мýру. Сего ráди к Тебé приступíх, якоже зриши, со слезами, и душéю сокрушённою, избавлéния моих прегрешений прошú прийти ми и Твой живодáтельных и непорóчных Таинств причастíться неосуждённо, да пребудеш, якоже рекл еси, со мною треокая́нным: да не кромé обрét мя Твоей благодáти, прелéстник восхítит мя льстíвне, и прельстíв отведёт боготворя́щих Твой словéс. Сего ráди к Тебé припадаю и тéпле вопио Ти: якоже блúдного прия́л еси и блуднику пришéдшую, тáко примí мя, блúдного и скvérнаго, Щéдре. Душéю сокрушённою нýне бо к Тебé приходя, вem, Спáсе, яко иный, якоже аз, не прегрешí Тебé, нижé содéя деяния, яже аз содéях. Но сиé пáки вem, яко не величество прегрешений, ни грехóв мнóжество превосхóдит Бóга моего мнóгое долготерpéние и человеколюбие крайнее; но мýлостию состráстия тéпле кáющияся и чýстиши, и свéтлиши, и свéта твориши причáстники, общники Божествá Твоего содéловаяй незавýстно, и стрáнное и Áнгелом, и человéческим мýслем, бесéдуеш им мнóгажды, якоже другóм Твойм

йстинным. Си́й дे́рзостна творя́т мя, си́я вперя́ют мя, Христé мой. И дерzáя Твоím богáтым к нам благоде́янием, ráдуяся вку́пе и трепéща, огнёви причаща́юся травá сый, и стрáнно чудо, ороша́емь неопáльно, я́коже ўбо купинá дре́вле неопáльне горя́щи. Ны́не благодáрною мы́слию, благодáрным же сéрдцем, благодáрными уде́сы мóйми, душí и тéла моего, покланя́юся и велича́ю, и славослóвлю Тя, Бóже мой, я́ко благословéнна сúща, ны́не же и во вéки.

Молитва иная Златоустаго, 8.

Бóже, ослáби, остави, простí ми согрешéния моя, елика Ти согрешíх, а́ще слóвом, а́ще дéлом, а́ще помышлéнием, вóлею или невóлею, разумом или неразуми, вся ми простí я́ко благ и Человеколюбец, и молýтвами Пречистыя Твоей Мáтере, умных Твойх служйтeлeй и святых сил, и всех святых, от вéка Тебé благоугодíвших, неосуждéнно благоволí прияти ми святóе и Пречистое Твоé Тéло и Честнúю Кровь, во исцелéние душí же и тéла, и во очищeние лукáвых мойх помышлéний. Я́ко Твоé есть Цárство и сýла и слáва, со Отцéм и Святым Дúхом, ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Тогожде, 9.

Несмь довóлен, Влады́ко Гóсподи, да вни́деши под кров душí моей; но понéже хóщеши Ты я́ко Человеколюбец, жýти во мне, дерzáя приступа́ю; повелевáши, да отвéрзу двéри, я́же Ты едín создал еси, и вни́деши со человеколюбием я́коже еси; вни́деши и просвещáши помрачeнnyй мой пóмысл. Вéрую, я́ко сиé сотвориши: не бо блудníцу, со слезáми пришéдшую к Тебé, отгнáл еси; нижé мытаря отвéргл еси покáявшася; нижé разбойника, познáвша Цárство Твоé, отгнáл еси; нижé гонýтеля покáявшася оставил еси, ёже бе: но от покаяния Тебé пришéдшия вся, в лице Твойх другóв вчинил еси, Едín сый благословéнnyй всегдá, ны́не и в безконéчныя вéки. Амíнь.

Тогожде, 10.

Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже мой, ослáби, остыни и простí ми, грéшному, и непотréбному, и недостóйному рабу Твоему, прегрешéния, и согрешéния и грехопадéния моя, елика Ти от юности моей, дáже до настóящаго дне и часá согрехíх: аще в разуме и в неразумии, аще в словесéх или́ дéлех, или́ помышлéниих и мыслех, и начинáниих, и всех мойх чувствах. И молитвами безсéменно рóждшия Тя, Пречистыя и Приснодéвы Марии, Матере Твоей, единыя непостыдныя надéжды и представительства и спасéния моего, сподоби мя неосужденоно причастíтися пречистых, безсмертных, животворящих и страшных Твойх Тайнств, во оставлéние грехов и в жизнь вéчную: во освящéние и просвещéние, крéость, исцелéние, и зdráвие душí же и тéла, и в потреблéние и всесовершеноно погублéние лукáвых мойх помыслóв, и помышлéний, и предприятий, и нощных мечтáний, тёмных и лукáвых духóв; яко Твоé есть Цárство, и сýла, и слáва, и честь, и поклонéние, со Отцем и Святым Твойм Дúхом, ныне и прýсно и во вéки векóв. Амиń.

Молитва иная Иоанна Дамаскина, 11.

Пред двéрьми хráма Твоего предстою и лóтых помышлéний не отступаю; но Ты, Христé Бóже, мытаря оправdый, и хананéю помиловавый, и разбойнику рай двéри отвérзый, отвérзи ми утрóбы человеколюбия Твоего и приими мя, приходяща и прикасающaся Тебé, яко блудничу и кровоточиющую: óва úбо края рíзы Твоей коснувшись, удóбъ исцелéние прият, óва же пречистей Твой нóзе удержávши, разрешéние грехов понесé. Аз же, окайный, все Твоé Тéло дерзá восприяти, да не опалéн бúду; но приими мя, якоже óныя, и просветí моя душéвныя чuvства, попалáя моя грехóвныя вины, молитвами безсéменно Рóждшия Тя и небéсных сил; яко благословéн еси во вéки векóв. Амиń.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Молитва иная, Златоустого.

Вéрую, Гóсподи, и исповéдую, яко Ты есý войстинну Христóс, Сын Бóга живáго, пришéдый в мир грéшныя спастý, от нíхже перýвый есмь аз. Еще вéрую, яко сиé есть сáмое пречíстое Тéло Твоé, и сиá есть сáмая честnáя Кровь Твоя. Молюся úбо Тебé: помíлуй мя и простý ми пргрешéния моя, вóльная и невóльная, яже слóвом, яже дéлом, яже вéдением и невéдением, и сподóби мя неосуждéнно причаститýся пречíстых Твойx Тáинств, во оставléние грехóв и в жизнъ вéчную. Амíнь.

Приходяj же причаститися, глаголи в себе настоящия стихи Метафраста:

Се приступáю к Божéственному Причащéнию.

Содéтелю, да не опалиши мя приобщéнием:

Огнь бо есý, недостóйныя попалáяй.

Но úбо очисти мя от всякия скvéрны.

Таже паки глаголи:

Вéчери Твоей тáйныя днесъ, Сýне Бóжий, / причáстника мя приимí; / не бо врагóм Твойм тáйну повéм, ни лобzáния Ти дам, яко Иúда, / но яко разбóйник исповéдаю Тя: / помяни мя, Гóсподи, во Цárствии Твоém.

Паки стихи сия:

Боготворяшую Кровь ужаснýся человéче, зря,

Огнь бо есть, недостóйныя попалáяй.

Божéственное Тéло и обожáет мя и питáет:

Обожáет дух, ум же питает стрáнно.

Таже тропари:

Усладíл мя есý любóвию, Христé, / и изменил мя есý Божéственным Твойм рачéнием; / но попали огнём невещéственным грехí моý, / и насытитися ёже в Тебé наслаждéния сподóби: / да ликúя возвеличáю, Блáже, два пришéствия Твой.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Во свéтлостех Святых Твойх кáко вниду, недостóйный? /
Áще бо дерзнú совнýти в чертóг, одéжда мя обличáет, яко несть
брáчна, / и свýзан извéржен бúду от Áнгелов. / Очýсти, Гóсподи,
скvéрну душý моей, / и спасý мя, яко Человеколюбец.

Таже молитву:

Владыко Человеколюбче, Гóсподи Иисýсе Христé Бóже мой,
да не в суд ми бúдут Святáя сия, за éже недостóйну ми быти: но
во очищéние и освящéние душý же и téла, и во обручéние
бúдущия жýзни и Цárствия. Мне же, еже прилеплятися Бóгу,
блáго есть, полагати во Гóсподе уповáние спасéния моего.

И паки: Вéчери Твоей тáйныя днесь, Сыне Бóжий, /
причáстника мя приимý; / не бо врагом Твойм тáйну повéм, / ни
лобзáния Ти дам, яко Иýда, / но яко разбóйник исповéдаю Тя: /
помянý мя, Гóсподи, во Цárствии Твоém.

[В оглавление](#)

МОЛИТВЫ ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ

Егда же получиши добраго причащения,
Животворящих таинственных дарований,
Воспой абие, благодари вельми,
И сия тепле от души Богу глаголи:
Слáва Тебé, Бóже. Слáва Тебé, Бóже. Слáва Тебé, Бóже.

Также благодарственную сию молитву:

Благодарю Тя, Гóсподи Бóже мой, яко не отрýнул мя есý грéшнаго, но общника мя быти святынь Твойх сподобил есý. Благодарю Тя, яко менé недостóйнаго, причастýтися пречíстых Твойх и небéсных Дарóв сподобил есý. Но Влады́ко Человеколюбче, нас ráди умéрый же и воскресéй, и даровáвый нам страшная сия и животворящая Тáинства, во благодéяние и освящéние душ и телéс наших, дажь быти сим и мне во исцелéние душí же и тéла, во отгнáние всякаго сопротíвнаго, в просвещéние очиу сéрдца моегó, в мир душéвных моих сил, в вéру непостýдну, в любóвь нелицемéрну, во исполнéние премúдрости, в соблюдéние зáповедей Твойх, в приложéние Божéственныя Твоей благодáти, и Твоегó Цárствия присвоéние, да во святыни Твоей téми сохраняемъ, Твою благодáть поминаю всегдá, и не ктомý себé живý, но Тебé, нашemu Владыце и Благодéтелю; и тáко сего жития изшéд о надéжды животá вéчнаго, в присносúщный достíгну покóй, идéже прáзднующих глас непрестáнный, и безконéчная слáдость зрящих Твоегó лица доброу неизречéнную. Ты бо есý эстинное желáние, и неизречéнное весéлие любящих Тя, Христé Бóже наш, и Тя поёт вся тварь во вéки. Амíнь.

Великаго Василия, 2.

Влады́ко Христé Бóже, Цárю векóв и Содéтелю всех, благодарю Тя о всех, яже ми есý пóдал благíх, и о причащении

МОЛИТВЫ ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ

пречистых и животворящих Твойх Тайнств. Молю юбо Тя, Блаже и Человеколюбче: сохрани мя под кропом Твоим, и в сени крил Твою. И даруй ми чистою совестию, даже до последняго моего издыхания, достойно причащатися Святинь Твойх, во оставление грехов и в жизнь вечную. Ты бо еси Хлеб животный, источник святини, податель благих, и Тебе славу возсылаем, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Метафраста, по стихом, 3.

Давый пыщу мне плоть Твою волею, огнь сый и опалаяй недостойныя, да не опалиши мене, Содетлю мой; паче же пройди во уды мой, во вся составы, во утробу, в сердце. Попали терние всех моих прегрешений. Душу очисти, освятify помышления. Составы утверди с костью вкупе. Чувств просвети простую пятерицу. Всего мя спригвозди страху Твоему. Присно покрый, соблюди же, и сохрани мя от всякаго деля и слова душетленного. Очисти, и омый, и украси мя: удобрый, вразуми, и просвети мя. Покажи мя Твоё селение единаго Духа, и не ктому селение греха. Да яко Твоего дома входом причащения, яко огня мене бежит всяк злодей, всяка страсть. Молитвенники Тебе приношу вся святые, чиноначалия же безплотных, Предтечу Твоего, премудрыя апостолы, к сим же Твою нескверную, чистую Матерь, иже мольбы, Благоутробне, приими, Христе мой, и сыном света содей Твоего служителя. Ты бо еси освящение, и Единый наших, Блаже, душ и светость, и Тебе лепоподобно яко Богу и Владыце славу всем возсылаем на всяк день.

Молитва иная.

Тело Твоё Святое, Господи Иисусе Христе Боже наш, да будет ми в живот вечный, и Кровь Твой Честная во оставление грехов: буди же ми благодарение сие в радость, здравие и веселье; в страшное же и второе пришествие Твоё сподоби мя, грешного, стати одесную славы Твоей, молитвами Пречистыя Твоей Матери, и всех святых.

Молитва иная, ко Пресвятой Богородице.

Пресвятáя Владычице Богорóдице, свéте помрачённыя моей душíй, надéждо, покróве, прибéжище, утешéние, ráдованиe моé, благодарю Тя, яко сподобила мя еси недостóйнаго, причáстника быти Пречистаго Тéла, и Честныя Кróве Сына Твоегó. Но рóждшая истинный Свет, просвети мой умныя очи сéрдца; Яже истóчник безсмéртия рóждшая, оживотвори мя умерщвлéннаго грехом; Яже милостиваго Бóга любоблагоутрóбная Máти, помíлуй мя, и дажь ми умилéние, и сокрушéние в сéрдце моём, и смире́ние в мыслех моих, и воззвáние в пленéниих помышléний моих; и сподоби мя до послéдняго изыхáния, неосуждённо приимáти Пречистых Тáин освяще́ние во исцелéние душíй же и тéла. И подáждь ми слéзы покаяния и исповéдания, во ёже пéти и слáвити Тя во вся дни живота моего, яко благословéнна и препрославленна еси во вéки. Амíнь.

Также: Нýне отпущáеши рабá Твоегó, Владыко, / по глагóлу Твоему с мýром, / яко вíдеста очи мой спасéние Твоé, / ёже еси уготовал пред лицéм всех людéй, / свет во откровéние языков / и слáву людéй Твойх Израиля.

Трисвятое. И по Отче наш:

**Тропарь
святому Иоанну Златоустому, глас 8:**

Уст твойх, якоже свéтлость огня, / возсиявши благодáть, вселéнную просвети; / не сребролюбия мýрови сокровища снискá, / высоту нам смиренномудрия показá, / но твойми словесы наказуя, отче Иоáнне Златоúсте, / моли Слóва Христá Бóга спастися душам нашим.

Слава, кондак, глас 6:

От небéс приял еси Божéственную благодáть, / и твойми устнáми вся учíши / покланя́тися в Трóице Едíному Бóгу, / Иоáнне Златоúсте всеблажéнне, преподóбне, достóйно хвáлим тя: / еси бо настáвник, яко Божéственная являя.

И ныне:

Предстáтельство христиáн непостýдное, / ходáтайство ко Творцú непрелóжное, / не прéзри грéшных молéний гла́сы, / но предварí, я́ко Благáя, на помо́щь нас, вéрно зовúщих Ти: / ускорí на молýту и потщи́ся на умолéние, / предстáтельствующи прýсно, Богорóдице, чтúщих Тя.

Или Взбрáнной воевóде: или О Тебé рáдуется: или кондак храма, аще есть Богородицы, или праздника настоящаго, аще будет Господский или Богородичен.

**Аще же будет святаго Василия литургия,
чи святому Василию тропарь, глас 1:**

Во всю зéмлю изýде вещáние твоé, / я́ко приёмшую слóво твоé, / имже боголéпно научíл есý, / естество сúщих уяснíл есý, / человéческия обýчаи украсíл есý, / цáрское свящéние, отче преподóбне, / молý Христá Бóга, / спастíся душáм нашим.

Слава, кондак, глас 4:

Явýлся есý основáние непоколебíмое Цéркве, / подая́ всем некráдомое господство человéком, / запечатлея твойми велéньми, / небоявлéнне Васíлие преподóбне.

**Аще же будет литургия Преждеосвященных,
святому Григорию тропарь глас 4:**

Йже от Бóга свýше Божéственную благодáть восприéм, слáвне Григóрие, / и Тогó сýлою укрепляе́мь, евáнгельски шéствовати изволил есý. / Отонúдуже у Христá возмéздие трудóв прия́л есý, всеблажéнне: / Егóже молý, да спасéт дúши наша.

Слава, кондак, глас 3:

Подобоначáльник показáлся есý Начáльнику пáстырем Христá, / и́нков чредý, отче Григóрие, / ко огráде небéсней наставляя, / и оттúду научíл есý стáдо Христóво заповедем Егó: / нýне же с нýми рáдуешься, / и ликуеши в небéсных кróвех.

МОЛИТВЫ ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ

И ныне, якоже прежде положися. Господи, помилуй, 12.

Слава и ныне:

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения
Серафим, / без истлания Бога Слова рождшую, / сущую
Богородицу Тя величаем. **И отпуст.**

По служении же да хранит себе иерей в трезвении и
воздержании, и немногоглаголании, дабы в той день честно
соблюл в себе Христа приятаго.

[В оглавление](#)

КАНОН ПОКАЯННЫЙ КО ГОСПОДУ НАШЕМУ ИИСУСУ ХРИСТУ

Глас 6. Песнь 1.

Ирмос: Яко по сúху пешешéствовав Изráиль, / по бéздне стопáми, / гонýтеля фараóна / вíдя потопляема, / Бóгу побéдную песнь / пойм, вопиýше.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Нýне приступíх аз грéшный и обременéнныи / к Тебé, Владыце и Бóгу моему; / не смéю же взирáти на нéбо, / тóкмо молюся, глагóля: / дажь ми, Гóсподи, ум, / да плачуся дел мойх горько.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

О, горé мне грéшному! / Пáче всех человéк окáйнен есмь, / покáяния несть во мне; / дажь ми, Гóсподи, слéзы, / да плачуся дел мойх горько.

Слава: Безúмне, окáйнне человéче, / в лéности врéмя губиши; / помýсли житиé твоé, / и обратíся ко Гóсподу Бóгу, / и плачися о дéлех твойх горько.

И ныне: Máти Бóжия Пречíстая, / воззrý на мя грéшного, / и от сéти диáволи избáви мя, / и на путь покáяния настáви мя, / да плачуся дел мойх горько.

Песнь 3.

Ирмос: Несть свят, / якоже Ты, Гóсподи Бóже мой, / вознесýй рог вéрных Твойх, Блáже, / и утвердиýвый нас на кámени / исповéдания Твоего.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Внегdá постáвлени бýдут престóли на Судíщи Стráшнем, / тогdá всех человéк делá обличáтся; / горé тамо бýдет грéшным, в

КАНОН ПОКАЯННЫЙ

мúку отсылаемым; / и то вéдуши, душé мойá, / покáйся от злых дел твойх.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Прáведницы возráдуются, а грéшнии восплáчутся, / тогдá никтóже возmóжет помощи нам, / но делá на́ша осúдят нас, / тémже прéжде концá / покáйся от злых дел твойх.

Слава: Увý мне велиокогréшному, / ýже дéлы и мы́сльми осквернýвся, / ни кáпли слез имéю от жестосéрдия; / ныне возникни от землý, душé мойá, / и покáйся от злых дел твойх.

И ныне: Се, взывáе́т, Госпожé, Сын Твой, / и поучáе́т нас на дóбре, / аз же грéшный добrá всегдá бéгаю; / но Ты, Мíлостивая, помíлуй мя, / да покáюся от злых моих дел.

Седален, глас 6:

Помышляю день страшный / и плáчуся дейний моих лукáвых: / кáко отвещáю Безсмéртному Царю, / или́ кóим дерзновéнием возврóу на Судио, блúдный аз? / Благоутróбный Отче, Сыне Единорóдный / и Дúше Святýй, помíлуй мя.

Слава, и ныне, Богородичен: Свýзан мнóгими ныне пленíцами грехóв / и содержíмь лютыми страстьмí и бедáми, / к Тебé прибегаю, моему спасéнию, и вопио: / помозí ми, Дéво, Máти Бóжия.

Песнь 4.

Ирмос: Христóс мойá сýла, / Бог и Госпóдь, честnáя Цéрковь / боголéпно поéт, взывáющи / от смýсла чýста, о Гóсподе прáзднуюющи.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Ширóк путь зde и угóдный слáсти творýти, / но гóрько бúдет в послéдний день, / егдá душá от téла разлучáтися бúдет: / блюди́ся от сих, человéче, / Цárствия ráди Бóжия.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

КАНОН ПОКАЯННЫЙ

Почтó убóгаго обýдиши, / мзду наéмничу удéржуеши, / бráта твоегó не любиши, / блуд и гóрдость гóниши? / Остáви úбо сíя, душé мойá, / и покáйся Цárствия ráди Бóжия.

Слава: О, безúмный человéче, / докóле углебáеши, яко пчелá, собирающи богáтство твоé? / Вскóре бо погýбнет, яко прах и пéпел: / но бóлее взыщí Цárствия Бóжия.

И ныне: Госпожé Богорóдице, помíлуй мя грéшного, / и в добродéтели укрепí, и соблюдí мя, / да наглая смерть не похýйтит мя неготóваго, / и доведí мя, Дéво, Цárствия Бóжия.

Песнь 5.

Ирмос: Бóжииим / свéтом Твойм, Блáже, / úтренююющих Ти души / любóвию озарí, молюся, / Тя вéдети, Слóве Бóжий, / истиннаго Бóга, / от мрáка грехóвнаго взывающа.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Воспомянí, окаянный человéче, / кáко лжам, клеветáм, разбóю, нéмощем, лóтым зверéм, / грехóв ráди порабощén есí; / душé мойá грéшная, тогó ли восхотéла есí?

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Трепéщут ми úди, всéми бо сотворíх винú: / очíма взирáй, уšíма слýшай, языком зláя глагóляй, / всегó себé геéне предай; / душé мойá грéшная, сего ли восхотéла есí?

Слава: Блудника и разбóйника кáюющаяся приял есí, Спáсе, / аз же едíн лéностию грехóвною отягчíхся / и злым делóм поработихся, / душé мойá грéшная, сего ли восхотéла есí?

И ныне: Дívная и скóрая помóщнице всем человéком, Máти Бóжия, / помозí мне недостóйному, / душá бо мойá грéшная тогó восхотé.

Песнь 6.

Ирмос: Житéйское мóре, / воздвизáемое зря напáстей бúрею, / к тýхому пристáнищу Твоему притéк, вопиó Ти: / возведí отли живóт мой, / Многомíлостиве.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

КАНОН ПОКАЯННЫЙ

Жити́е на землі́ блудно пожи́х / и ду́шу во тьму преда́х, /
ныне́ є́бо молю́ Тя, Милостивы́й Влады́ко: / свободой́ мя от
рабо́ты се́я врágия, / и дажь ми разум твори́ти вóлю Твою́.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Кто твори́т таковáя, я́коже аз? / Я́коже бо свини́я лежи́т в
калу́, / тáко и аз греху́ слúжу. / Но Ты, Гóсподи, истóргни мя от
гнúса сего́ / и дажь ми сéрдце твори́ти заповеди Твойá.

Слава: Воспряни́, окáянный человéче, к Бóгу, / воспомянúв
своя согрешéния, / припадая ко Творцú, слезá и стené; / Той же,
я́ко милосéрд, / даст ти ум зна́ти вóлю Свою́.

И ныне: Богорóдице Дéво, / от вíдимаго и невíдимаго зла
сохрани́ мя, Пречистая, / и приими́ моли́тывы мо́я, / и донеси́ ѿ
Сыну Твоему́, / да даст ми ум твори́ти вóлю Его́.

Кондак:

Душé мо́я, / почтó грехáми богатéши, / почтó вóлю диáволю
твори́ши, / в чесом надéжду полагáеш? / Престáни от сих / и
обрати́ся к Бóгу с плачом, зовúщи: / милосéрде Гóсподи,
помíлуй мя грéшнаго.

Икос: Помы́сли, душé мо́я, гóрький час смéрти / и страшный
суд Творцá твоегó и Бóга: / А́нгели бо грóзни поймут тя, душé,
/ и в вéчный огнь введут: / є́бо прéжде смéрти покáяся,
вопи́ющи: / Гóсподи, помíлуй мя грéшнаго.

Песнь 7.

Ирмос: Росодáтельну є́бо пе́шь / соде́ла А́нгел /
преподобным отроком, / халдéи же опаляюще / велéние Бóжие,
/ мучи́теля увeщá вopи́ти: / благословéн еси́, Бóже отéц на́ших.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Не надéйся, душé мо́я, / на тлéнное богáтство и на
непráведное собráние, / вся бо си́я не вéси кому́ оставиши, но
возопий: / помíлуй мя, Христé Бóже, недостóйнаго.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

КАНОН ПОКАЯННЫЙ

Не уповáй, душé моя, на телéсное здрáвие / и на скоромимоходáщую красоту, / вíдиши бо, яко сильнии и младии умирают; но возопий: / помíлуй мя, Христé Бóже, недостóйнаго.

Слава: Воспомяни, душé моя, вéчное житиé, / Цárство Небéсное, уготóванное святýм, / и тьму кромéшную и гнев Бóжий злым, и возопий: / помíлуй мя, Христé Бóже, недостóйнаго.

И ныне: Припади, душé моя, к Бóжией Мáтери и помоли́ся Той, / есть бо скóрая помóщица кáющими́ся, / умóлит Сына Христá Бóга, / и помíлует мя недостóйнаго.

Песнь 8.

Ирмос: Из плáмене преподóбным рóсу источи́л еси / и прáведнаго жéртву водóю попалíл еси: / вся бо твори́ши, Христé, тóкмо ёже хотéти. / Тя превозно́сим во вся вéки.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Кáко не ѫмам плáкатися, егдá помышляю смерть, / вíдех бо во грóбе лежáща бráта моегó, безславна и безобрáзна? / Что убо чáю, и на что надéося? / Тóкмо дажь ми, Гóсподи, / прéжде концá покаяние. **Дважды.**

Слава: Вéрую, яко приидеши суди́ти живых и мéртвых, / и вси во своём чíну стáнут, / стáрии и младии, владыки и князи, дéвы и свящéнницы; где обрáщуся аз? / Сего ráди вопию: / дажь ми, Гóсподи, прéжде концá покаяние.

И ныне: Пречíстая Богорóдице, / приими недостóйнью молíтву мою / и сохрани мя от наглýя смéрти, / и дáруй ми прéжде концá покаяние.

Песнь 9.

Ирмос: Бóга / человéком невозмóжно вíдети, / на Негóже не смéют чýни Áнгельстии взирáти; / Тобóю же, Всечíстая, явíся человéком / Слóво Воплощéнно, / Егóже величáюще, / с небéсными вóи Тя ублажáем.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

КАНОН ПОКАЯННЫЙ

Ныне к вам прибегаю, / Ангели, Архангели и вся небесные силы, / у Престола Божия стоящии, / молитесь ко Творцу Своему, / да избавит душу мою от муки вечной.

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Ныне плачущи к вам, / святые патриархи, царие и пророки, / апостолы и святительные и все избранные Христовы: / помозите мне на суде, / да спасет душу мою от силы врага.

Слава: Ныне к вам воздежу руце, / святые мученицы, пустынницы, девственницы, праведницы / и все святые, молящиеся ко Господу за весь мир, / да помилует мя в час смерти моей.

И ныне: Мати Божия, помози ми, / на Тя сильне надеющемся, / умоли Сына Своего, / да поставит мя недостойного одесную Себе, / егда сядет судья живых и мертвых. Аминь.

Молитва по каноне.

Владыко Христе Боже, Иже страстный Своими страсти мой исцеливый и язвами Своими язвы мой уврачевавый, дай мне, много Тебе прегрешившему, слезы умиления; сраствори моему телу от обоняния Животворящего Тела Твоего, и наслади душу мою Твою Честную Кровию от горести, юже мя сопротивник напой; возвыси мой ум к Тебе, долу поникший, и возведи от пропасти погибели: яко не имам покаяния, не имам умиления, не имам слезы утешительныя, возводящия чада ко своему наследию. Омрачихся умом в житейских страстях, не могу возврати к Тебе в болезни, не могу согреться слезами, яже к Тебе любве. Но, Владыко Господи Иисусе Христе, сокровище благих, дай мне покаяние всецелое и сердце люботрудное во взыскание Твоё, дай мне благодать Твою и обнови во мне зрачи Твоего образа. Оставих Тя, не остави мене; изыди на взыскание моё, возведи к пажити Твоей и сопричти мя овцам избранного Твоего стада, воспитай мя с ними от злака Божественных Твойх Тайнств, молитвами Пречистыя Твоей Матери и всех святых Твойх. Аминь.

КАНОН УМИЛИТЕЛЬНЫЙ С АКАФИСТОМ КО ГОСПОДУ НАШЕМУ ИСУСУ ХРИСТУ

Глас 2. Песнь 1.

Ирмос: Во глубинé постлá иногдá / фараонйтское всевоинство преоружённая сýла, / воплощшееся же Слóво всезлóбный грех потребíло есть: / препрославленный Госпóдь, / слáвно бо прослáвися.

Иисúсе Сладчáйший, спасý мя.

Иисúсе Сладчáйший Христé, / Иисúсе долготерпелíве, / душí моей я́звы исцелí, Иисúсе, / и усладí сérдце моé, Многомíлостиве, / молюся, Иисúсе Спáсе мой, / да величáю Тя, спасáемый.

Иисúсе Сладчáйший, спасý мя.

Иисúсе Сладчáйший Христé, / Иисúсе, отвéрзи покаяния ми дверь, / человеколюбче Иисúсе, и приимí мя, / Тебé припадающа и тéпле просяща, / Иисúсе Спáсе мой, согрёшений прощéния.

Слава: Иисúсе Сладчáйший Христé, / Иисúсе, исхитý мя / из рукí льстíваго велиара, Иисúсе, / и сотворí деснáго предстоятеля слáвы Твоéя, / Иисúсе Спáсе мой, части щúия мя избавляй.

И ныне, Богородичен: Иисúса рóждшая Бóга, Владычице, / молí о непотréбных рабéх, Пречíстая, / яко да мúки молýтвами Твойми избáвимся, Несквéрная, осквернéнний, / слáвы присносúщныя наслаждáющеся.

Песнь 3.

Ирмос: На кámени мя вéры утвердиv, / разширил еси устá моj на врагí моj. / Возвесели бо ся дух моj, внегдá пéти: / несть свят, якоже Бог наш, / и несть прáведен паче Тебé, Гóсподи.

Иисúсе Сладчайший, спаси мя.

Услыши, человеколюбче Иисúсе мой, рабá Твоегó, / вопиюща во умилéнии, / и избáви мя, Иисúсе, осуждения и мúки, / едíне долготерпeliве, / Иисúсе Сладчайший многомíлостиве.

Иисúсе Сладчайший, спаси мя.

Подымí рабá Твоегó, Иисúсе мой, / припадающа со слезáми, Иисúсе мой, / и спаси, Иисúсе мой, кáющагося мя / и геéнны, Владýко, избáви, / Иисúсе Сладчайший многомíлостиве.

Слава: Врémя, Иисúсе мой, éже дал ми еси, / во страсти иждíх, Иисúсе мой. / Тéмже, Иисúсе мой, не отвérжи мя, / но возвози, молюся, / Владýко Иисúсе Сладчайший, и спаси.

И ныне, Богородичен: Дéво, рóждшая Иисúса моегó, / моли избáвити мя гeéнны, / едíно предстáтельство оскорблéемых, Богоблагодáтная, / и сподоби мя жíзни, Всенепорóчная, нестарéющаяся.

Седален, глас 1: Подобен: Гроб Твой:

Спа́се мой Иисúсе, блúдного спаси́й, / Спа́се мой Иисúсе, приёмый блудníцу, / и менé ныне помíлуй, Иисúсе многомíлостиве, / спаси, ущéдри, о Иисúсе благодéтелю, / якоже, Благоутрóбне, Манассию, / Иисúсе мой, яко Едíн Человеколюбец.

Песнь 4.

Ирмос: Пришéл еси от Дéвы, не ходáтай, ни Áнгел, / но Сам, Гóсподи, воплощся, / и спасл еси всегó мя человéка. / Тем зову́ Ти: / слáва сíле Твоéй, Гóсподи.

Иисúсе Сладчайший, спаси мя.

**Исцелíй, Иисúсе мой, душíй моéй язвы, / Иисúсе мой, молюся,
/ и рукíй мя исхитíй, Иисúсе мой благоутróбне, / душетлénнаго
велиáра, и спасíй.**

Иисúсе Сладчáйший, спасí мя.

**Согрехиx, Иисúсе мой Сладчáйший, благоутróбне; / Иисúсе
мой, спасí мя, прибегающаго к покróву Твоему, / Иисúсе
долготерпeliвe, / и Цárствия Твоегó мя сподобí.**

Слава: Никтóже согреши, Иисúсе мой, якоже согреших аз,
окаянныи, / но припадаю моляся, Иисúсе мой, спасí мя / и
жýзни, Иисúсе мой, наслéдие ми дáруй.

И ныне, Богородичен: Всепéтая, Иисúса рóждшая Гóспода,
/ Тогó молí избáвити мúки вся, поио́щия Тя, / и Богорóдицу
войстинну именýощия.

Песнь 5.

Ирмос: Просвещéние во тме лежáщих, / спасéние отчáянных,
Христé Спáсе мой, / к Тебé úтренюю, Царю мýра, / просветí мя
сиянием Твойм: / инóго бо разве Тебé бóга не знаю.

Иисúсе Сладчáйший, спасí мя.

Ты просвещéние, Иисúсе мой, умá моегó, / Ты спасéние
отчáянных душíй моéй, Спáсе, / Ты, Иисúсе мой, мúки избáви и
геéнны мя, зовúща: / спасí, Иисúсе мой Христé, мя окаяннаго.

Иисúсе Сладчáйший, спасí мя.

Всеконéчно, Иисúсе мой, ко стрáсти безчéстия низвéржен
ныне зовú: / Ты, Иисúсе мой, помощи ми рýку низпослáв, /
истóргни зовúща: / спасí, Иисúсе мой Христé, мя окаяннаго.

Слава: Осквернéн ум, Иисúсе мой, обнося, взывáю Ти: /
очисти мя от скvéрны прегрешéний / и избáви мя во глубины
злóбы от невéдения низпопóлзшагося, / Спáсе Иисúсе мой, / и
спасí мя, молюся.

И ныне, Богородичен: Иисúса рóждшая, Отроковýце
Богородительнице, / Тогó умолí спастí вся правослáвныя,
монахи и мирскийя, / и геéнны избáвити зовúщия: / разве Тебé
предстáтельства твérдаго не знаем.

Песнь 6.

Ирмос: В бéздне грехóвней валя́ся, / неизслéдную
милосéрдия Твоегó призываю бéздну: / от тли, Бóже, мя возведи.

Иисúсе Сладчáйший, спасí мя.

Иисúсе мой Христé многомíлостиве, / исповéдающася
приимí мя, Влады́ко, / о Иисúсе, и спасí мя, / и от тли, Иисúсе,
мя исхити.

Иисúсе Сладчáйший, спасí мя.

Иисúсе мой, никтóже бысть ин блудníк, якоже аз,
стráстный, / о Иисúсе человеколюбче: / но Ты, Иисúсе, мя спаси.

Слава: Иисúсе мой, блудníцу и блúднаго, / и Манассíю и
мытаря преидóх, о Иисúсе мой, страстьмí, / и разбойника,
Иисúсе, и ниневítяны.

И ныне, Богородичен: Иисúса Христá моегó рóждшая,
Пречíстая Дéво, / едíна нескvérная, / осквернéна сúща мя
молýтв Твойх иссóпом нýне очисти.

**АКАФИСТ СЛАДЧАЙШЕМУ
ГОСПОДУ НАШЕМУ
ИИСУСУ ХРИСТУ**

Глас 8.

Кондак 1.

Возбрáнныи Воевóдо и Гóсподи, áда победíтелю, / яко
избáвлься от вéчныя смéрти, / похвáльная восписую Ти,
создáние и раб Твой; / но, яко имéяй милосéрдие неизречéнное, /
от всяких мя бед свободи, зовúща: / Иисúсе, Сýне Бóжий,
помíлуй мя.

Икос 1.

Áнгелов Твóрче и Гóсподи Сил, / отвéрзи ми недоумéнный
ум и язы́к на похвалу пречíстаго Твоегó имене, / якоже глухóму
и гугни́вому дréвле слух и язы́к отвéрзл есí, / и, глагóлаше,
зовый таковáя: / Иисúсе пречúдный, Áнгелов удивléние; /
Иисúсе пресíльный, прародителей избавлéние. / Иисúсе

преслáдкий, патриáрхов величáние; / Иисúсе преслáвный, царéй укреплéние. / Иисúсе прелюбýмый, прорóков исполнéние; / Иисúсе предíвный, мúчеников крéпосте. / Иисúсе претíхий, монáхов ráдосте; / Иисúсе премílostивый, пресвýтеров слáдосте. / Иисúсе премилосéрдый, постников воздержáние; / Иисúсе преслáдостный, преподóбных ráдованиe. / Иисúсе пречестный, дéственных целомúдрие; / Иисúсе предвéчный, грéшников спасéние. / Иисúсе, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 2.

Вýдя вдовýцу зéльне плачущу, Гóсподи, / якоже бо тогдá умилосéрдився, сына еý на погребéние несóма воскресíл есý; / сýце и о мне умилосéрдися, Человеколюбче, / и грехмí умерщвлéнную мою дúшу воскресí, зовúщую: / Аллилúия.

Икос 2.

Рáзум неуразумéнный разумéти Филипп ищá, / Гóсподи, покажí нам Отцá, глагóлаше. / Ты же к немý: толíкое вréмя сýй со Мною, / не познал ли есý, яко Отéц во Мне, и Аз во Отцé есмь? / Тéмже, Неизслéованне, со страхом зовý Ти: / Иисúсе, Бóже предвéчный; Иисúсе, Царíо пресíльный. Иисúсе, Владыко долготерпeliвый; / Иисúсе, Спáсе премílostивый. / Иисúсе, хранíтелю мой преблагай; / Иисúсе, очисти грехí моý. / Иисúсе, отымí беззакónия моý; / Иисúсе, отпустí непráвды моý. / Иисúсе, надеждó моý, не остави менé; / Иисúсе, помóщниче мой, не отрýни менé. / Иисúсе, Создáтелю мой, не забúди менé; / Иисúсе, Пáстырю мой, не погубí менé. / Иисúсе, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 3.

Сýлою свýше апóстолы облекíй, Иисúсе, / во Иерусалимé седáния, / облецы и менé, обнажéнного от всякаго благотворéния, / теплотóю Дúха Святáго Твоегó / и дажdь ми с любóвию пéти Тебé: / Аллилúия.

Икос 3.

Имéяй бого́тство милосéрдия, / мытарí и грéшники, и
невéрныя призвáл есý, Иисúсе; / не прéзри и менé ныне,
подóбного им, но, яко многоцéнное мýро, приимí песнь сио: /
Иисúсе, сíло непобедíмая; / Иисúсе, мýлосте безконéчная. /
Иисúсе, красотó пресвéтлая; / Иисúсе, любы неизречéнная. /
Иисúсе, Сыне Бóга Живáго; / Иисúсе, помíлуй мя грéшнаго. /
Иисúсе, услы́ши мя в беззакóниих зачáтаго; / Иисúсе, очýсти мя
во гресéх рождéннаго. / Иисúсе, научý мя непотréбнаго; /
Иисúсе, осветí мя тéмнаго. / Иисúсе, очýсти мя скvéрнаго; /
Иисúсе, возведí мя блúднаго. / Иисúсе, Сыне Бóжий, помíлуй
мя.

Кондак 4.

Бúрю внутрь имéяй помышлéний сумнítельных, Петр
утопáше; / узréв же во плóти Тя сúща, Иисúсе, и по водáм
ходя́ща, / познá Тя Бóга юстиннаго / и, рýку спасéния получíв,
речé: / Аллилúия.

Икос 4.

Слы́ша слепýй мимоходáща Тя, Гóсподи, путéм, вопиáше: /
Иисúсе, Сыне Давíдов, помíлуй мя! / И, призвáв, отвéрзл есý
óчи егó. / Просветí ýбо мýлостию Твоéю / óчи мысленныя
сéрдца и менé, вопио́ща Ти и глагóлюща: / Иисúсе, вýшних
Создáтелю; / Иисúсе, нíжних Искупítелю. / Иисúсе,
преисподníх потребítелю; / Иисúсе, всея твáри украсítелю. /
Иисúсе, душý моей утéшителю; / Иисúсе, умá моегó
просветítелю. / Иисúсе, сéрдца моегó весéлие; / Иисúсе, телá
моегó здрáвие. / Иисúсе, Спа́се мой, спасí мя; / Иисúсе, свéте
мой, просветí мя. / Иисúсе, мýки всякия избáви мя; / Иисúсе,
спасí мя, недостóйнаго. / Иисúсе, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 5.

Боготóчною Кróвию якоже искупíл есý нас дрéвле от
закóнныя кля́твы, Иисúсе, / сíце измí нас от сéти, ёюже змий

запýт ны / страстьюи плотскýми и блúдным наваждéнием, и злым унынием, / вопиоùия Ти: Аллилу́ия.

Икос 5.

Вíдевше óтроки еврéйстии / во óбразе человéчестем Создáвшаго рукою человéка / и Влады́ку разумéвше Егó, потщаšася вéтвьми угодíти Емý, осáнна вопиоùице. / Мы же песнь приноùим Ти, глагóлюще: / Иисусé, Бóже эстинный; / Иисусé, Сыне Давíдов. / Иисусé, Царю преславный; / Иисусé, Агнче непорóчный. / Иисусé, Пáстырю предíвный; / Иисусé, хранíтелю во младости моéй. / Иисусé, кормíтелю во юности моéй; / Иисусé, похвалó в стáрости моéй. / Иисусé, надéждо в смéрти моéй; / Иисусé, живóте по смéрти моéй. / Иисусé, утешéние моé на судé Твоém; / Иисусé, желáние моé, не посрамí менé тогдá. / Иисусé, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 6.

Проповéдник богоноùных вещáние и глагóлы исполняя, Иисусé, / на землý явлься и с человéки Невместíмый пожíл есý, / и болéзни наша подъял есý; / отниóдуже ранами Твойми мы исцелéвше, / пéти навыкóхом: Аллилу́ия.

Икос 6.

Возсия вселéнней просвещéние эстины Твоей, / и отгнася лесть бесóвская: / идоли бо, Спáсе наш, не терпяще Твоей крéпости, падóша. / Мы же, спасéние получивше, вопиоùим Ти: / Иисусé, эстино, лесть отгоняющая; / Иисусé, свéте, превышший всех свéтостей. / Иисусé, Царю, премогáяй всех крéпости; / Иисусé, Бóже, пребываáй в мýлости. / Иисусé, Хléбе живóтный, насыти мя алчущаго; / Иисусé, истóниче разума, напóй мя жáждущаго. / Иисусé, одéждо весéлия, одéй мя тлéнного; / Иисусé, покróве радости, покрýй мя, недостóйного. / Иисусé, подáителю просяющим, / даждь ми плач за грехи мои; / Иисусé, обретение Ѵщущим, / обрýщи дúшу мою. / Иисусé, отвérзителю толкúщим, / отвérзи сéрдце моé окáйное; / Иисусé, Искупítелю

грéшных, / очисти беззакония моя. / Иисусе, Сыне Бóжий,
помíлуй мя.

Кондак 7.

Хотá сокровéнную тайну от вéка открыти, / яко овчá на
заколéние ведéн был еси, Иисусе, / и яко агнец прáмо
стригúщаго его безгласен, / и яко Бог из мéртвых воскрéсл еси /
и со слáвою на небесá вознёлся еси, / и нас совоздвигл еси,
зовущих: / Аллилúия.

Икос 7.

Дíвную показá тварь, явлéйся Творéц нам: / без сéмене от
Дéвы воплотíся; / из грóба, печáти не рушíв, воскрéсе; / и ко
апóстолом, двéрем затворéнным, с плóтию вниде. / Тéмже
чудáющеся, воспóим: / Иисусе, Слóве необымéнный; / Иисусе,
Слóве несоглядáемый. / Иисусе, сíло непостижíмая; / Иисусе,
мúдросте недомыслимая. / Иисусе, Божествó неопíсанное; /
Иисусе, господство неисчéтное. / Иисусе, цárство непобедíмое;
/ Иисусе, владычество безконéчное. / Иисусе, крéпосте
высочáйшая; / Иисусе, влáсте вéчная. / Иисусе, Твóрче мой,
ущéдри мя; / Иисусе, Спáсе мой, спасí мя. / Иисусе, Сыне
Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 8.

Стáнно Бóга вочеловéчшася вýдяще, / устранимся сýетнаго
мира и ум на Божественная возложíм. / Сего бо ráди Бог на
зéмлю сníде, / да нас на небесá возведéт, / вопиющих Ему:
Аллилúия.

Икос 8.

Весь бе в нíжних, / и вы́шних никáкоже отступí
Неисчéтный, / егдá вóлею нас ráди пострадá / и смéртию Своёю
нашу смерть умертвí, / и Воскресéнием живót даровá поиоющим: /
Иисусе, слáдосте сердéчная; / Иисусе, крéпосте телéсная. /
Иисусе, свéтлосте душéвная; / Иисусе, быстротó ýмная. /
Иисусе, ráдосте сóвестная; / Иисусе, надéждо извéстная. /

Иисусе, памяте предвёчная; / Иисусе, похвало высокая. / Иисусе, славо моя превознесённая; / Иисусе, желание моё, не отриши мене. / Иисусе, Пастырю мой, взывши меня; / Иисусе, Спасе мой, спаси меня. / Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя.

Кондак 9.

Все естество ангельское / безпрестанно славит пресвятое имя Твоё, Иисусе, на небесах: / Свят, Свят, Свят, вопиюще; / мы же, грешники, на земли брэнными устами вопиём: / Аллилуя.

Икос 9.

Ветия многовещанья, яко же рыбы безгласныя / видим о Тебе, Иисусе, Спасе наш: / недоумеют бо глаголати, / како Бог непреложный и человек совершённый пребываёши? / Мы же, таинству дивящиеся, вопиём верно: / Иисусе, Боже предвечный; / Иисусе, Царю царствующих. / Иисусе, Владыко владеющих; / Иисусе, Суди живых и мертвых. / Иисусе, надеждо ненадежных; / Иисусе, утешение плачущих. / Иисусе, славо низших; / Иисусе, не осуди мя по делам моим. / Иисусе, очисти мя по милости Твоей; / Иисусе, отженай от меня уныние. / Иисусе, просвети мой мысли сердечные; / Иисусе, даждь мне память смертную. / Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя.

Кондак 10.

Спастя хотя мир, Восточе востоком, / к темному западу естеству нашему пришед, / смирился еси до смерти; / темже превознесёся имя Твоё паче всякаго имене, / и от всех колен небесных и земных слышшиши: / Аллилуя.

Икос 10.

Царю Предвечный, Утешителю, Христе истинный, / очисти мы от всякия скверны, / яко же очистил еси десять прокажённых, / и исцели ны, яко же исцелил еси сребролюбивую душу Закхея мытаря, / да вопиём Ти, во умилении зовуще: / Иисусе, сокровище нетленное; / Иисусе, богатство неистощимое. / Иисусе, пище крепкая; / Иисусе, питие неисчерпаемое. / Иисусе,

ни́щих одéяние; / Иису́се, вдов заступлéние. / Иису́се, сýрых заштниче; / Иису́се, труждáющихся помоще. / Иису́се, стрáнных настáвниче; / Иису́се, плáвающих кóрмчий. / Иису́се, бýрных оти́шие; / Иису́се, Бóже, воздвýгни мя пáдшаго. / Иису́се, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 11.

Пéние всеумилéнное приношу́ Ти, недостóйный, / вопио́ Ти я́ко хананéа: / Иису́се, помíлуй мя; / не дщерь бо, но плоть ѫмам / страстьмí лóте бесéящуюся и ѿростию палíмую, / и исцелéение даждь вопио́щу Ти: / Аллилúия.

Икос 11.

Светоподáтельна светильника сúщим во тьме неразúмия, / прéжде гонáй Тя Пáвел, / богоразúмного гла́са сýлу внуши и душéвную быстроту́ уяснí; / сýце и менé тёмныя зéницы душéвныя просветí, зовúща: / Иису́се, Царю мой прекréпкий; / Иису́се, Бóже мой пресíльный. / Иису́се, Гóсподи мой пребезсмéртный; / Иису́се, Создáтелю мой преслáвный. / Иису́се, Настáвниче мой предóбый; / Иису́се, Пáстырю мой прещéдый. / Иису́се, Влады́ко мой премílostивый; / Иису́се, Спа́се мой премилосéрдый. / Иису́се, просветí моá чuvствия, потемнёныя страстьмí; / Иису́се, исцелí моé тéло, оструплénное грехmí. / Иису́се, очисти мой ум от помыслов сýетных; / Иису́се, сохрани сéрдце моé от похотей лукáвых. / Иису́се, Сыне Бóжий, помíлуй мя.

Кондак 12.

Благодáть подáждь ми, всех долгóв решítелю, Иису́се, / и приими́ мя кáющася, я́коже прия́л еси Петрá, отвéргшагося Тебé, / и призовí мя, унывающаго, я́коже дрéвле Пáвла, гоня́ща Тя, / и услы́ши мя, вопио́ща Ти: / Аллилúия.

Икос 12.

Пои́ще Твоé вочеловéчение, восхваля́ем Тя вси / и вéруем со Фомóю, я́ко Господь и Бог еси, / седáй со Отцéм и хотáй судити

живым и мертвым. / Тогда убо сподоби мя деснаго стояния, вопиющаго: / Иисусе, Царю предвечный, помилуй мя; / Иисусе, цвёте благовонный, облагоухай мя. / Иисусе, теплото любимая, ограй мя; / Иисусе, храме предвечный, покрый мя. / Иисусе, одеждо светлая, украси мя; / Иисусе, бисере честныи, осияй мя. / Иисусе, каменю драгий, просвети мя; / Иисусе, солнце правды, освети мя. / Иисусе, свете святый, облистаи мя; / Иисусе, болезни душевныя и телесныя избави мя. / Иисусе, из руки сопротивныя измий мя; / Иисусе, огня неугасимаго и прочих вечных мук свободи мя. / Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя.

Кондак 13.

О, Пресладкий и Всецедрый Иисусе! / Приими ныне малое моление сие наше, / яко же приял еси вдовицы две лепте, / и сохрани достояние Твоё от врага видимых и невидимых, / от нашествия иноплемённик, от недуга и глада, / от всякия скорби и смертоносная раны, / и грядущия измий муки всех, вопиющих Ти: / Аллилуя. Сей кондак глаголи трижды.

И паки чтется 1-й икос: Ангелов Творче и Господи Сил, / отвёрзи ми недоумённый ум и язык на похвалу пречистаго Твоего имени, / яко же глухому и глухому древле слух и язык отвёрзл еси, / и, глаголаше, зовый таковая:

И паки 1-й кондак: Возбранный Воевода и Господи, ада победителю, / яко избавлься от вечных смерти, / похвальная восписую Ти, создание и раб Твой; / но, яко имея милосердие неизреченное, / от всяких мя бед свободи, зовуща: / Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя.

Песнь 7.

Ирмос: Образу златому на поле Деире служиму, / трие Твой отроцы небрегоща безбожного величия, / посреде же огня ввержени, орошаеми пойху: / благословен еси, Боже отец наших.

Иисусе Сладчайший, спаси мя.

Христе Иисусе, / никто же согрешит на земли от века, о Иисусе мой, / яко же согреших аз, окаймленный и блудный. / Темже,

Иисусе мой, вопио Ти: / поюща мя ущедри, / благословен еси,
Боже отец наших.

Иисусе Сладчайший, спаси мя.

Христе Иисусе, / ко страху Твоему, вопио, пригвозди мя, о
Иисусе мой, / и окорми ныне ко пристанищу благоотишному, /
яко да, Иисусе мой щедре, пою Ти спасаемый: / благословен еси,
Боже отец наших.

Слава: Христе Иисусе, / тмами обещах Тебе, страстный, о
Иисусе мой, покаяние, / но соглах окаянный. / Темже, Иисусе
мои, вопио Ти: / нечутственне пребывающую душу мою
просвети, Христе, / отцев Боже благословен еси.

И ныне, Богородичен: Христы Иисуса рождшая странно и
паче естества, / Того моли, Всенепорочная, / яже чрез естество
моё прегрешения вся простити ми, Отроковице, / да зову
спасаемъ: / благословена еси, Бога плотию рождшая.

Песнь 8.

Ирмос: В пещь огненную ко отроком еврейским
снизшедшаго / и пламень в росу преложшаго Бога, / пойте, делая,
яко Господа, / и превозносите во вся веши.

Иисусе Сладчайший, спаси мя.

Тя, Иисусе мой, молю: / яко же блудница, Иисусе мой, /
избавил еси многих согрешений, / тако и мене, Иисусе Христе
мои, избави, / и очисти оскверненную душу мою, Иисусе мой.

Иисусе Сладчайший, спаси мя.

Преклонився, Иисусе, безсловесными сластьми, /
безсловесен явихся и скотом войстинну, Иисусе мой, / страстно
окаянный уподобихся; / темже, Иисусе, безсловесия мя избави.

Слава: Впад, о Иисусе, в душетленные разбойники, /
обнажихся одежды, Иисусе мой, боготканная ныне, / и лежу
ранами уязвен; / елеи, Христе мой, возлеи на мя и вино.

И ныне, Богородичен: Иисуса моего и Бога носившая
Христы несказанно, / Богородице Марие, / Того моли присно от

бед спастіся рабом Твоим, и певцем Твоим, / Неискусомужная
Дёво.

Песнь 9.

Ирмос: От Бóга Бóга Слóва, / неизречéнною мúдростию
пришéдшаго обновиti Адáма, / ядию в тлéние пáдшаго люте, /
от Святýя Дéвы неизречéнно воплотившагося нас ráди, / вéрни
единому́дренно пéснью величáем.

Иисýсе Сладчайший, спасí мя.

Манассíю, Иисýсе мой, / мытарý, блудníцу, блúдного,
щéдре Иисýсе, / и разбóйника преидóх, Иисýсе мой, / в дéлех
стúдных и безмéстных, Иисýсе; / но Ты, Иисýсе мой, предварíв,
мя спасí.

Иисýсе Сладчайший, спасí мя.

От Адáма, Иисýсе мой, согрешившия вся, / прéжде закóна и
в закóне, Иисýсе, / и по закóне, окаянный, и благодáти, Иисýсе
мой, / победíх страстьмí окаянно; / но Ты, Иисýсе мой, /
судьбáми Твойми спасí мя.

Слава: Да не отлучéн бúду, Иисýсе мой, неизречéнныя
Твоей слáвы, / да не улучу чáсти, Иисýсе, щúия, Сладчайший
Иисýсе; / но Ты мя деснýм овцáм Твойм, / Христé Иисýсе мой,
сочетáв / упокóй, яко благоутрóбен.

И ныне, Богородичен: Иисýса, Богорóдице, Егóже носíла
есí, / едíна неискусомужная Дёво Марие, / Тогó, Чýстая,
умíлостиви, / яко Сына Твоегó и Зиждítеля, / избáвити
притекающия к Тебé / искушéний и бед, и огня бúдущаго.

Светилен:

Иисýсе, премúдрости и смысла Подáтелю, / нýщим
Кормýтелю, сýрым Застúпниче, болýщим Врачý, / исцелí и
просветí моé сéрдце, Иисýсе, / стрúпы грехóвными и страстéй
тлéю покровéнное, / Иисýсе, и спасí мя.

Богородичен: Сиянием, Дёво, из Тебé возсиявшаго Свéта, /
ум мой озарí, сéрдце просветí, / тьму грехóвную отгоняющи, / и
мглу лéности моей потребляющи.

**Молитва ко Господу нашему
Иисусу Христу.**

Владыко Господи Иисусе Христе Боже наш, Иже неизречённого ради Твоего человека любия на конец веков в плоть оболкшийся от Приснодевы Марии, славим о нас Твоё спасительное промышление раби Твой, Владыко; песнословим Тя, яко Тебе ради Отца познахом; благословим Тя, Еже ради и Дух Святый в мир прииде, поклоняемся Твоей по плоти Пречистей Матери, таковей страшней тайне послужившей; восхвалием Твоя Ангельская ликостояния, яко воспеватели и служители Твоего величествия; ублажаем Предтечу Иоанна, Тебе крестившаго, Господи; почитаем и провозвестившая Тя пророки, прославляем апостолы Твоя святыя; торжествуем же и мученики, священники же Твоя славим; покланяемся преподобным Твоим, и вся Твоя праведники пестунствуем. Такового и толикаго многаго и неизречённого лика Божественного в молитве приводим Тебе, всещедрому Богу, раби Твой, и сего ради просим нашим согрешением прощение, еже даруй нам всех Твоих ради святых, изряднее же святых Твоих щедрот, яко благословен еси во веки. Аминь.

Молитва иная.

Тебе, Господи, единому Благому и Непамятозлобному, исповедаю грех мой, Тебе припадаю вопия, недостойный: согрешивших, Господи, согрешивших и несмь достоин воззрести на высоту небесную от множества неправд моих. Но, Господи мой, Господи, даруй ми слезы умиления, единый Блаже и Милостивый, яко да ими Тя умолю, очистится прежде конца от всякаго греха: страшно бо и грозно место имам пройти, тела разлучився, и множество мя мрачное и безчеловечное демонов срывает, и никто же в помощь спутствуя или избавляя. Тем припадаю Твоей благости, не предаждь обидящим мя, ниже да похвальяется о мне врази мой, Благий Господи, ниже да рекут: в руки наша пришел еси, и нам предан еси. Ни, Господи, не забуди щедрот Твоих и не воздаждь ми по беззаконием моим, и не отврати лиця Твоего от мене: но Ты, Господи, накажи мя,

обáче мýлостию и щедрótами. Враг же мой да не возráдется о мне, но угасí его на мя прещéния и все упразднý его дéйство, и дажdь ми к Тебé путь неукóрный, Благий Гóсподи: занéже и согрешíв, не прибегóх ко инóму врачу, и не прoстрóх рукý моей к бóгу чужdému, не отрихи ýбо молéния моегó, но услыши мя Твоéю благоéтию и утвердí моé сéрдце стрáхом Твойм, и да бýдет благодáть Твойя на мне, Гóсподи, я́ко огнь попалýяй нечýстыя во мне пóмыслы. Ты бо есý, Гóсподи, свет, пáче вся́каго свéта; рáдость, пáче вся́кия рáдости; упокоéние, пáче вся́каго упокоéния; жизнь ýстинная и спасéние, пребывающéе во вéки вekóв, амýнь.

[В оглавление](#)

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

**Поемый во всякой
скорби душевней и обстоянии.
Творение Феостирикта монаха.**

Тропарь Богородице, глас 4:

К Богородице прилéжно нýне притецéм, / грéшнии и смиréннии, и припадéм, / в покаянии зовúще из глубины душí: / Владычице, помозí, на ны милосéрдовавши, / потщи́ся, погибáем от мнóжества прегрешéний, / не отвратí Твой рабы тщи, / Тя бо и едíну надéжду ýмамы. **Дважды.**

Слава, и ныне: Не умолчíм никогда, Богородице, / сíлы Твой глагóлати, недостойнии: / áще бо Ты не бы предстóяла молящи, / кто бы нас избáвил от толíких бед; / кто же бы сохранил до нýне свободны; / не отстúпим, Владычице, от Тебé, / Твой бо рабы спасáеши прýсно от всяких лютых.

Также псалом 50: Помíлуй мя, Бóже:

И канон Пресвятая Богородицы. Глас 8. Песнь 1.

Ирмос: Вóду прошéд яко сúшу, / и егíпетского зла избежáв, / израильянин вопияше: / избáвителю и Бóгу нашему поýм.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Мнóгими содержíмь напáстьми, / к Тебé прибегáю, спасéния искýй: / о, Máти Слóва и Дéво, / от тýжких и лютых мя спасí.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Страстéй мя смущáют прилóзи, / мнóгаго унýния испóлнити моё дúшу; / умирý, Отроковíце, / тишинóю Сýна и Бóга Твоегó, Всенепорóчная.

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

Слава: Спáса рóждшую Тя и Бóга, / молю́, Дéво, избáвитися
ми лóтых: / к Тебé бо нýне прибегáя, / простираю и дúшу и
помышлéние.

И ныне: Недúгующа тéлом и душéю, / посещéния
Божéственного и промышлéния от Тебé сподóби, едíна
Богомáти, / яко благáя, Благáго же Родítельница.

Песнь 3.

Ирмос: Небéснаго крúга Верхотвóрче, Гóсподи, / и Цéркве
Зиждítелю, / Ты мéне утверди в любви Твоéй, / желáний краю,
вérных утверждéние, / едíне Человеколóбче.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Предстáтельство и покróв жýзни моей / полагáю Тя,
Богородítельнице Дéво: / Ты мя окормí ко пристáнищу Твоему,
благих винóвна; / вérных утверждéние, едíна Всепéтая.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Молю́, Дéво, душéвное смущéние и печáли моей бóрю
разорítи: / Ты бо, Богоневéстная, / начáльника тишины Христá
родилá еси, едíна Пречíстая.

Слава: Благодéтеля рóждши дóbрых винóвнаго, /
благодéния богáтство всем источí, / вся бо мóжеши, / яко
сильного в крéости Христá рóждши, Богоблажéнная.

И ныне: Лóтыми недúги и болéзnenными страстьми
истязáemu, Дéво, Ты ми помозí: / исцелéний бо неоскúдное Тя
знаю сокróвище, Пренепорóчная, неиждивáемое.

**Спасí от бед рабы Твой, Богорóдице, / яко вси по Бóзе к
Тебé прибегáем, / яко нерушíмей стенé и предстáтельству.**

**Призыри благосéрдием, всепéтая Богорóдице, / на моé лóтое
телесé озлоблéние, / и исцелí душí моей болéзнь.**

Тропарь, глас 2:

**Молéние тéплое и стенá необорýмая, / мýлости истóчниче,
мýрови прибéжище, / прилéжно вопиéм Ти: / Богорóдице**

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

Владычице, предвари, / и от бед избави нас, / едина вскóре
предстáтельствующая.

Песнь 4.

Ирмос: Услышах, Гóсподи, / смотрéния Твоегó таинство, /
разумéх делá Твой / и прославих Твоé Божествó.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Страстéй моих смущéние, / кóрмчию рóждшая Гóспода, / и
бúрью утишай мойх пргрешéний, Богоnevéстная.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Милосéрдия Твоегó бéздну призывающу подáждь ми, / яже
Благосéрдаго рóждшая и Спáса всех поюющих Тя.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Наслаждáющеся, Пречíстая, Твойх даровáний, /
благодáрственное воспевáем пéние, / вéдуще Тя Богомáтерь.

Слава: На одré болéзни моéя и нéмощи низлежáщу ми, / яко
благолюбíва, помозí, Богорóдице, / едина Приснодéво.

И ныне: Надéжду и утверждéние и спасéния стéну
недвíжиму имúще Тя, Всепéтая, / неудóства всякаго
избавляемся.

Песнь 5.

Ирмос: Просветí нас повелéнии Твойми, Гóсподи, / и
мышшею Твоéю высóкою / Твой мир подáждь нам,
Человеколюбче.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Испólни, Чýстая, весéлия сéрдце моé, / Твоó нетлéнную
дающи ráдость, / весéлия рóждшая Винóвна.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Избави нас от бед, Богорóдице Чýстая, / вéчное рóждши
избавлéние, / и мир, всяк ум преимúщий.

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

Слава: Разреши мглу прегрешений моих, Богоневесто, / просвещением Твоей светлости, / Свет рожденная Божественный и превечный.

И ныне: Исцели, Чистая, душу мою неможение, / посещения Твоего сподобльшая, / и здравие молитвами Твойми подаждь ми.

Песнь 6.

Ирмос: Молитву пролио ко Господу, / и Тому возвещай печали мои, / яко зол душа мой исполнился, / и живот мой аду приближися, / и молюсь яко Иона: / от тли, Боже, возведи мя.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Смерти и тли яко спасл есть, / Сам Ся издаив смерти, / тлением и смертию моем естество, ято бывшее, Дево, / моли Господа и Сына Твоего, / врагов злодействия мя избавити.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Предстательнице Тя живота вем и хранительнице тверды, Дево, / и напастей решашу молвы, и налоги бесов отгоняющу; / и молюсь всегда, от тли страсти моих избавити мя.

Слава: Яко стено прибояща стяжахом, / и душ всесовершенное спасение, / и пространство в скорбех, Отроковице, / и просвещением Твоим присно радуемся: / о, Владычице, и ныне нас от страсти и бед спаси.

И ныне: На одре ныне немоществый лежу, / и несть исцеления плоти моей: / но, Бога и Спаса миру и Избавителя недугов рожденная, / Тебе молюсь, Благой: / от тли недуг возстави мя.

Кондак, глас 6:

Предстательство христиан непостыдное, / ходатайство ко Творцу непреложное, / не презри греховых молений гласы, / но предвари, яко Благая, на помочь нас, верно зовущих Ти; / ускори на молитву, и потщися на умоление, / предстательствующи присно, Богородице, чтущих Тя.

Иный кондак, глас тот же:

Не юмамы иныя помоши, / не юмамы иныя надёжды, / разве Тебé, Пречистая Дéво. / Ты нам помози, / на Тебé надеемся, и Тобою хвáлимся, / Твой бо есмы рабы, да не постыдимся.

Стихира, глас тот же:

Не ввёри мя человеческому предстáтельству, / Пресвятá Владычице, / но приими молéние раба Твоего: / скорбь бо обдергйт мя, / терпéти не могу дёмонского стрелáния, / покрóва не юмам, / нижé где прибегну, окайнnyй, / всегдá побеждáемъ, / и утешéния не юмам, разве Тебé, Владычице мýра, / уповáние и предстáтельство вéрных, / не прéзри молéние моé, полéзно сотворí.

Песнь 7.

Ирмос: От Иудéи дошéдше óтроцы, / в Вавилóне иногда, / вéрою Тróическою плáмень пéщный попráша, поюще: / отцéв Бóже, благословéн есý.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Нáше спасéние юкоже восхотéл есý, Спáсе, устроити, / во утробу Дéвыя вселýлся есý, / Юже мýру предстáтельнициу показáл есý: / отéц нáших Бóже, благословéн есý.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Волítеля мýлости, Егóже родилá есý, Máти чýстая, / умолý избáвитися от прегрешéний и душéвных скверн вéрою зовúщим: / отéц нáших Бóже, благословéн есý.

Слава: Соクロвище спасéния и Истóник нетлéния, Тя Рóждшую, / и столп утверждéния, и дверь покаяния, зовúщим показáл есý: / отéц нáших Бóже, благословéн есý.

И ныне: Телéсныя слáбости и душéвныя недýги, Богородительнице, / любóвию приступáющих к кróву Твоему, Дéво, исцелýти сподóби, / Спáса Христá нам рóждшая.

Песнь 8.

Ирмос: Царя Небеснаго, / Егоже поюот вояи Ангельстии, / хвалите и превозносите во вся вёки.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Помоши яже от Тебе требующия не презри, Дево, / поюощия и превозносящия Тя во вёки.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Неможение душы моей исцеляеш и телесныя болезни, Дево, / да Тя прославлю, Чистая, во вёки.

Слава: Исцелений богатство изливавши вёрою поюющим Тя, Дево, / и превозносящим неизречённое Твоё рождество.

И ныне: Напастей Ты прилоги отгоняешь и страстей находы, Дево: / темже Тя поём во вся вёки.

Песнь 9.

Ирмос: Войстинну Богородицу / Тя исповедуем, / спасённии Тобою, Дево чистая, / с безплотными ликами Тя величаша.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Тока слез моих не отвратися, / Яже от всякаго лица всякую слезу отъёмшаго, / Дево, Христая рождаша.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Радости моё сердце исполни, Дево, / Яже радости приёмшая исполнение, / греховную печаль потребляющи.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Пристанище и предстательство к Тебе прибегающих / буди, Дево, и стеня нерушимая, / прибежище же и покров и веселие.

Слава: Света Твоего зарями просвети, Дево, / мрак неведения отгоняющи, / благоверно Богородицу Тя исповедающих.

И ныне: На месте озлобления нёмоши смирившагося, Дево, исцели, / из нездравия во здравие претворяющи.

И аbie: Достойно есть:

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

И кадит священник жертвенник и люди, и мы поем настоящия Богородичны:

Вышшую небес, / и чистшую святостей солнечных, / избáвльшую нас от клятвы, / Владычицу мýра / пésньми почтим.

От многих моих грехов / немощствует тело, / немощствует и душа моя: / к Тебé прибегаю Благодатней, / надежде ненадёжных, / Ты ми помози.

Владычице и Мати Избавителя, / приеми моление / недостойных раб Твоих, / да ходатайствуешь к Рождшемуся от Тебé. / О Владычице мýра, бúди Ходатаица!

Поем прилéжно Тебé песнь ныне / всепéтой Богорóдице радостно, / со Предтечою, и всеми святыми, / моли Богорóдице, / еже ущедрити ны.

(Нéмы устнé нечестивых, / не покланяющихся образу Твоему честному, / иже написан бысть от Апóстола Лукá священнейша, / Одигитрии.)

Вся Ангелов воинства, / Предтече Господень, / апóстолов двоенадесятице, святии все / с Богорóдицею, сотворите молитву, / во еже спастися нам.

Также: Трисвятое: Пресвятая Троице: по Отче наш:

Молитвы ко Пресвятой Богородице.

Царице моя благая, надеждо моя Богородице, приятелище сирых и странных предстательнице, скорбящих радости, обидимых покровительнице! Зриши мою беду, зриши мою скорбь, помози ми яко немощну, окорми мя яко странна. Обиду мою веши, разреши ту, яко волиши: яко не имам иных помощи разве Тебé, ни иных предстательницы, ни благия утешительницы, токмо Тебé, о Богомати, яко да сохраниши мя и покрыеши во веки веков. Амйнъ.

К кому возопию, Владычице? К кому прибегну в горести моей, аще не к Тебé, Царице Небесная? Кто плач мой и вздохание мое приимет, аще не Ты, Пренепорочная, надеждо христиан и прибежище нам, грешным? Кто паче Тебé в напастех защитит? Услышши убо стенание мое, и приклони ухо Твоё ко

КАНОН МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

мне, Владычице Мати Бóга моего, и не прéзри менé, трéбующаго Твоей помощи, и не отрýни менé, грéшнаго. Вразумíй и научí мя, Царице Небéсная; не отступí от менé, раба Твоего, Владычице, за роптание моé, но бúди мне Мати и застúпница. Вручáю себé милостивому покróву Твоему: приведí мя, грéшнаго, к тýхой и безмятéжной жýзни, да плачуся о гресéх мойx. К кому бо прибéгну повíнnyй аз, аще не к Тебé, уповáнию и прибéжишу грéшных, надéждою на неизречённую милость Твою и щедроты Твой окриляемь? О, Владычице Царице Небéсная! Ты мне уповáние и прибéжище, покróв и заступлéние и помошь. Царице мояя преблагая и скóрая застúпница! Покрýй Твоим ходáтайством мояя прегрешения, защитí менé от враг вýдимых и невýдимых; умягчí сердцá злых человéк, возстающих на мя. О, Мати Гóспода моего Творцá! Ты еси корень дёвства и неувядаемый цвет чистоты. О, Богородительнице! Ты подáждь ми помошь немощствующему плотскими страстьми и болéзнующему сéрдцем, едино бо Твоé и с Тобою Твоего Сына и Бóга нашего имам заступлéние; и Твоим пречудным заступлением да избáвлюся от всякия беды и напáсти, о Пренепорочная и Преславная Бóжия Мати Марие. Тémже со уповáнием глаголю и вопио: радуйся, благодáтная, радуйся, обрадованная; радуйся, преблагословéнная, Господь с Тобою.

В оглавление

**КАНОН
БЛАГОДАРНЫЙ С АКАФИСТОМ
КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ**

Тропарь, глас 8:

Повелéнное тáйно приéм в ráзуме, / в кróве Иóсифове
тщáнием предстá безплótный, / глагóля Неискусобрáчней: /
Приклонíвый схождéнием небесá, вмешáется неизмénно весь в
Тя. / Егóже и вýдя в ложесnáх Твойx / приéмша ráбий зрак, /
ужасáюся звáти Тебé: / ráдуйся Невéсто Неневéстная.

**Канон, творение Иосифово,
егоже краегранесие сицево:**

Рáдости приyтелище,
Тебé подобáет ráдоватися едýней.

Глас 4. Песнь 1.

Ирмос: Отвérзу устá моý, / и напóлнятся Дúха, / и слóво
отрыгну Царýце Máтери, / и явлю́ся, свéто торжествýя, / и
воспою́, ráдуяся, Тóя чудесá.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Христóву кни́гу одушевлénную, запечатлénную Тя Дúхом, /
вельíкий Архáнгел, Чýстая, зря возглашáше Ти: / ráдуйся,
рáдости приyтелище, / Éюже прамáтерняя клятва разрешýтся.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Адáмово исправléние, ráдуйся / Дéво Богоневéсто, áдово
умерщвлéние. / Рáдуйся Всенепорóчная, палáто всех Царý: /
ráдуйся, престóле óгненный Вседержýтеля.

Слава: Цвéте неувядáемый, ráдуйся / едíна прозýбшая
яблоко благовónное. / Рáдуйся рóждшая благоухáние едýнаго
Царý. / Рáдуйся Неискуюбрáчная, мíрови спасéние.

И ныне: Чистоты сокрόвище, ráдуйся, / Éюже от падéния
нашего востáхом. / Ráдуйся, сладкоухáнныи крíне Владýчице, /
вérных благоухáяй, кадíло благовónное, / и мýро многоцéнное.

Песнь 3.

Ирмос: Твой пе́снослóвцы, Богорóдице, / Живýй и
Незавýстный Истóчниче, / лик себé совокúпльшия, духóвно
утвердí, / в Божéственней Твоéй слáве / венцéв слáвы сподóби.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Клас прозáбшая Божéственный, я́ко нíва неорáнная яве, /
ráдуйся одушевлénная трапéзо, хлеб живóтный вмéщшая. /
Ráдуйся, живóтныя воды истóчниче неистoщаemый, Владýчице.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Юнице Юнцá рóждшая непорóчнаго, ráдуйся вéрным. /
Рáдуйся Áгнице, рóждшая Бóжияго Áгнца, / взéмлющаго мýра
всегó прeгрешéния. / Ráдуйся téплое очистíлище.

Слава: У́тро светлéйшее, ráдуйся / едíна Сóлница носящая
Христá, свéта жiliще. / Ráдуйся, тьму разрушíвшая, / и
мráчныя бéсы отniód отgnáвшая.

И ныне: Ráдуйся, двéре едíна, / Éюже Слóво прóиде едíно,
/ верей и вратá áдова, Владýчице, Рождествóм Твоýм
сокрушíвшая. / Ráдуйся, Божéственный вхóде спасáемых,
Богоневéсто.

Песнь 4.

Ирмос: Седáй в Слáве / на Престóле Божествá / во óблаце
léгце, / прийде Иисýс Пребожéственный, / Нетлéнною Дláнию /
и спасé зовúщия: / слáва, Христé, сíле Твоéй.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Во глáсех пéний, Дéво / Тебé вопиéм Всепéтая: / ráдуйся,
тúчная горó и усырénная Дúхом. / Ráдуйся свéщниче, и стáмно
мáнну носящая, / услаждающая всех благочестíвых чúвства.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Очисти́лище ми́ру, ráдуйся, Пречи́стая Влады́чице. /
Рáдуйся лéствице, от земли́ всех возвы́шившая благодáтию. /
Рáдуйся мóсте, войстину преводáй всех / от смéрти к животу́
пою́щих Тя.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Небéс превы́шшая, ráдуйся, земли́ основáние / в Твойx
ложеснáх Пречи́стая, нетrудно носи́вшая. / Рáдуйся червлени́це,
багряни́цу Божéственную омочи́вшая, / от кровéй Твойx, Царéви
сíлам.

Слава: Законодáвца рóждшая и́стинного, ráдуйся
Влады́чице, / беззакóния всех тúне очищающаго. / Недовéдомая
глубинó, высотó неизречéнная, браконеискúsная, / єюже мы
обожи́хомся.

И ныне: Тя исплéтшую мýрови нерукоплетéнный венéц
песнослóвим, / ráдуйся, Тебé Дéво зову́ще: / храни́лище всех и
ограждéние, и утверждéние, / и свящéнное прибéжище.

Песнь 5.

Ирмос: Ужасóшая всяческая / о Божéственней слáве Твоéй:
/ Ты бо, Неискусобрáчная Дéво, / имéла еси во утрóбе над всéми
Бóга / и родилá еси Безлéтного Сына, / всем воспевáющим Тя /
мир подавáющая.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Путь рóждшая жízни, ráдуйся Пренепорóчна, / от потóпа
грехóвнаго мир спásшая: / ráдуйся Богоневéсто, слышание и
глагóление страшное: / ráдуйся пребыва́ние Владыки твáри.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Кréпость и утверждéние человéков, ráдуйся Пречи́стая, /
мéсто освяще́ния слáвы, умерщвлéние áдово, чертóже
всесвéтлы. / Рáдуйся áнгелов ráдосте: / ráдуйся помо́ще вéрно
моля́щихся Тебé.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Огнеобрáзная колесníце Слóва, ráдуйся Влады́чице, /
одушевлénный раю, дрéво посрéд иму́щи жízни Гóспода, /

Егóже слáдость оживотворя́ет вéрою причащающи́хся, и тли подклонíвши́хся.

Слава: Укрепляе́ми сýлою Твоéю, вéрно вопиéм Ти: / ráдуйся, грáде всех Царý, / преслáвная и достослýшанная о Нéйже глагóлана бы́ша я́ве, горó несекóмая: / ráдуйся глубинó неизмéимая.

И ныне: Простráнное селéние Слóва, ráдуйся Пречíстая, / сосúде, Божéственны́й бýсер произвéдшая. / Рáдуйся, всечúдное всех к Бóгу примирéние, / блажáщих Тя Богорóдице всегdá.

Песнь 6.

Ирмос: Божéственное сиé и всечестнóе / совершающе прáзднество, / Богомúдрии, Богомáтере, / приидите, рукáми восплéщим, / от Нéя рóждшагося Бóга слáвим.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Чертóже Слóва нескvéрный, винá всех обожéния, / ráдуйся Пречíстая, прорóков оглашéние: / ráдуйся, апóстолов удрóбение.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

От Тебé росá ука́ну, плáмень многобóжия угасíвшая. / Тем вопиéм Ти: / ráдуйся, рунó одушевлénное, ёже Гедеон, Дéво, предвýде.

Слава: Се Тебé [Дéво] ráдуйся, зовéм: / пристáнище нам бýди влáющимся, / и оти́шие в пучíне скорбéй, / и соблázнов всех борýтеля.

И ныне: Рáдости винá, облагодатí наш пóмысл, ёже звáти Тебé: / ráдуйся неопалýмая купинó, óлаче всесvéтлый, / вéрныя непрестáнно осенýющий.

**АКАФИСТ ПРЕБЛАГОСЛОВЕННЕЙ
ВЛАДЫЧИЦЕ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЕ
И ПРИСНОДЕВЕ МАРИИ**

Глас 8.

Кондак 1.

Взбрáнной Воевóде победительная, / яко избáвльшеся от злых, / благодáрственная восписуем Ти рабý Твой, Богородице, / но яко имúщая держáву непобедíмую, / от всяких нас бед свободí, да зовéм Ти: / ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Икос 1.

Áнгел предстáтель с небесé послан бысть рецý Богородице: ráдуйся, / и со бесплóтным глáсом воплощаemа Тя зря, Гóсподи, ужасáшеся / и стояше, зовýй к Ней таковáя: / Ráдуйся, Éюже рáдость возсияет; / ráдуйся, Éюже клятva изчéзнет. / Ráдуйся, пáдшаго Адáма воззвáние; / ráдуйся, слез Éвиных избавléение. / Ráдуйся, высотó неудобовосходíмая человéческими помыслы; / ráдуйся, глубинó неудобозрýмая и áнгельскими очýма. / Ráдуйся, яко есý Царéво седáлище; / ráдуйся, яко нóсиши Носящаго вся. / Ráдуйся, звездó, являющaя Сóлнце; / ráдуйся, утрóбо Божéственного воплощéния. / Ráдуйся, Еюже обновляется тварь; / ráдуйся, Éюже покланяемся Творцú. / Ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 2.

Вýдящи Святáя Себé в чистотé, / глагóлет Гавриíлу дéрзостно: / преславное твоегó глáса неудобоприyтельно душí Мóей является: / безсéменного бо зачатия рождествó кáко глагóлеши, зовýй: / Аллилúя.

Икос 2.

Рáзум недоразумевáемый разумéти Déва ýщущи, / возопí к служáщему: / из бокý чýсту, Сýну кáко есть родítися мóщно, рцы Ми? / К Нéйже он речé со стрáхом, обáче зовýй сýце: / Ráдуйся, совéта неизречéнного тайннице; / ráдуйся, молчáния просýящих véро. / Ráдуйся, чудéс Христóвых начáло; / ráдуйся,

велéний Егó главíзно. / Ráduйся, лéствице небéсная, Éюже сníде Бог; / ráduйся, мóсте, преводáй сúщих от землý на нéбо. / Ráduйся, Áнгелов многословúшее чúдо; / ráduйся, бесóв многоплачéвное поражéние. / Ráduйся, Свет неизречéнно родíвшая; / ráduйся, éже кáко, ни едíнаго же научíвшая. / Ráduйся, премúdryх превосходáщая rázум; / ráduйся, véрных озаряюща смýслы. / Ráduйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 3.

Сíла Вýшняго осенí тогдá к зачáтию Браконеискýсную, / и благоплóдная Той ложесná, яко селó показá слáдкое, / всем хотýщим жáти спасéние, всегдá пéти сíце: / Аллилúия.

Икос 3.

Имúщи Богоприýтную Дéва утрóбу, востечé ко Елисавéти; / младéнец же óноя áбие познáв Сéй целовáние, ráдоващеся, / и игráньми яко пéсньми вopияше к Богорóдице: / Ráduйся, отрасли неувядáемыя розgó; / ráduйся, Плодá безsmértнаго стяжáние. / Ráduйся, Дéлателя дéлающа человеколюбца; / ráduйся, Садítеля жýзви на́шeя róждшая. / Ráduйся, нíво, растýщая гобзовáние щедrót; / ráduйся, трапéзо, носýщая обýлие очищéний. / Ráduйся, яко рай пýщный процветáеш; / ráduйся, яко пристáнище душám готовиши. / Ráduйся, приятное молýтвы кадýло; / ráduйся, всегó мýра очищéние. / Ráduйся, Бóжие к смéртным благоволéние; / ráduйся, смéртных к Бóгу дерзновéние. / Ráduйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 4.

Бýрю внутрь имéя помышлéний сумнýтельных, / цelomýдренный Иóсиf смятéся, к Тебé зря небráчней, / и бракоокráданную помышлýя, Непорóчная; / увéдев же Твоé зачáтие от Дýха Свýта, речé: / Аллилúия.

Икос 4.

Слýшаша пáстырие Áнгелов поýющих плотскóе Христóво пришéствие, / и тéкше яко к Пáстырю вíдят Сего яко áгнца

непорочна, / во чре́ве Марыине упáсшаяся, Юже пою́ще рéша: / Рáдуйся, Агнца и Пáстыря Máти; / ráдуйся, двóре словéсных овéц. / Рáдуйся, невíдимых врагóв мучéние; / ráдуйся, ráйских дверéй отверзéние. / Рáдуйся, я́ко небéсная сráдуются земным; / ráдуйся, я́ко земnáя сликовствúют небéсным. / Рáдуйся, апóстолов немóлчная устá; / ráдуйся, страстотéрпцев непобедíмая дéрзосте. / Рáдуйся, твéрдое вéры утверждéние; / ráдуйся, свéтлое благодáти позnáние. / Рáдуйся, Еюже обнажíся ад; / ráдуйся, Еюже облекóхомся слáвою. / Рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 5.

Боготéчную звездú узréвше волсвý, то́й послéдоваша зарý, / и я́ко светíльник держáще ю, то́ю испытáху крéпкаго Царý, / и достíгше Непостижíмago, возвáдоващаяся, Емý вопиúще: / Аллилúия.

Икос 5.

Вíдеша óтроцы халдéйстии на рукý Девíчу Создáвшаго рукáми человéки, / и Влады́ку разумевáюще Егó, áще и ráбий прийт зрак, / потщáшася дармí послужíти Емý, и возопítы Благословéнней: / Рáдуйся, звезды незаходíмыя Máти; / ráдуйся, зарé таинственного дне. / Рáдуйся, прéлести пе́шь угасíвшая; / ráдуйся, Тróицы тайнники просвещáющая. / Рáдуйся, мучítеля безчеловéчнаго изметáющая от начáльства; / ráдуйся, Гóспода человеколюбца показáвшая Христá. / Рáдуйся, вáрварского избавляющая служéния; / ráдуйся, тимéния изымáющая дел. / Рáдуйся, огня поклонéние угасíвшая; / ráдуйся, плáмене страстей изменяющая. / Рáдуйся, вéрных настáвнице целомúдрия; / ráдуйся, всех родóв весéлие. / Рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 6.

Проповéдницы богонóснии, бýвше волсвý, / возвратíшася в Вавилóн, скончáвше Твоé прорóчество, / и проповéдавше Тя

Христá всем, / остáвиша Ѝрода я́ко буеслóвяща, не вéдуща пéти:
/ Аллилúия.

Икос 6

Возсия́вый во Егíпте просвещéние эстины, отгнál еси лжи тьму: / и́доли бо егó, Спáсе, не терпя́ще Твоей крéости, падóша, / сих же избáвльшиися вопияху к Богорóдице: / Рáдуйся, исправлéние человéков; / ráдуйся, низпадéние бесóв. / Рáдуйся, прélesti держáву попрáвшая; / ráдуйся, и́дольскую лесть обличившая. / Рáдуйся, мóре, потопившее фараóна мысленнаго; / ráдуйся, кáменю, напоивший жáждущия жýзни. / Рáдуйся, óгненный стóлпе, наставляй сúщия во тьме; / ráдуйся, покróве мýру, ширший óблака. / Рáдуйся, пýще, мáнны приéмнице; / ráдуйся, слáдости святýя служítельнице. / Рáдуйся, земlé обетовáния; / ráдуйся, из нéяже течéт мед и млекó. / Рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 7.

Хотáщу Симеóну от нýнешняго вéка престáвитися прелéстнаго, / вда́лся еси я́ко младéнец томý, / но позна́лся еси емý и Бог совершённый. / Тéмже удивíся Твоéй неизречённей премúдрости, зовýй: / Аллилúия.

Икос 7.

Нóвую показá тварь, / явлýся Зиждítель нам от Него бы́вшим, / из бесcéменныя прозáб утрóбы, / и сохранив Ю, я́коже бе, нетлénну, / да чудо вýдяще, воспоéм Ю, вопиющé: / Рáдуйся, цвéте нетлéния; / ráдуйся, вéнче воздержáния. / Рáдуйся, воскресéния óбраз облистающая; / ráдуйся, áнгельское житиé являющая. / Рáдуйся, дрéво светлоплодовйтое, от негóже питáются вéрнии; / ráдуйся, дрéво благосеннолíстvenное, имже покрываются мнóзи. / Рáдуйся, во чрёве носящая Избáвителя пленéнным; / ráдуйся, рóждшая Настáвника заблúждшим. / Рáдуйся, Судий прáведнаго умолéние; / ráдуйся, мнóгих согрешéний прощéние. / Рáдуйся, одéждо нагýх дерзновéния; /

ráдуйся, любы, всякое желáние побеждающая. / Ráдуйся,
Невéсто Неневéстная.

Кондак 8.

Стрáнное рождествó вíдевше, / устранимся мýра, ум на
небесá прелóжше: / сего бо ráди высóкий Бог на землý явíся
смиренный человéк, / хотáй привлещí к высотé Томý
вопиоþия: / Аллилúия.

Икос 8.

Весь бе в нíжних / и вы́шних никáкоже отступí
неопýсанное Слóво: / снизходéние бо Божéственное, / не
прехождéние же мéстное бысть, / и рождествó от Дéвы
Богоприятныя, слы́шащия сиá: / Ráдуйся, Бóга невместíмаго
вместíлище; / ráдуйся, честnáго тáинства двéри. / Ráдуйся,
невéрных сумнительное слы́шание; / ráдуйся, вéрных извéстная
похвалó. / Ráдуйся, колесníце пресвятá Сýщаго на Херувíмех; /
ráдуйся, селéние преслáвное Сýщаго на Серафíмех. / Ráдуйся,
протíвная в тóжде собráвшая; / ráдуйся, дéство и рождествó
сочетáвшая. / Ráдуйся, Éюже разрешился преступléние; /
ráдуйся, Éюже отвérзется рай. / Ráдуйся, ключу Цárствия
Христóва; / ráдуйся, надéждо благ вéчных. / Ráдуйся, Невéсто
Неневéстная.

Кондак 9.

Всякое естествó áнгельское удивíся великому Твоегó
вочеловéчения déлу; / непристúпнаго бо яко Бóга, зряще всем
пристúпнаго Человéка, / нам ýбо спребывающа, слы́шаща же от
всех: / Аллилúия.

Икос 9.

Ветíя многовещáнныя, яко рыбы безглásныя вíдим о Тебé,
Богорóдице, / недоумевáют бо глаголати, / ёже кáко и Дéва
пребываеши, и родити возможлá еси. / Мы же, тáинству
дивящеся, вéрно вопиém: / Ráдуйся, премúдрости Бóжия
приятeliще; / ráдуйся, промышлénия Егó сокровище. / Ráдуйся,

любомúdryя немúdryя являющаѧ; / ráдуйся, хитрословéсныѧ безсловéсныѧ обличающаѧ. / Ráдуйся, ýко обуýша лóтии взыскателе; / ráдуйся, ýко увядóша баснотвóрцы. / Ráдуйся, афинéйская плетéния растерзáющаѧ; / ráдуйся, рыбáрския мрéжи исполняющаѧ. / Ráдуйся, из глубины невéдения извлачáющаѧ; / ráдуйся, мнóги в разуме просвещáющаѧ. / Ráдуйся, кораблю хотýщих спастíся; / ráдуйся, пристáнище житéйских плаваний. / Ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 10.

Спастí хотý мир, Ѝже всех Украсíтель, / к сему самообетовáн прииде, и Пáстырь сый, ýко Бог, / нас ráди явíся по нам человéк: / подóбным бо подóбное призвáв, ýко Бог слýшит: / Аллилúия.

Икос 10.

Стена еси déвам, Богорóдице Déво, и всем к Тебé прибегáющим: / ýбо небесé и землý Творéц устрóи Тя, Пречíстая, всéлься во утрóбе Твоéй, / и вся приглашáти Тебé научí: / Ráдуйся, стóлпе déвства; / ráдуйся, дверь спасéния. / Ráдуйся, начáльнице мýсленнаго наздáния; / ráдуйся, подáтельнице Божéственныѧ блágости. / Ráдуйся, Ты бо обновíла еси зачáтыя стúдно; / ráдуйся, Ты бо наказáла еси окráденная умом. / Ráдуйся, тлítеля смыслов упраждняющаѧ; / ráдуйся, Сéятеля чистоты рóждшая. / Ráдуйся, чертóже бессéменнаго уневéщениѧ; / ráдуйся, вéрных Гóсподеви сочétавшая. / Ráдуйся, дóбрага младопитáтельнице déвам; / ráдуйся, невестокрасíтельнице душ святых. / Ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Кондак 11.

Пéние всякое побеждáется, / спрострéтися тщáщееся ко мнóжеству мнóгих щедróт Твойх: / равночýсленныѧ бо песка пéсни áще принóсим Ти, Царю святый, / ничтóже совершáем достóйно, / яже дал еси нам, Тебé вопиóщим: / Аллилúия.

Икос 11.

Светоприёмную свещу, сущим во тьме явльшуюся, зrim
святую Деву, / невещественный бо вжигающи огнь, / наставляет
к разуму Божественному вся, / зарею ум просвещаящая,
званием же почитаемая, сими: / Радуйся, луче умного Солнца; /
радуйся, светило незаходимого Света. / Радуйся, молние, души
просвещаящая; / радуйся, яко гром, враги устрашающая. /
Радуйся, яко многосветлое возсиявавши просвещение; / радуйся,
яко многотекущую источаеш реку. / Радуйся, купели
живописующая образ; / радуйся, греховную отъемлющая
скверну. / Радуйся, бáне, омывающая совесть; / радуйся, чаше,
чёрплющая радость. / Радуйся, обоняние Христова благоухания;
/ радуйся, животе тайнаго весения. / Радуйся, Невесто
Неневестная.

Кондак 12.

Благодать дати восхотев, долговдревних, / всех долгов
Решитель человеком, / прииде Собою ко отшедшим Того
благодати, и раздрав рукописание, / слышит от всех сице: /
Аллилуя.

Икос 12.

Поище Твоё Рождество, хвалим Тя все, / яко одушевлённый
храм, Богородице: / во Твоей бо вселився утробе содеряй вся
рукюю Господь, / освятый, прослави и научи вопить Тебе всех: /
Радуйся, селение Бога и Слова; / радуйся, святая святых
большая. / Радуйся, ковчеже, позлащенный Духом; / радуйся,
сокровище живота неистощимое. / Радуйся, честный венче
царей благочестивых; / радуйся, честная похвало иерейев
благоговейных. / Радуйся, Церкве непоколебимый столпе; /
радуйся, Царствия нерушимая стен. / Радуйся, Еюже
воздвижутся победы; / радуйся, Еюже низпадают врази. /
Радуйся, тела моего врачевание; / радуйся, душой моей спасение.
/ Радуйся, Невесто Неневестная.

Кондак 13.

О, Всепéтая Máти, рóждшая всех святых Святéйшее Слóво! / Нынешнее приёмши приношéние, от всякия избáви напáсти всех, / и бúдущия измí мýки, о Тебé вопиющих: / Аллилúия.

Сей кондак глаголи трижды. И паки чтется 1-й икос: Áнгел предстáтель: **и паки 1-й кондак:** Взбрáнной Воевóде:

Песнь 7.

Ирмос: Не послужíша твáри Богомúдрии, / пáче Создáвшаго, / но óгненное прещéние мýжески попráвше, / ráдовахуся, поюще: / препéтый отцéв Господь и Бог благословéн еси.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Воспевáем Тя вопиюще: / ráдуйся, колесníце сόлнца ýмнаго, / лозó ýстинная, грозд зréлый воздéлавшая, вино источáющий, / дúши веселящее вéрою Тя слáвящих.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Врачá всех человéк рóждшая, ráдуйся Богоневéсто, / жéзле тáйный, цвет неувядáемый процvéтший, / ráдуйся Владýчице, Еюже радости наполнéемся, и жизнь наследствуем.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Ветíйствующий не мóжет язы́к, Владýчице, песнослóвити Тя, / пáче бо серафíмов возвы́силася есí, рóждши Царý Христá. / Егóже молí грáду семý избáвитися от мнóгих искушéний.

Слава: Хвалят Тя блажáще концы, и любóвию зовут Тебé: / ráдуйся свítче, в нémже перстом Отчим написáся Слóво, Чýстая. / Егóже молí, в кни́зе живótней / рабóм Твойм написáтися Богорóдице.

И ныне: Мóлим, рабí Твой, и приклоняем колéно сéрдца нашего: / приклонí у́хо Твоé, Чýстая, / и спасí скорбьмí погружáемыя прýсно, / и соблюдí от всякаго вráжия пленéния Твой град, Богорóдице.

Песнь 8.

Ирмос: Отроки благочестивыя в пещи / Рождество
Богородично спасло есть, / тогда убо образуемое, / ныне же
действуемое, / вселенную всю воздвигает пёти Тебé: / Господа
пойте делá / и превозносите Его во вся вёки.

Пресвятá Богородице, спасí нас.

Ложесны Слово прияла есý, / вся носящаго носила есý, /
млеком питала есý, / манием питаящаго вселенную всю, Чистая,
Ему же поём: / Господа пойте делá, и превозносите во вся вёки.

Пресвятá Богородице, спасí нас.

Моисей уразумé в купинé великое таинство Рождества
Твоего: / отроцы же прообразиша сие явственное / посреде огня
стояще, и не опаляеми, нетленная святá Дevo. / Тем Ты
почитáем во вся вёки.

Пресвятá Богородице, спасí нас.

Прéжде прéлестию обнажившиися / в рíзу нетления
облекóхомся Рождеством Твойм: / и седящий во тьме
прегрешений, свет видехом, / свёта жилыше, Отроковице. / Тем
Ты поём во вся вёки.

Слава: Мéртвии Тобóю оживляются, / Жизнь бо
и постасную родилá есý, / неми прéжде, благоглаголиви
бывают, / прокажённи очищаются, недузи отгоняются, / духо́в
воздушных мнóжства побеждаются, / Дevo, человéков
спасение.

И ныне: Мíру рождшая спасение, / имже от земли на
высоту взяты быхом, / радуйся всеблагословенная, покрове и
державо, / стенó и утверждение поюющим, Чистая: / Господа
пойте делá, и превозносите во вся вёки.

Песнь 9.

Ирмос: Всяк земнородный / да взыграется, Духом
просвещáемь, / да торжествует же Безплотных умов естество, /
почитáющее священное торжество Богоматере, / и да вопиёт: /
радуйся, Всеблаженная, / Богородице Чистая Приснодéво.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Да Тебé, вéрни, ráдуйся зовéм, / Тобóю ráдости
причáстницы бýвше присносúщныя, / избáви нас напáстей,
váрварскаго пленéния, и всýкия иныя ráны, / за мнóжество,
Отроковице, прегрешéний, / находáщия человéком
согрешáющим.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Явýлася есý просвещéние нáше и утверждéние. / Тéмже
вопиéм Ти: / ráдуйся звездó незаходýмая, вводя́щая в мир
великое Сóлнце. / Рáдуйся, Едéм отvérzшая заключéнный,
Чýстая. / Рáдуйся сосúде, мýро неистощýмое на Тя излиянное
приéмши.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Стáнем благоговéйно в домý Бóга нáшего, и возопиýм: /
ráдуйся, мýру Владычице. / Рáдуйся Марíе, Госпожé всех нас. /
Рáдуйся, едíна непорóчная в женáх и добрая. / Рáдуйся, стóлпе
óгненный, вводя́щий в вы́шнюю жизнь человéчество.

Слава: Голубице Мíлостиваго рóждшая, ráдуйся
Приснодéво: / преподóбных всех, ráдуйся похвалó, страдáльцев
венчáние. / Рáдуйся всех прáведных Божéственное удобрéние, /
и нам вéрным спасéние.

И ныне: Пощадí, Бóже, наслéдие Твоé, / грехý нáша вся
презréв нýне, / на сиé имéя моля́щую Тя, / на землý безсéменно
Тебé Рóждшую, / велиkия ráди милости восхотéвшаго /
вообразýтися, Христé, в человéчество.

Експостиларий.

Подобен: Жéны услýшите:

Игра́йте ликовствóюще, с весéлием воспóйте, / Гаврийл Дéве
ráдость приносяй предстá, / в Назарéте нýне гráде ráдость
благовéщения: / ráдуйся, чýстая и непорóчная, мýра
предстáтельство: / ráдуйся, небéсный престóле.

**Молитва
ко Пресвятей Богородице.**

Приимíй, всеблагомóщная, пречíстая госпожé Владычице Богородительнице, сия честныя дáры, Тебé едýней приклáдныя, от нас недостóйных рабóв Твойх, от всех родóв избрáнная, всех твáрей небéсных и земных вýшшая явлýшася. Понéже бо Тебé рáди бысть Господь сил с наими, и Тобою Сына Бóжия познахом, и сподóбихомся святаго Тéла Егó, и пречíстыя Крóве Егó. Тéмже блажéнна еси в рóдех родóв, богоблажéнная, херувíмов светлéйши, и серафíмов честnéйши сúщая. И ныне, всепéтая Пресвятáя Богорóдице, не престáй молящися о нас недостóйных рабéх Твойх, ёже избáвитися нам от всякаго совéта лукáваго, и от всякаго обстояния: и сохранítися нам невреждéнным от всякаго ядовítаго прилóга диавольского. Но дáже до концá молítвами Твойми неосуждéнных нас соблюдí: яко да Твойм заступлéнием и помошью спасáеми, слáву, хвалú, благодарéние и поклонéние за вся, в Тróице едýному Бóгу и всех Создáтелю возсылаем, ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва вторая
ко Пресвятей Богородице.**

О, Пресвятáя Госпожé Владычице Богорóдице, вýшши еси во всех Ангел и Архáнгел, и всея твáри честnéйши, помóщнице еси обидíмых, ненадéющихся надéяние, убóгих застúпнице, печáльных утешéние, алчущих кормýтельнице, нагих одéяние, больных исцелéние, грéшных спасéние, христиáн всех поможéние и заступлéние. О, Всемíлостивая Госпожé, Дéво Богорóдице Владычице, мíлостию Твоéю спасí и помíлуй святéйшия патриáрхи правослáвныя, преосвящеñныя митрополíты, архиепíскопы и епíскопы и весь свящéннический и иноческий чин, и вся правослáвныя христиáны рíзою Твоéю честною защитí; и умолí, Госпожé, из Тебé без сéмене воплотíвшагося Христá Бóга нашего, да препояшет нас сíлою Своéю свýше, на невíдимыя и вíдимыя врагí наша. О, Всемíлостивая Госпожé Владычице Богорóдице! Воздvíгни нас из глубины грехóвныя и избáви нас от глаðа, губýтельства, от

трúса и потóпа, от огня и мечá, от нахождéния иноплемéнных и междуусóбныя бráни, и от напрásныя смéрти, и от нападéния вráжия, и от тлетвóрных ветр, и от смертонóсныя я́звы, и от всякаго зла. Подáждь, Госпожé, мир и здрáвие рабóм Твойм, всем правослáвным христиáном, и просветí им ум, и очи сердéчныя, ёже ко спасéнию; и сподóби ны, грéшныя рабы Твой, Цárствия Сына Твоегó, Христá Бóга нашего; я́ко держáва Егó благословéна и препрослáвлена, со Беззначáльным Егó Отцéм, и с Пресвятýм, и Благýм, и Животворяющим Егó Дúхом, нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амиńь.

[В оглавление](#)

КАНОН И АКАФИСТ СВЯТИТЕЛЮ И ЧУДОТВОРЦУ НИКОЛАЮ

**Молитвами святых отёц наших, Господи Иисусе Христе
Боже наш, помилуй нас. Аминь.**

**Царю Небесный: Трисвятое. Пресвятая Троице: Слава, и
ныне: Отче наш: Господи, помилуй (12). Слава, и ныне:
Приидите, поклонимся: (3) Псалом 50.**

Тропарь, глас 4:

**Правило веры и образ кротости, / воздержания учителя / явившегося
на стаду твоему / Яже вещей Истина. / Сего ради стяжал еси
смирением высокая, / нищетою богатая, / отче
священномученик Николае, / моли Христу Бога, / спаси
душам нашим.**

**Слава, и ныне, Богородицу: Еже от века утешенное / и
Ангелом несвдомое таинство, / Тобою, Богородице, сущим на
земле явившися Бог, / в неслитном соединении воплощаешь / и, Крест
вълною нас ради восприим, / имже воскресив первозданного, /
спасе от смерти души наши.**

Канон святителю Николаю. Песнь 1.

**Ирмос: Отверзу уста моя, / и наполнятся Духа, / и слово
отрыгну Царице Матери, / и явлюсь, светло торжествую, / и
воспою, радуясь, Той чудеса.**

Святителю отче Николае, моли Бога о нас.

**Пастырю добрый Христова стада, радуйся, Николае, / яко
миряном отец честен и учитель был еси, / и мне подаждь,
радуйся тебе приносить.**

Святителю отче Николае, моли Бога о нас.

Рόди земн́и стец́емся, / ráдуйся принос́ити свят́ителю, /
радость бо приносит вселенней неосќудно.

Слава: Избáвльшему три воевóды от убиéния непráведнаго
вопиém ти: / ráдуйся, Никóлае, застúпниче прибегающим под
кров твой.

И ныне: Богорóдице Дéво, ráдуйся, / радость от Áнгела
приёмшая, / и спасí Тебé величáющих.

Песнь 3.

Ирмос: Твой песнослóвцы, Богорóдице, / живýй и
незавýстный истóчниче, / лик Себé совокúпльшия духóвно,
утвердí, / в Божéственней Твоéй слáве / венцéв слáвы сподóби.

Святíтелю óтче Никóлае, молí Бóга о нас.

Никтóже прибегаýй под кров надéжды твоéя, óтче, тощь от
тебé исходít, / но ráдуйся принося ти, помошь приёмлет,
Никóлае, / юже и мне подáждь, всеблажéнне.

Святíтелю óтче Никóлае, молí Бóга о нас.

Áнгели дивáтся твоему, преподóбне, téплому заступлéнию, /
человéцы же ráдуются, приёмлюще молйтвами твойми
избавлéние от напáстей бесовских, / тémже ráдуйся, приносим
ти, Никóлае прехвáльне.

Слава: Шлем, и ору́жие непобедíмое на диáвола ты есý, /
христиáном же утверждéние, и иерáрхом удобрéние, Никóлае
чудne; / ráдуйся, чудотвóрче вели́кий, обуревáемым тихое
пристáнище.

И ныне: Зачéнши Зиждítеля Своегó, Богорóдице, / родилá
есý Творцá всех и Гóспода, / Того молí избáвити нас от
напáстей; / елика бо хóщеши, вся мóжеши, / яко благáя Благáго
же Родítельница.

Песнь 4.

Ирмос: Седáй в слáве на Престóле Божествá, / во óблаце
лéгце, / прииде Иисús Пребожéственныи, / нетлéнною длáнию, и
спасé зовúщия: / слáва, Христé, сýле Твоéй.

Святителю отче Николае, моли́ Бóга о нас.

Апóстолом равнопрестольне, ráдуйся, Никóлае, / яко Áриеву
éресь посрамíл есý, / и велиáрова шатáния низложíл есý,
твойми молítвами; / не престáй моля о рабéх твойx.

Святителю отче Николае, моли́ Бóга о нас.

Юношу óнаго от рукí Амíры срацынскаго избáвил есý, /
родítелем же его ráдость даровáл есý, / тем ти с нýми и мы
ráдуйся приносим, Никóлае преподóбне.

Слава: Три воевóды от убиéния непráведнаго, чудотвóрче,
спасл есý, / явлься во сне царю благочестíвому, и запретíв ему,
/ и от них ráдуйся, приял есý, Никóлае, / и менé укрепí твойми
молítвами.

И ныне: Преблагословéнная Богорóдице, ráдуйся, / яко есý
Царя всех престóл, херувíмов вышшиy, / не закоснý, моля
Своегó Сына и Бóга нашего, / о чтúщих Тя прýсно, с Николáем
блажéенным.

Песнь 5.

Ирмос: Ужасóшая всяческая / о Божéственней слáве Твоéй:
/ Ты бо, Неискусобрáчная Дéво, / имéла есý во утрóбе над всéми
Бóга / и родилá есý Безлéтнаго Сына, / всем воспевающим Тя /
мир подавáющая.

Святителю отче Николае, моли́ Бóга о нас.

Апóстолов тезоимéнне, / со Áнгелы равностоятелью Престóла
Владычня неотстúпne, / Áрия безумновавшаго посрамíл есý; /
сего ради вопиéм ти, Никóлае, ráдуйся, / святителем удобрéние
и стóлпе церкóвный.

Святителю отче Николае, моли́ Бóга о нас.

Руку ми дажь, Никóлае, помощи, моляся ко Гóсподу, /
занéже бóуря потопляет мя грехóвная, / и приведí к тýхому
пристáнищу покаяния, отче, твойми молítвами.

Слава: Áще и мнóго беззакóнновах, Никóлае, / но не
отступáю надéжды покróва твоегó, / всегдá ráдуйся, принося ти;

/ ты мя избáви от всякия скóрби и беды, / елíка бо хóщеши, вся
мóжеши.

И ныне: Облаче превы́шший небéс, ráдуйся, / иска́пающий
нам кáплю, Богорóдице всеблагáя, / подáждь от Бóга людем
нашим побéду на вárвары, / со иерáрхом Николáем Того моля.

Песнь 6.

Ирмос: Божéственное сиé и всечестнóе / совершающéе
прáзднество, / Богомúдрии, Богомáтере, / приидите, рукáми
восплéщим, / от Нея рóждшагося Бóга слáвим.

Святителю óтче Никóлае, молý Бóга о нас.

Друг Христóв и вторýй Петр, явíлся еси, óтче, ráдуйся, /
яко еси столп церкóвный и чудéсный оргáн, / Дúхом Святýм
чудодéйствуяй и бряцáй: / тéмже, Никóлае, ráдуйся приносим
ти всегдá.

Святителю óтче Никóлае, молý Бóга о нас.

Услы́шав Константýн царь благочестíвый во сне прещéния
твой, со Авлáвием епáрхом, / о мужéх óнех непráведно имéвших
погибнути, / всkóре повелé отпустити их, / тебе же ráдуйся
вопи́яше, Никóлае.

Слава: Кораблю óному потопáющу в мóри ты, óтче, был еси
кóрмчий, / и мне люте обуревáему от помышлéний бесóвских, /
дажdь ядрило благáго разума во умé и в сéрдце, / яко да всегдá
ráдуйся приношу́ти, Никóлае прехváльне.

И ныне: Рáдуйся, Пречíстая Дéво, / ráдуйся, мíру
утверждéние, / ráдуйся, яко родилá еси Сýна, всех Бóга, / Того
молý, Богорóдице пренепорóчная, / спасítся душám нашим.

Также, чти кондаки и икосы:

Акафист святителю Николаю.

Кондак 1: Возбрáнный чудотвóрче и изрýдный угóдниче
Христóв, / мíру всему источáяй многоцéнное мýлости мýро и
неисчерпáемое чудéс мóре, / восхваляю тя любóвию, святителю
Никóлае; / ты же, яко имéяй дерзновéние ко Гóсподу, / от всяких
мя бед свободí, да зову́ти:

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Икос 1: Áнгела óбразом, земнáго сúща естествóм яví тебé всéя твáри Создáтель, / благоплóдную бо добрóту душí твоей провíдев, преблажéнне Никóлае, / научí всех вопíти тебé сýце:

Рáдуйся, от утрóбы матérния очищéнный; / ráдуйся, дáже до конcа освящéнный. / Рáдуйся, рождéнием своим родítелей удивíвый; / ráдуйся, сíлу душéвную áбие по рождествé яvíвый. / Рáдуйся, сáде землí обетовáния; / ráдуйся, цвéте Божéственного саждéния. / Рáдуйся, лозó добродéтельная виногráда Христóва; / ráдуйся, дрéво чудотóчное рай Иисýсова. / Рáдуйся, крýне райского прозябéния; / ráдуйся, мýро Христóва благоухáния. / Рáдуйся, яко тобóю отгónится рыдáние; / ráдуйся, яко тобóю приносится ráдованиe.

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Кондак 2: Вíдяще твойх мvr излия́ние, богоумúдре, / просвещáемся душáми и телесý, / дíвнаго тя муротóчца живонóсна, Никóлае, разумéюще. / Чудесý бо яко водáми, благодáтию Бóжию изливáющимися, / напайеши вéрно вопиющих к Бóгу: Аллилúиа.

Икос 2: Рáзум неуразумéнный вразумляя о Святéй Тróице, / был еси в Никéи со святýми отцы / побóрник исповéдания правослáвныя вéры: / páвна бо Отцú Сýна исповéдал еси, соприсносúщна и сопрестольна, / Áрия же безúмнаго обличил еси. / Сегó ráди вéрни научíшася воспевáти тебé:

Рáдуйся, вели́кий благочéстия стóлпе; / ráдуйся, вéрных прибéжища грáде. / Рáдуйся, твéрдое правослáвия укреплéние; / ráдуйся, честнóе Пресвятýя Тróицы носíло и похвалéние. / Рáдуйся, Отцú равnochéстна Сýна проповéдавый; / ráдуйся, Áрия возбесíвшагося от собóра святых отgnáвый. / Рáдуйся, óтче, отцéв слáвная красотó; / ráдуйся, всех богоумúdryх премúдрай добрóто. / Рáдуйся, óгненная словесá испущáй; / ráдуйся, дóbре стáдо своé наставляй. / Рáдуйся, яко тобóю вéра утверждáется; / ráдуйся, яко тобóю éресь низлагáется.

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Кондак 3: Сíлою, дáнною ти свыше, / слéзу всýку отъял еси
от лицá лóте стрáждущих, / богонóсе óтче Никóлае: / áлчущим
бо явился еси кормítель, / в пучине морстéй сúщим изрýдный
правýтель, / недúгующим исцелéние и всем всяк помóщикник
показáлся еси, / вопиоúшим Бóгу: Аллилúиа.

Икос 3: Имéяше войстинну, óтче Никóлае, / с небесé песнь
тебé воспевáема быти, а не от землý, / кáко бо кто от человéк
возмóжет твоей святýни величия проповéдати? / Но мы,
любóвию твоéю побеждáеми, вопиéм ти сýце:

Рáдуйся, óбразе áгнцев и пástырей; / рáдуйся, святóе
очистíлище нráвов. / Рáдуйся, добродéтелей великих
вместíлище; / рáдуйся, святýни чистое и честнóе жiliще. /
Рáдуйся, светильниче всесвéтлый и вселюбýмый; / рáдуйся,
свёте златозárный и непорóчный. / Рáдуйся, достóйный Áнгелов
собесéдниче; / рáдуйся, добрый человéков настáвниче. / Рáдуйся,
прáвило вéры благочестíвыя; / рáдуйся, óбразе крótости
духóвных. / Рáдуйся, яко тобóю от страстéй телéсных
избавляemся; / рáдуйся, яко тобóю слáдостей духовных
исполняemся.

Рáдуйся, Никóлае, великий чудотвóрче.

Кондак 4: Бúря недоумéния смущáет ми ум, / кáко достóйно
есть пéти чудесá твойя, блажéнне Никóлае? / Никтóже бо мóжет я
исчестý, / áще бы и мнóги языки имéл и глагóлати восхотéл. / Но
мы дíвно Бóгу в тебé прославляющемуся, / дерзáем воспевáти:
Аллилúиа.

Икос 4: Слышиаша, богоумéдре Никóлае, / ближnии и дáльни
величие чудéс твойx, / яко по воздúху лéгкими благодáтными
крилáми / навýкл еси сúщих в бедáх предварýти, / скóро от тех
избавляя всех, вопиоúших к тебé таковáя:

Рáдуйся, избавléние от печáли; / рáдуйся, подáние
благодáти. / Рáдуйся, нечáемых зол прогонýтелю; / рáдуйся,
желáемых благíх насадýтелю. / Рáдуйся, скóрый утéшителю в
бедé сúщих; / рáдуйся, страшный наказáтелю обýдящих. /
Рáдуйся, чудéс пучино, Бóгом излияnnная; / рáдуйся, закóна
Христóва скрижáли Бóгом пýсанныя. / Рáдуйся, крéпкое

пáдающих возведéние; / ráдуйся, прáво стóящих утверждéние. / Рáдуйся, ýко тобóю всякая лесть обнажáется; / ráдуйся, ýко тобóю всякая истíна сбываéтся.

Рáдуйся, Никóлае, великий чудотвóрче.

Кондак 5: Боготéчная звездá явíлся есý, / наставляя по мóрю плáвающих лóте, / ýмже смерть предстóяще всkóре иногdá, / áще не бы ты предстáл есý призывающим тя в помошь, / чудотвóрче святýй Никóлае; / ужé бо нестыдно бесом летающим и погрузыти кораблý хотяющим запретýв, отгнáл есý их, / вéрныя же научýл есý спасающему тобóю Бóгу взывáти: Аллилúиа.

Икос 5: Вíдеша отроковýцы, на брак скvéрный нищетý ráди утготóванныя, / великое твоé к нýшим милосéрдие, преблажéнне óтче Никóлае, / егдá стárцу родítелю их нóшиюузельцы три злáта таяся пóдал есý, / самагó со дщéрьми избавляя от падéния грехóвнаго. / Тогó ráди слýшиши от всех сýце:

Рáдуйся, мýлости превелíкия скóровище; / ráдуйся, промышлéния о людех приýтелише. / Рáдуйся, пýще и отráдо к тебе прибегáющих; / ráдуйся, хлéбе неснедáемый áлчущих. / Рáдуйся, богáтство, бéдне живúщим на землý Бóгом дáнное; / ráдуйся, воздвижение скóрое убóгих. / Рáдуйся, быстрое нýших услýшание; / ráдуйся, скорбáющих приýтное попечéние; / ráдуйся, триéх дев непорóчный невестítелю; / ráдуйся, чистоты усéрдный хранítелю. / Рáдуйся, ненадéжных надéяние; / ráдуйся, всегó мíра наслаждéние.

Рáдуйся, Никóлае, великий чудотвóрче.

Кондак 6: Проповéдует мíр весь тебе, преблажéнне Никóлае, / скóраго в бедáх застúпника, / ýко многажды во едýном часé / по землý путешéствующим и по мóрю плáвающим, предваряя, посóбствуши, / кúпно всех от злых сохраняя, вопиоющих к Бóгу: Аллилúиа.

Икос 6: Возсиял есý свет живóтный, избавлéние нося воевóдам, / непráведную смерть приýти имúщим, / тебе, дóбрый пáстырю Никóлае, призывающим, / егдá всkóре явлýся во сне царéви, устрашýл есý его, / сих же невреждéнных отпустýти

повелéл есý. / Сегó ráди с нýми кúпно и мы благодáрственно вопиéм ти:

Рáдуйся, усéрдно призывающим тя помогáй; / рáдуйся, от непráведнаго убиéния избавляй. / Рáдуйся, от лéстныя сохраняй клеветы; / рáдуйся, непráведенныя разрушáй совéты. / Рáдуйся, растерзáй лжу ýко паучíну; / рáдуйся, возношáй слáвно ýстину. / Рáдуйся, неповíнных от уз разрешéние; / рáдуйся, и мертвeцéв оживléение. / Рáдуйся, проявítелю прáвды; / рáдуйся, помрачítелю непráвды. / Рáдуйся, ýко тобóю неповíнни избáвлени от мечá; / рáдуйся, ýко тобóю насладíшася свéта.

Рáдуйся, Никóлае, великий чудотвóрче.

Кондак 7: Хотя богохúльное еретíческое отгнáти злосмráдие, / мýро войстинну благовónное, тáинственное явíлся есý, Никóлае: / люди мирéйский пásый, весь мíр своим благодáтным мýром испóлнил есý. / И от нас ýбо богомéрзкое грехóвное злосмráдие отженý, / да благоприятно Бóгу вопиéм: Аллилúиа.

Икос 7: Нóваго тя Нóя, настáвника ковчéга спасítельного разумéем, / óтче святýй Никóлае, / бúрю всех лóтых разгоняющаго направлénием своим, / тишину же Божéственную приносящаго вопиющим таковáя:

Рáдуйся, обуревáемых тíхое пристáнище; / рáдуйся, утопáющих известное хранилище. / Рáдуйся, плáвающих посредé пучин дóбрый кóрмчий; / рáдуйся, треволнéния морскáя уставляющий. / Рáдуйся, превождéние сúщих в вíхрев; / рáдуйся, согréяние сúщих во мráзех. / Рáдуйся, сиáние, скóрбный мрак разгоняющее; / рáдуйся, светíло, вся концы земlí просвещáющее. / Рáдуйся, от бéздны грехóвныя человéки избавляй; / рáдуйся, в бéздну а́дскую сатану ввергáй. / Рáдуйся, ýко тобóю дерзновéнно бéздну милосéрдия Бóжия призываem; / рáдуйся, ýко тобóю от потóпа гнéва избáвльшеся, мир с Бóгом обретáем.

Рáдуйся, Никóлае, великий чудотвóрче.

Кондак 8: Странное чудо является притекающим к тебе, благене Николае, / священная твоя церковь, / в ней бо и малое моление приносяще, / велиих недугов приемлем исцеление, / аще токмо по Бозе упование на тя возложим, / верно вопиюще: Аллилуиа.

Икос 8: Весь еси всем воистину помощник, богоносе Николае, / и собрал еси вкупе вся прибегающая к тебе, / яко свободитель, питатель и врач скорый всем земным, / на похвалу всех воздвизая вопити к тебе сице:

Радуйся, всяких исцелений источниче; / радуйся, ляте страждущим помощниче. / Радуйся, заре, сияющая в ноши греховней блуждающим; / радуйся, росо неботочная в знои трудов сущим. / Радуйся, подаваяй требующим благостроение; / радуйся, уготовляяй просящим изобилие. / Радуйся, многажды прошение предваряяй; / радуйся, старым сединым силу обновляяй. / Радуйся, многих заблуждших от пут истинного обличителю; / радуйся, тайн Божиих верный служителю. / Радуйся, яко тобою завись попираем; / радуйся, яко тобою благонравное житие исправляем.

Радуйся, Николае, великий чудотворче.

Кондак 9: Всякя уголю болезни, / великий наш заступниче, Николае, / растворяя благодатная врачевания, услаждающая души наша, / сердца же веселящая всех усердно к помощи твоей притекающих, / Богу же вопиющих: Аллилуиа.

Икос 9: Ветия суемудренныя нечестивых / видим тобою посромнленныя, богомудре отче Николае, / Ария бо хульника, разделяюща Божество, / и Савеллия, смешающа Святую Троицу, препрел, / нас же во православии укрепил еси. / Сего ради вопием ти сице:

Радуйся, щите, защищаай благочестие; / радуйся, мечу, поsekай злочестие. / Радуйся, учителю Божественных велений; / радуйся, губителю богопротивных учений. / Радуйся, лествице, Богом утвержденная, юже восходим к небеси; / радуйся, покрове, Богом зданный, имже покрываются мнози. / Радуйся, немудрых умудривый твойми словесы; / радуйся, ленивых

подвígнувый твойми нráвы. / Ráдуйся, свéтлосте зáповедей
Бóжиих неугасíмая; / ráдуйся, лучé оправдáний Госпóдних
пресвéтлая. / Ráдуйся, ýко учéнием твойм сокрушаóются
еретíческия главы; / ráдуйся, ýко тобóю вéрнии сподобляóются
слáвы.

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Кондак 10: Спастí хотá дúшу, / плоть твою дúхови покорíл
есí войстинну, óтче наш Никóлае, / молчáньями бо прéждé и
борéньями с пóмыслы, / дéянию богомыíслие приложíл есí, /
богомыíслием же ráзум совершéн стяжál есí, / ýмже
дерзновéнно с Бóгом и Ангелы бесéдовал есí, / всегdá вопиоúщи:
Аллилúиа.

Икос 10: Стенá есí похвалýющим, преблажéнне, чудесá твой
/ и всем к заступлéнию твоему прибегáющим; / тéмже и нас, в
добродéтели убóгих, / от нищеты, напáсти, недúгов и нужд
разлýчных свобождáй, / вопиоúших ти с любóвию таковáя:

Рáдуйся, от убóжества вéчного изымáяй; / ráдуйся, богáтство
нетлéнное подавáяй. / Ráдуйся, бráшно негíблиющее áлчующим
пráвды; / ráдуйся, питиé неисчерпáемое жáждущим жýзни. /
Ráдуйся, от мяteжá и бráни соблюдаáяй; / ráдуйся, от уз и
пленéния свободждáяй. / Ráдуйся, преслáвный в бедáх
застúпниче; / ráдуйся, превеликýй в напáстех защítниче. /
Ráдуйся, мнóгих от погибели исхýтивый; / ráдуйся,
безчýсленных невреждéнно сохранýвый. / Ráдуйся, ýко тобóю
лютýя смéрти грéшнии избегáют; / ráдуйся, ýко тобóю жизнь
вéчную кáющиися получáют.

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Кондак 11: Пéние Пресвятéй Тróице / пáче иных принéсл
есí, преблажéнне Никóлае, / умóм, слóвом и дéлом, мнóгим бо
испытáнием / правовéрная повелéния уяснíл есí, / вéрою,
надéждóю и любóвию наставляя нас / в Тróице Едíному Бóгу
воспевáти: Аллилúиа.

Икос 11: Светозáрную лучú во мráце жития сúщим
неугасíмую вýдим тя, / Бóгом избрáнне óтче Никóлае, / с
невещéственными бо áнгельскими свéты бесéдуеши о

несозда́нном Трóицком свéте, / вéрных же дúши просвещáеши,
вопио́ющих ти таковáя:

Рáдуйся, озарéние Трисóлнечна́го Свéта; / рáдуйся, денни́це
незаходи́мого сóлнца. / Рáдуйся, свещé, Божéственным
плáменем возжéнная; / рáдуйся, яко угасíл еси бесóвский
плáмень нечéстия. / Рáдуйся, свéтлое правовéрия проповéдание;
/ рáдуйся, доброзráчное свéта Евáнгельского сиáние. / Рáдуйся,
мóлние, éреси пожигáющая; / рáдуйся, грóме, устрашающíй
соблазняющíй. / Рáдуйся, истинного научítелю ráзума; /
рáдуйся, тáинственного изъявíтелю умá. / Рáдуйся, яко тобóю
попráся поклонéние твáри; / рáдуйся, яко тобóю научíхомся
поклоня́тися Творцú в Трóице.

Рáдуйся, Никóлае, вели́кий чудотвóрче.

Кондак 12: Благодáть, дáнную ти от Бóга, свéдущий,
рáдующeся / твоó память прáзднуем по дóлгу, преслáвный óтче
Никóлае, / и к чúдному заступлéнию твоему́ вседúшно
притекáем; / преслáвных же твойх деяний, яко пескá морскáго и
мнóжества звéздного исчестí не могúще, / недоумéнием объяты
бýвше, вопиéм к Бóгу: Аллилúиа.

Икос 12: Пою́ще твойа чудесá, восхваляе́м тя, всехвáльне
Никóлае, / в тебе́ бо Бог, в Трóице прославляе́мый, дýвно
прослáвися, / но áще и попремнóгу состáвленныя от душí
псалмí и пéсни прино́сим ти, чудотвóрче святýй, / ничтóже
творíм рáвно даровáнию чудéс твойх, / имже удивляющeся,
вопиéм к тебе́ таковáя:

Рáдуйся, Царя цárствующих и Гóспода господствующих
служйтeлю; / рáдуйся, служйтeлей Его небéсных сожйтeлю. /
Рáдуйся, людем вéрным поможéние; / рáдуйся, рóда
христиáнского возвышéние. / Рáдуйся, побéды тезоименítый; /
рáдуйся, венценóсче нарочítый. / Рáдуйся, всех добродéтелей
зерцáло; / рáдуйся, всех притекáющих к тебе́ крéпкое забráло. /
Рáдуйся, по Бóзе и Богоróдице все на́ше уповáние; / рáдуйся,
телéс на́ших здрáвие и душ спасéние. / Рáдуйся, яко тобóю от
вéчных смéрти свобождáемся; / рáдуйся, яко тобóю безконéчных
жýзни сподобляе́мся.

Рáдуйся, Никóлае, велíкий чудотвóрче.

Кондак 13: О пресвятый и пречудный отче Никóлае, утешение всех скорбящих, / нынешнее наше приими приношение / и от геенны избавитися нам Господа умоли богоприятным твоим ходатайством, / да с тобою воспеваем: Аллилуя. [Трижды.]

Также икос 1-й и кондак 1-й:

Икос 1: Ангела образом, земного суща естеством яви тебе́ всея твари Создатель, / благоплодную бо добро́ту душу́ твою́ провидев, преблаженне Никóлае, / научи́ всех вопи́ти тебе́ сице:

Рáдуйся, от утробы матерния очищенный; / рáдуйся, даже до конца освященный. / Рáдуйся, рождением своим родителей удививый; / рáдуйся, силу душевную аbie по рождеству́ явивый. / Рáдуйся, саде земли обетования; / рáдуйся, цвете Божественного саждения. / Рáдуйся, лозо́ добродетельная винограда Христова; / рáдуйся, древо чудоточное рай Иисусова. / Рáдуйся, крyne райского прозябения; / рáдуйся, муро Христова благоухания. / Рáдуйся, яко тобою отгонится рыдание; / рáдуйся, яко тобою приносится радование.

Рáдуйся, Никóлае, велíкий чудотвóрче.

Кондак 1: Возбранный чудотворче и изрядный угодниче Христов, / миру всему источаяй многоценное милости муро и неисчерпаемое чудес море, / восхваляю тя любвию, святителю Никóлае; / ты же, яко имея дерзновение ко Господу, / от всяких мя бед свободи, да зову́ти:

Рáдуйся, Никóлае, велíкий чудотвóрче.

Песнь 7.

Ирмос: Не послужиша твари Богомудрии, / паче Создавшаго, / но огненное прещение мужески поправше, / радовахся, поюще: / препетый отцев Господь и Бог благословен еси.

Святителю отче Никóлае, моли́ Бога о нас.

Святе Никóлае, святителю Христóв / ráдуйся, ты бо есí
рáдость всем неизглагóлнная, / и мне подáждь рúку помоши, да
глагóлю ти: / ráдуйся, всеблажéнне.

Святителю отче Никóлае, молí Бога о нас.

Егдá услýшаша воевóды отпущéние из темníцы повелéнием
твойм, / взéмше свéцники принесóша ти со свещáми, вéлиим
вопиющé гláсом: / ráдуйся, отче преподóбне, избавлéние нашé.

Слава: Нéкогда услýшал есí в темníце свýзанныя, /
услýши и менé, Никóлае, ráдуйся приносяща ти, / и исхýти мя
огнá геéнского.

И ныне: Марíе Госпожé, Máти Избáвителя, / приимí мя,
кáющагося и прибегáющаго под кров Твой, / ýко да не престай
вопию Тебé: / ráдуйся, Благодáтная Богорóдице Приснодéво.

Песнь 8.

Ирмос: Отроки благочестíвья в пеци / Рождество
Богорóдично спаслó есть, / тогдá ýбо образóемое, / нýне же
действуемое, / вселéнную всю воздвизáет пéти Тебé: / Гóспода
пóйте делá / и превозносите Егó во вся вéки.

Святителю отче Никóлае, молí Бога о нас.

Апóстолов сопрестóльниче, / со Áнгелы служítелю Святéй
Тróице, / Никóлае прехвáльне, ráдуйся, / и мне дáруй ráдость
молýтвами твойми.

Святителю отче Никóлае, молí Бога о нас.

Кóрмчий обуревáемых, Никóлае, ráдуйся, / и бúрю мойх
страстéй, яже от прилóга бесóвского, утиши, / ýко прóчее не
могú терпéти, но вопио: / ráдуйся, помóщниче мой и téплый
предстáтель.

Слава: О, колíка тугá обдержít мя от стрелáний бесóвских,
/ и ýзвы терпéти ми несть мóщно, / пластыря приложítи несть
врачá, / но ты ми приложí пластырь, и елéй молýтв твойх,
Никóлае, да зовú ти: / ráдуйся, отче преподóбне.

И ныне: Купинó неопалýмая, ráдуйся, / юже Моисéй вýде на Синáи, / и лéствице, юже Иáков вýде, / Преблагословéнная Богорóдице Приснодéво.

Песнь 9.

Ирмос: Всяк земнорóдный / да взыграется, Дúхом просвещáемь, / да торжеству́ет же Безплóтных умóв естествó, / почитáюще свяще́нное торжество́ Богомáтере, / и да вопи́ёт: // / ráдуйся, Всеблажéнная, / Богорóдице Чýстая Приснодéво.

Святителю отче Никóлае, молí Бóга о нас.

Льстíваго стреляния обдергáт мя, и стремлéния грехóвная, / но надéяся на покróв твой, к тебе прибегаю, отче, / яко да отженéши от менé вся лéсти лукáваго, да зову́ти: / ráдуйся, Никóлае.

Святителю отче Никóлае, молí Бóга о нас.

Áрия безúмновавшаго посрамíл еси, / плáмень же ересéй угасíл еси, / воевóды в темníце свýзанныя услышал еси, / и от них ráдуйся приял еси, / и мы вопи́ём ти, Никóлае: / ráдуйся, всеблажéнне.

Слава: Áгрика óнаго услышавый, / и сýна его Васíлия от Амиры восхýтивый, / и предстáвивый родítелем здрáва во едýн час от срацин, / и мне молящуся, исхýти недúгущую мою дúшу, и грехý обложéнную, / от огня геéнского, Никóлае.

И ныне: Царíце, всех Царя рóждшая / и носíвшая Носящаго всю тварь, / спасí мя, величáющаго Тя, Пресвятá Владычице.

Молитва святому Николаю.

О всехвáльный и всечестный архиерéю, великий чудотвóрче, святителю Христóв, отче Никóлае, человéче Бóжий и вéрный рабé, мýжу желáний, сосýде избрáнный, крéпкий стóлпе церкóвный, светильниче пресвéтлый, звездó осиявáющая и освещáющая всю вселéнную; ты еси прáведник, яко фýник процвéтший, насаждéнnyй во двóрех Гóспода своегó, живýй в Мýрех, мýром облагоухáл еси и мýро приснотекúщее благодáти

Бóжия истoчáeши. Твойм шéствием, пресвятýй óтче, móре освятýся, егдá многочудéсныя твоí мóщи шéствоваху во град Бárский, от востóка до зáпада хвалити ýмя Господне. О преизýщный и предíвный чудотвóрче, скóрый помóщниче, téплый застúпниче, пástырю предóбрый, спасáющий словéсное стáдо от всýких бед! Тебé прославляем и тебé величáем, яко надéжду всех христиáн, истóчника чудéс, защítителя вéрных, премýдрого учíтеля, áлчуших кormítеля, плáчуших весéлие, нагýх одéяние, болýзющих врачá, по мóрю плáвающих управítеля, плéнников свободítеля, вдов и сирót питáтеля и застúпника, целомýдрия хранítеля, младéнцев крótкаго наказáтеля, стáрых укреплéние, пóstников настáвника, труждáющихся упокóеение, нýзких и убóгих изобýльное богáтство. Услýши нас, моляzшихся тебе и прибегáющих под кров твой, явí предстáтельство твоé о нас к Вышнему и исходáтайству твойми Богопriйтными молýтвами вся полéзная ко спасéнию душ и телéс нáших; сохранí святóю обýтель сио [или храм сей], всýкий град и весь, и всýкую странú христиáнскую, и люди живýущия от всýкаго озлоблéния помошью твоéю, вéмы бо, вéмы, яко мнóго может молýтва прáведнаго, поспешествующая во благóе; тебе же, прáведнаго, по Преблагословéнней Дéве Марíи, предстáтеля ко Всемílostивому Бóгу ýмамы, и к твоему, преблагай óтче, téплому ходáтайству и заступлéнию смиréнно притекáем; ты нас соблюди, яко бóдрый и дóbryй пástырь, от всýких врагóв, губýтельства, трýса, грáда, глáда, потóпа, огня, мечá, нашéствия иноплемéнников, и во всýких бедáх и скóрбех нáших подавáй нам rýку помощи, и отвérзи двéри милосéрдия Бóжия; понéже недостóйни есмý зréти высotú небéсную от мнóжества непrávd нáших, свýзани есмý ýзами грехóвными, и николýже вóли Создáтеля нáшего сотворíхом, ни сохранихом повелéний Егó. Тéмже приклоняем колéна сокрушéнна и смиréнна сéрдца нáшего к Зиждítелю своему, и твоегó отéческого заступлéния к Нему прósим: помозí нам, угóдниче Бóжий, да не погíбнем со беззакóнии нáшими, избáви нас от всýкаго зла и от всýкия вéщи сопротíвныя, упráви ум наш и укрепí сéрдце нáше в прáвой вéре, в нéйже твойм предстáтельством и ходáтайством, ни

прáнами, ни прещéнием, ни мóром, ни кóим гнéвом от Создáтеля своегó умáлени бúдем, но мýрное зде поживéм житиé и да сподóbимся вíдети благáя на землí живы́х, слáвящe Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, Едíнаго в Троице слáвимаго Бóга и покланя́емаго, нýне и прýсно, и во вéки векóв, амíнь.

Молитва вторая.

О всесвятый Никóлае, угódниче преизрýдный Госпóденъ, тéплый наш застúпниче, и вездé в скóрбех скóрый помóщниче! Помозí мне, грéшному и унылому, в настоýщем житиí, умолí Гóспода Бóга даровáти ми оставléние всех моих грехóв, елико согрешíх от юности моей, во всем житиí моém, дéлом, слóвом, помышлéнием и всéми моýми чuvствы; и во исхóде души моей помозí ми, окáянному, умолí Гóспода Бóга, всея твáри Содéтеля, избáвити мя воздúшных мытárств и вéчнаго мучéния; да всегдá прославляю Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, и твоé мýлостивное предстáтельство, нýне и прýсно и во вéки векóв, амíнь.

Молитва третия.

О всеблагýй óтче Никóлае, пáстырю и учýтелю всех, вéрою притекáющих к твоему заступлéнию и тéплою молýтвою тебе призывающих, скóро потýся и избáви Христóво стáдо от волкóв, губýщих é, и всяку страну христиáнскую оградí и сохранí святыми твойми молýтвами от мíрскаго мятéжа, трýса, на́шествия иноплемéнников и междуусобныя бráни, от глаðа, потóпа, огня, мечá и напrásныя смéрти. И яко же помýловал есí триéх мужéй, в темníце седýщих, и избáвил есí их царéва гнéва и посечéния мéчнаго. Тáко помýлуй и менé, умом, слóвом и дéлом во тьме грехóв сúща, и избáви мя гнéва Бóжия и вéчныя кáзни, яко да твойм ходáтайством и помóщию, Своим же милосéрдием и благодáтию Христóс Бог тýхое и безгрéшное житиé даст ми пожýти в вéце сем и избáвит мя шýяго стояния, сподóbит же деснáго со всéми святыми, амíнь.

Таже: Достóйно есть яко войстинну блажýти Тя, Богорóдицу, / Присноблажéнную и Пренепорóчную и Мáтерь

КАНОН И АКАФИСТ СВЯТИТЕЛЮ НИКОЛАЮ

Бóга нáшего. / Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу Тя величáем.

Трисвятое: Пресвятáя Тróице: по Отче наш:

Тропарь, глас 4:

Пráвило вéры и óбраз крótости, / воздержáния учýтеля / явíя тя стáду твоему / Яже вешéй Йстина. / Сегó ráди стяжáл есí смиréнием высóкая, / нищетóю богáтая, / отче священноначáльниче Никóлае, / молí Христá Бóга, / спастíся душám нáшим.

Слава, и ныне, Богородичен: Эже от вéка утаéное / и Áнгелом несвéдомое тáинство, / Тобóю, Богорóдице, сúшим на землí яvíся Бог, / в неслítном соединéнии воплощаem / и, Крест вóлею нас ráди восприйм, / ýмже воскресíв первоздáнного, / спасé от смéрти дúши нáша.

[В оглавление](#)

КАНОН АНГЕЛУ ХРАНИТЕЛЮ

Тропарь, глас 6:

Áнгеле Бóжий, хранíтелью мой святýй, / живóт мой соблюдá во стрáсе Христá Бóга, / ум мой утверди во ѹстиннем путý, / и к любви гóрней уязвí дúшу мою, / да тобóю направляемь, / получу́ от Христá Бóга вéлию мýлость.

Слава, и ныне, Богороди́чен: Святáя Владычице, / Христá Бóга нашего Мáти, / я́ко всех Творцá недоумéнно рóждшая, / моли́ блáгость Егó всегдá, / со хранíтелем моим áнгелом, / спасти́ дúшу мою, страстьми́ одержимую, / и оставлéние грехóв даровáти ми.

Канон, глас 8.

Песнь 1.

Ирмос: Пойм Гóсподеви, / провéдшему людии Свой сквозé Чермнóе мóре, / я́ко едýн слáвно прослáвился.

Иисусу: Гóсподи Иисусе Христé Бóже мой, помíлуй мя.

Песнь воспéти и восхвалити, Спáсе, / Твоегó рабá достóйно сподóби, / бесплóтному Áнгелу, настáвнику и хранíителю моему.

Припев: Святýй Áнгеле Бóжий, хранíтелью мой, моли́ Бóга о мне.

Едýн аз в неразумии и в лéности ныне лежу́, / настáвниче мой и хранíителю, / не остави менé, погибáюща.

Слава: Ум мой твоёю молýтвою напráви, / творýти ми Бóжия повелéния, / да получу́ от Бóга отда́ние грехóв, / и ненавíдеть ми злых настáви мя, молюся ти.

И ныне: Молýся, Девíице, о мне, рабé Твоém, ко Благодáтелю, / со хранíителем моим Áнгелом, / и настáви мя творýти заповеди Сына Твоегó и Творцá моегó.

Песнь 3.

Ирмос: Ты еси утверждение / притекающих к Тебе, Господи,
/ Ты еси свет омраченных, / и поёт Тя дух мой.

Святый Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Все помышление моё и душу мою к тебе возложи,
хранителю мой; / ты от всякия мя напасти вражия избави.

Святый Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Враг попираёт мя, и озлобляет, / и поучает всегда творить
своё хотение; / но ты, наставниче мой, / не остави мене
погибающа.

Слава: Пёти песнь со благодарением и усердием / Творцу и
Богу даждь ми, / и тебе, благому Ангелу хранителю моему: /
избавителю мой, измай мя от врага озлобляющих мя.

И ныне: Исцели, Пречистая, мя многонедужныя струпы,
яже в душай, / прожени врагай, яже присно борются со мною.

Седален, глас 2.

Подобен: Выших ища:

От любви душевныя вопио ти, / хранителю моей душай,
всесвятый мой Ангеле: / покрай мя и соблюди от лукаваго
ловления всегда, / и к жизни настави небесней, / вразумляя и
просвещая и укрепля мя.

Слава, и ныне, Богородичен: Богородице безневестная
Пречистая, / Яже без сёмина рождши всех Владыку, / Того со
Ангелом хранителем моим моли, / избавити ми ся всякаго
недоумения, / и дати умиление и свет душай моей и согрешением
очищение, / Яже едина вскоре заступающи.

Песнь 4.

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, /
разумех дел Твой, / и прославих Твоё Божество.

Святый Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Молі́ Человеколюбца Бóга ты, храните́лю мой, / и не остави́ менé, / но прýсно в мýре жити́е моé соблюди́ / и подáждь ми спасéние необорýмое.

Святы́й Áнгеле Бóжий, храните́лю мой, молі́ Бóга о мне.

Яко застúпника и храните́ля животу́ моему́ прие́м тя от Бóга, Áнгеле, / молі́ тя, святы́й, / от всяких мя бед свобододи́.

Слава: Мою́ сквérность твоёю́ святы́нею очи́сти, храните́лю мой, / и от ча́сти шúия да отлучéн бўду молйтвами твойми / и прича́стник слáвы явлю́ся.

И ныне: Недоумéние предлежíт ми от обышédших мя зол, Пречи́стая, / но избáви мя от них скóро: / к Тебé бо еди́ней прибегóх.

Песнь 5.

Ирмос: Утренююще вопиéм Ти: / Гóсподи, спасí ны; / Ты бо еси́ Бог наш, / ráзве Тебé иного не вéмы.

Святы́й Áнгеле Бóжий, храните́лю мой, молі́ Бóга о мне.

Яко имéя дерзновéние к Бóгу, / храните́лю мой святы́й, / Сего умолі́ от оскорблáющих мя зол избáвити.

Святы́й Áнгеле Бóжий, храните́лю мой, молі́ Бóга о мне.

Свéте свéтлы́й, свéтло просвети́ дúшу мою́, / настáвниче мой и храните́лю, / от Бóга дáнный ми Áнгеле.

Слава: Спáща мя зле тяготóю грехóвною, / яко бдя́ща сохрани́, Áнгеле Бóжий, / и возстáви мя на славослóвие молéнием твойм.

И ныне: Марíе, Госпожé Богорóдице безневéстная, надéждо вéрных, / вráжия возношéния низложí, / поиόщия же Тя взвеселий.

Песнь 6.

Ирмос: Рíзу ми подáждь свéтлу, / оде́йся свéтом яко рíзою, / многомíлостиве Христé Бóже наш.

Святы́й Áнгеле Бóжий, храните́лю мой, молі́ Бóга о мне.

Всýких мя напáстей свободй, и от печáлей спасй, / молюся
ти, святýй Áнгеле, дáнный ми от Бóга, / хранýтелю мой дóбрый.

Святýй Áнгеле Бóжий, хранýтелю мой, моли́ Бóга о мне.

Осветý ум мой, блáже, и просветý мя, / молюся ти, святýй
Áнгеле, / и мыслити ми полéзная всегдá настáви мя.

Слава: Устáви сérдце моé от настóящаго мятéжа, / и бдéти
укрепí мя во благýх, хранýтелю мой, / и настáви мя чúдно к
тишинé живóтней.

И ныне: Слóво Бóжие в Тя вселился, Богорóдице, / и
человéком Тя показá небéсную лéствицу; / Тобóю бо к нам
Вýшний сошéл есть.

Кондак, глас 4:

Явýся мне милосéрд, святýй Áнгеле Госпóденъ, хранýтелю
моý, / и не отлучáйся от менé, скvéрнаго, / но просветý мя
свéтом неприкосновéенным / и сотворí мя достóйна Цárствия
Небéснаго.

Икос: Уничижéнную дúшу мою мно́гими соблáзны, / ты,
святýй предстáтелью, / неизречéнныя слáвы небéсныя сподоби, /
и певéц с лíки безплóтных сил Бóжиих, / помíлуй мя и сохрани,
и по́мыслы дóбрыми дúшу мою просветí, / да твоéю слáвою,
Áнгеле мой, обогащúся, / и низложí зломýслящия мне врагý, / и
сотворí мя достóйна Цárствия Небéснаго.

Песнь 7.

Ирмос: От Иудéи дошéдше óтроцы, / в Вавилóне иногдá, /
вéрою Тróическою плáмень пéщный попráша, поюще: / отцéв
Бóже, благословéн еси.

Святýй Áнгеле Бóжий, хранýтелю мой, моли́ Бóга о мне.

Мýлостив бúди ми, и умоли́ Бóга, Госпóденъ Áнгеле, / имéю
бо тя застúпника во всем животé моём, настáвника же и
хранýтеля, / от Бóга дарованнаго ми во вéки.

Святýй Áнгеле Бóжий, хранýтелю мой, моли́ Бóга о мне.

Не остави в путь ще́ствующия души моей окаянныя / убityи разбойником, святый Ангеле, / яже ти от Бóга преданá бысть непорочне; / но наста́ви ю на путь покаяния.

Слава: Всю посрáмлену душу мою / привождú от лукáвых ми помысл и дел: / но предварí, настáвниче мой, / и исцелéние ми подáждь благýми помыслы, / уклоняти ми ся всегdá на прáвые стезý.

И ныне: Премúдрости испóлни всех и крéпости Божéственныя, / Ипостáсная Премúдрoste Вышняго, Богорóдицы ráди, вéрою вопиоúющих: / отéц наших Бóже, благословéн еси.

Песнь 8.

Ирмос: Царя Небéсного, / Егóже поют вóи áнгельстии, / хвалите и превозносите во вся вéки.

Святый Ангеле Бóжий, храните́лю мой, моли́ Бóга о мне.

От Бóга посланный, / утверди́ живóт мой, рабá твоего, преблагай Áнгеле, / и не остави менé во вéки.

Святый Ангеле Бóжий, храните́лю мой, моли́ Бóга о мне.

Áнгела тя сúща блáга, / душу моей настáвника и храните́ля, преблажéнне, / воспеваю во вéки.

Слава: Бúди ми покróв и забráло / в день испытáния всех человéк, / вóньже огнём искушаются делá благáя же и зláя.

И ныне: Бúди ми помо́щица и тишинá, Богорóдице Приснодéво, рабú Твоемý, / и не остави менé лишéна быти Твоего владýчества.

Песнь 9.

Ирмос: Войстину Богорóдицу / Тя исповéдаем, / спасéннии Тобóю, Дéво чýстая, / с безплóтными лíки Тя величáюще.

Иисусу: Гóсподи Иисýсе Христé Бóже мой, помíлуй мя.

Помíлуй мя, едíне Спáсе мой, / яко мýлостив еси и милосéрд, / и прáведных ликóв сотворí мя причáстника.

Святый Ангеле Бóжий, храните́лю мой, моли́ Бóга о мне.

Мыслити ми прýсно и творýти, Госпóдень Áнгеле, / благáя и полéзная дáруй, / я́ко сýльна явí в нéмощи и непорóчна.

Слава: Я́ко имéя дерзновéние к Царю Небéсному, Того молý, / с прóчими безплóтными, помíловати мя, окáйннаго.

И ныне: Много дерзновéние имúщи, Дéво, к Воплощемуся из Тебé, / преложí мя от уз и разрешéние ми подáждь и спасéние, молýтвами Твойми.

Молитва ко святому Ангелу Хранителю.

Áнгеле Христóв святýй, к тебé припáдая молóся, хранýтелю мой святýй, придáнныи мне на соблюдéние душí и téлу моему грéшному от святáго крещéния, аз же своéю лéностию и своим злым обычаем прогнéвах твою пречíстую свéтлость и отгнáх тя от себé всéми стúдными дéлы: лжáми, клеветáми, завистиу, осуждéнием, презóрством, непокóрством, братоценавидéием, и злопомнéием, сребролóбием, прелюбодеянием, яростю, скúпостию, объядéнием без сýтости и опýвством, многоглагóланием, злýми пóмыслы и лукáвыми, гóрдым обычаем и блúдным возбешéнием, имýй самохотéние на всякое плотскóе вожделéние. О, злóе моé произволéние, егóже и скоти безсловéсни не творýт! Да кáко возмóжеши возврéти на мя, или приступíти ко мне, аки псу смердящему? Котóрыма очýма, Áнгеле Христóв, воззrиши на мя, оплéтшася зле во гнýсных дéлех? Да кáко ужé возмogú отпущéния просýти гóрьким и злым моýм и лукáвым деянием, в нýже впáдаю по вся дни и нóщи и на всяк час? Но молóсяти припáдая, хранýтелю мой святýй, умилосéрдися на мя грéшнаго и недостóйнаго рабá твоегó (**имярек**), бýди ми помóщник и застúпник на злáго моего сопротíвника, святýми твойми молýтвами, и Цárствия Бóжия причáстника мя сотворý со всéми святýми, во вéки, амýнь.

[В оглавление](#)

КАНОН ЧЕСТНОМУ И ЖИВОТВОРЯЩЕМУ КРЕСТУ

Тропарь Креста, глас 1:

**Спаси́, Госпо́ди, лю́ди Тво́я, / и благо́слови́ достоя́ние Тво́е, /
побе́ды на сопро́тивныя дáруя, / и Тво́е сохра́няя Крестом Твоим
жýтельство.**

Канон. Творение Григория Синаита. Глас 4. Песнь 1.

Ирмос: Отвéрзу устá мо́я, / и напóлняется Дúха, / и слóво
отры́гну Царíце Мáтери, / и явлю́ся, свéтло торжествýя, / и
воспою́, ráдуяся, Тóя чудесá.

Припев: Сла́ва, Госпо́ди, Кре́сту Твоему Честному.

Кréсте всесíльне, апóстолов похвалá, / преподóбных
утверждéние, и вéрных знáмение, / и иерáрхов и мúчеников
слáва, / побéда и утверждéние всех хвáлящих тя.

Кréсте всечестный, четвероконéчная сíла, / апóстолов
благолéпие, и мúчеников кréпость, / немощных здрáвие
показáлся есí, / мéртвым воскресéние, пáдающим воздвиже́ние.

Сла́ва: Кréсте, ты ми сíла бúди, кréпость и держáва, /
избáвитель и предráтник на борю́щия мя, / щит и хранíтель,
побéда и утверждéние моé, / прýсно соблюда́я мя и покрыва́я.

И ныне: На Кréсте, Всенепорóчная, Твоегó Сýна яко узréла
есí, / оружие скóрбное утрóбу Твою растерзá, / и восклица́ла есí
пыдающи в болéзни, / но áбие прослáвила есí Крестá сíлу.

Песнь 3.

Ирмос: Твой пе́снослóвцы, Бого́родице, / живýй и
незавýстный истóчниче, / лик Себé совокúпльшия духóвно,
утвердí, / в Божéственней Твоéй слáве / венцéв слáвы сподóби.

Кréсте, преподóбных ору́жие, обою́дный меч Христóв, /
вérных удрéние, болáющих исцелéние и засту́плéние, / и
воздвижение умérших, Всечестне.

Кréсте, основáние благочéстия, / бесóм показáлся еси
губитель, Цéрквам благолéпие, / нечестíвым погибель, врагóм
посрамлéние на день сúдный.

Слава: Кréсте живонóсный, / ты ми бúди крéпость и побéда,
и щит, / и стенá нерáтуема, бесóм отгнáние, / и помыслом
погашéние, и умá моего сохранéние.

И ныне: Распýтие понóсное, Дéво Владычице, Твой Сын
претерпéл есть, и смéрть неподóбную. / Но вознёсся, низвéрже
протíвныя вражия сýлы, яко безсмéртен.

Седален, глас 8.

Подобен: Повелéнное тáйно:

Прообразáше тáйне дрéвле Иисýс Навíн Крестá óбраз, /
егдá рýце простré крестовíдне, Спáсе мой, / и ста сóлнце,
дóндже врагí низложí, противостоящия Ти, Бóгу; / нýне же
зайде, на Крестé Тя зря, / и, держáву смéртную разрушíв, / весь
мíр совоздviгл еси.

Песнь 4.

Ирмос: Седáй в слáве на Престóле Божествá, / во óблаце
лéгце, / прииде Иисýс Пребожéственный, / нетлéнною длáнию, и
спасé зовúщия: / слáва, Христé, сýле Твоей.

Четвероконéчный сýй мíр, / и яко трибою́дный меч, начáла
тьмы сечéши, / наами воображаемъ, Кréсте, ору́жие великое
Христóво, / и непобедимое победительство всесильное.

Твой высотá, Живонóсне Кréсте, воздúшного кня́зя биёт, / и
глубинá всея бéздны закалáет змíя, / широту́ пáки воображáет, /
низлагáя мíрскáго кня́зя крéпостию Твоéю.

Слава: Вознёсся сопривлéкл еси пáдшия, / воздviгл еси
естество земнóе, / Престóлу Бóжию спрослáвился еси, Кréсте, /
высотó великáя, мíрский мóсте, / дúшу мою от страстéй глубины
вознеси всkóре.

И ныне: Крестообрáзно, Пречíстая Отроковíце
Богорóдице, / длáни Твой распостréши ко ýже на Крестé
Воздвиженному, / и молýтвы, Дéво, нýне принесí, / за всех
вérно молящихся Тебé.

Песнь 5.

Ирмос: Ужасóшая всяческая / о Божéственней слáве Твоéй:
/ Ты бо, Неискусобráчная Дéво, / имéла есý во утрóбе над всéми
Бóга / и родилá есý Безлétнаго Сýна, / всем воспевáющим Тя /
мир подавáющая.

Кréсте, небéсная лéствице святыни, степéнем настáвниче, /
Христóва высотá и слáва есý, / Бóжий óбраз назнаменáтелен
мíру, / невíдимому же и вíдимому, единочéстне.

Кréсте, óбразе неиспýсанный сýлою, / освящеñие водáм,
очищéние воздúху, / освящеñие и просвещéние всякому,
мýжества знáмение, / и Христóв скýптр непрелóжный,
протíвныя в зéмлю попиráя.

Слава: Кréсте всесíльне, / злочестíвья низложí врагý,
ненавíдящия и хýлящия тя безúмно, / языки попали и угасí
шатáния их. / О Кréсте всесвятýй и Христонóсный, / сохранí
нас держáвою Твоéю.

И ныне: Всех Царíце Владýчице, скýптом Рождествá
Твоегó / разрушí, Девíце, востáние хýлящих кréстную сýлу. /
Даждь кréость и очищéние, / побéду и помошь вéрным людем
Твойм.

Песнь 6.

Ирмос: Божéственное сиé и всечестnóе / совершающé
прáднество, / Богомúдрии, Богомáтере, / приидíте, рукáми
восплéшим, / от Нéй рóждшагося Бóга слáвим.

Кréсте всех воскресéние, / Крест пáдших исправléние, /
страстéй умерщвлéние и плóти пригвождéние, / Крест душáм
слáва и свет вéчный.

**Крест враго́в губи́тель, / Крест злочести́вых я́зва и плене́ние,
и ве́рных держа́ва, / благочести́вых храни́тель и бесо́в
отгони́тель.**

Слава: Крест страсте́й пágуба, / Крест помыслóв отгнáние, /
Крест сокрушéние язы́ческо искуси́тельно / и духовóм показáся
лови́тельство.

И ныне: Крест воздви́жется и пáдают духо́в возду́шных
чи́нове, / Крест снизхóдит, и нечести́вии вси ужасáются, / я́ко
мólнию ви́дяще кре́стную сíлу.

Кондак, глас 4. Самоподобен:

Вознеси́йся на Крест вóлею, / тезоименýтому Твоему
новому жи́тельству / щедро́ты Твой дáруй, Христé Бóже, /
возвеселí нас сíлою Твоёю, / побéды дая нам на сопостáты, /
посóбие имúщим Твоé оружие мýра, / непобеди́мую побéду.

Икос: Ѝже до трéтияго Небесé восхищён бысть в рай / и
глагóлы слýшав неизречéнныя и Божéственныя, / и́хже не леть
язы́ки [человéческими] глагóлати, / что Галáтом пíшет, я́ко
рачителие Писáний прочтóсте и позна́сте: / мне, глагóлет,
хвалýтися да не бúдет, тóкмо во едýном Крестé Господни, / на
нёмже, страдáв, уби́ страсти. / Тогó úбо и мы извéстно держíм,
Крест Господéнь, хвалу́ вси: / есть бо нам спаси́тельное сиé
Дréво / ору́жие мýра, непобеди́мая побéда.

Песнь 7.

Ирмос: Не послужи́ша твáри Богомúдрии, / пáче
Создáвшаго, / но óгненное прещéние мýжески попráвше, /
рáдовахуся, по́юще: / препéтый отцéв Господь и Бог благословéн
есý.

Нераздéльную Тróицу и несли́янну, / ес्�тество́ едýнством
благослóвим, / Отцá нерождéнна, и рождéнна Сына, / и Святáго
исходи́тельного Божéственного Дúха, пéсньми по́юще: /
благословéн Бог отéц на́ших.

Незаходи́тельными мólниями Твойми, Триипостásне, / на́ша озарí ўмныя очи, / добро́ту Твою, Трисвéтне, пресу́щественную зре́ти, / яже человéком недовéдомая и непристúпная Áнгелом.

Слава: Лучáми свéта Твоегó / пáдшую мою дúшу возведí от глубины, / благий Бóже, препéтый и всесíльный, / попóлзшуюся от свéта благодáтного и во тьму воглúбльшуюся.

И ныне: Крестообрáзно простéрши рúце, Чýстая, / к распострёшему свой рúце на Дréве Кréстнем, / и вознéшему естество наше, и умертви́вшему враждéбныя полкý, / молáщи не престáй.

Песнь 8.

Ирмос: Отроки благочестíвья в пеци / Рождество́ Богородично спасло есть, / тогда ѿбо образу́емое, / ныне же действуемое, / вселенную всю воздвизáет пéти Тебé: / Гóспода пойте делá / и превозносите Его во вся вéки.

Высотá Христóвых страстéй и лук, и ору́жие, и меч, / ору́жие непосты́дное, и сíла непобедимая, / Христóво поднóжение и победительство на врагý, / знáмения Цárствия, скýпtre вéрных, / показался есý, Кréсте победоносне.

Воздви́гл есý наше пáдшее естество, Христóм распéншимся, совозстáвив; / высотó Божéственная, глубинó неизглагóланная, / Христóво ты есý знáмение, Кréсте преображене, и широтá безмérная, / и знáмение непостижимая Тróицы, жизноносче.

Слава: Устnáми, душéю же и сéрдцем Крест Господень лобызающе, / приидите ныне вознесём все и возвели́чим, / покланяющеся рцем вкúпе, песнь пречи́стую, вопиюще: / радуйся, вели́кое богатство, Кréсте, церкóвное украшéние.

И ныне: Дréво жýзни и спасéния, / Дréво безсмéртия, Дréво разума, / Дréво трилюбéзно, нетлéнно и неизнуря́емо, / Крест трисостáвный, честноé Дréво, / Тróицы бо нóсит Триипостásныя образ.

Песнь 9.

Ирмос: Всяк земнородный / да взыграется, Духом просвещаемъ, / да торжествует же Безплотных умов естество, / почитающе священное торжество Богоматере, / и да вопиет: / радуйся, Всеблаженная, / Богородице Чистая Приснодево.

Кто слышана сотворит, яко же пишется, действия твоя, миролюбезный Кресте, / силы и чудеса, умершим востание; / и мир весь совознесл еси, вознесыйся к Богу многожелаемый.

Утверждение верным Крест треблаженный, / знамение и похвалы, Древо всесильное, / Крест Христов великий и совершенный, / апостолом похвалы, преподобным утверждение / и мучеником крепость и держава, / верным победа и похвалы.

Слава: Радуйся, Кресте, образе неописанный и многоименитый, / Древо требогатное, страшно же и всеблаженно; / радуйся, Кресте всесвятый и всесильный; / радуйся, хранителю жизни нашея, / Господень Кресте многопечатый.

И ныне: Кресте Честный, хранитель душ и тела буди ми, / образом своим бесы низлагая, враги отгоняя, страсти упраждая, / и благословение даряя ми, и жизнь и силу, / содействием Святаго Духа, и честными Пречистыя мольбами.

**Молитва Честному
и Животворящему Кресту.**

Господи Иисусе Христе, Сыне Бога живаго, Творче неба и земли, Спасителю мира, се аз, недостойный и паче всех грешнейший, смиренно колена сердца моего пред славою величества Твоего преклоняя, воспеваю и величаю безмерное страдание Твоё, и благодарение Тебе, Царю всех и Богу приношу, яко благоизволил еси снити с небесного Престола Твоего и воплотиться от Пречистыя Девы Марии, ради спасения человеческого; бесплотен сый, плотское естество Божеству совокупляя; богат сый, волею обнищал еси, да человека во Царствии Твоем обогатиши; труды и всякия человеческие беды, яко человек, на Себе понесл еси, да всем во всяких печалах и

нúждах посóбствуеши; четырёдесять дней постíвыйся, всем к воздержáнию путь показа́л еси; мнóжицею от лукáвых искушён был еси, всех от искушéний всяких избавляя. Вем, всесильный Влады́ко, яко вся сиá Тебé непотрéбна быша, но человéческого ráди спасéния вся претерпéл еси: прéдан был еси за тридесять сréбреник, да человéка искупиши от лóтъя рабо́ты вráжия; от немílostивых Иудéй, яко незлóбивый агнец, похищén был еси, род человéческий от поглощéния вóлка мысленного исторгáя; на судищи пред А́нною и Каиáфою предста́л еси, всех от осуждéния огня вéчного отводя; свýзан, порúган, оплевáн, от лóжных свидéтелей оклеветáн и на понóсную смерть осуждён, человéка от всякия напáсти, мучéния и от вéчныя смéрти свобождáя; Пилáту, никóего зла содéявый, прéдан был еси и ко Йроду послан, и пáки порúган, человéка от зláго обстояния и от поругáний вráжиих избавляя. Что ýбо воздáм Тебé, Влады́ко Человеколюбче, о всех, яже претерпел еси менé ráди грéшнаго? Не вем. Дúша бо и téло, и вся благáя от Тебé суть, и вся моя Твойя суть, и аз Твой есмь; тóчию на безчиленное Твоé милосéрдие, благоутróбне Гóсподи, надéяся, пою Твоé неизречéнное долготерpéние, величаю неисповедíмое смотрéние Твоé, слáвлю Твою безмéрную мíлость, ýмиже преклонíлся еси менé ráди осуждённого, да аз оправдáн бúду. К столпú, Спа́се, привýзан и без мíлости биéн, мíлостив сый, разреши мя, молюся, от грехóв моих; téрнием венчáн, душí моей грехóвное téрние искорени; трóстию биéн по главé, сокруши главú змíя, уязвлáющаго мя жáлом грехá; в багрýну рíзу оболчён и мучítелем прéдан, просветí ми, Царю Пресвятый, одéяние душéвное, да вниду в чертóг Твой всеокrásnyj; с разбойники вменéн и Крест на ráму Своéю понесýй, разбойника врагá, ýщущаго дúшу мою убýти, Твойм Крестом проженý. Вем Тя, Иисýсе долготерпeliвe, лóте уýзвленного; от верхú главы Твоей святыя, дáже до стопы ножныя, не бе в Тебé мesta цéла. Что же возлагóлю о неизречéнном человеколюбии Твоém, Христé Спасýтелю? Тóчию в сокрушéнии сéрдца моего, покланяяся Твойм Пречистым страстём и вселюбéзно тыя лóбыzáя, вопию:

помилуй мя, грешного. На Кресте пригвоздытия изволнивый, пригвозди заповедем Твоим сердце моё; воздвигжен со Крестом на горе Голгофе, воздвигни мысли мои к небесам, да всегда горняя мудрствую; жёлчию со ѿтцом напоен, огорчённое ми грехом сердце улади любовию Твою, и жаждуща напой потоком сладости Твоей; руце Свой пречистей распрострый на приятие всех, приими мя, грешного; нозе пригвождены имевый, хотя всегда со грешники быти, буди со мню, грешным, возбраняя ногам моим от всякаго путя лукаваго; сердце отверсто имевый, яви мне благодать Свою, грешному; главу пресвятую на Кресте преклонивый, услышши недостойныя молитвы мои. О, пречудная и неизмеримая глубина милосердия, Христе Боже, за врага распинатели Свой Богу Отцу молившийся, даждь и мне, грешному, сию благодать, любити врага моего и молиться за них; разбойнику кающемуся рай отверзый, воззри, Свёте мой, на мя, грешного, подаждь покаяние и отверзи ми двери милости Твоей, и помян мя, недостойнаго, во Царствии Твоем. Наконец, Духа Своего Пресвятаго предавай в руце Богу Отцу, приими, Создателю, дух мой во время кончины моей; со Крестом снят и во гробе яко мертв положен, Спасе, живый во свете неприступнем, возьми от мене тяжкое бремя греховное, и не возгнушайся, Человеколюбче, вселится во гроб сердца моего недостойнаго, на умерщвление моего плотского мудрования; яко да не ктому себé, бренное создание Твоё, но Тебе, Господеви и Богу моему живому, Твоим, о Всемилостию, благоутробием, слодоблюся видети Тебе, Создателя и Спасителя моего, за приятие смерти крестныя, славою и честию венчанного, во свете неприкосновенныя Твоей славы; идёже со Безначальным Твоим Отцем, и со Пресвятым, и Благим, и Животворящим и Единосущным Твоим Духом царствуешь прёжде век, ныне и присно и во веки веков, аминь.

[В оглавление](#)

КАНОН ЧТОМЫЙ ЗА БОЛЯЩЕГО

Глас 3. Песнь 1.

Ирмос: Пресекáемое мóре жезлóм дréвле, / Изráиль прóйде яко по пустыни, / и крестообрáзно яве, предуготовляет стезí. / Сего ráди пойм во хвалéнии чúдному Бóгу нáшему, / яко прослáвися.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

В день печáли нашéдшия на ны / к Тебé, Христé Спáсе, припáдающе, / Твоей мýлости прóсим. / Облегчíй болéзнь рабá Твоегó, / изрекí нам, яко сótнику: / идí, се здрав есть óтрок твой.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Мольбы и молéния с воздыхáнием к Тебé вопиéм, Сýне Бóжий: / помýлуй нас. / Воздвígни со одrá лежáщаго, яко разслáбленного словом: / возьмí одр твой, глагóля, отпущáются ти гресí твой.

Слава: Твоегó, Христé, óбраза подóбию покланяющиеся, вéрою целуем, / и болáщему здрáвия прóсим, подражáюще кровоточиvей, / яже подóльца риз Твойх коснúся и исцелéние недúга приyт.

И ныне: Пречíстая Госпожé Богорóдице, всем извéстная Помóщица, / не прéзри нас к Тебé припáдающих, / молí яко блага Своегó Сýна и Бóга нáшего / дáти здрáвие болáщему, да Тя с нáми прославляет.

Песнь 3.

Ирмос: Ѝже от не сýщих вся приведýй, / слóвом созидáемая, / совершаemая Дúхом / Вседержítелю Вышний, / в любví Твоей утверdí менé.

**М́илостиве Ѓосподи, услыши молитву раб Свойх,
молящихся Тебé.**

Йже от тяжких болéзней на землí повéржен / к Тебé,
Христé, с нáми вопиéт, / подáждь здрáвие телесí егó, / якоже и
Езекий плаќавшуся к Тебé.

**М́илостиве Ѓосподи, услыши молитву раб Свойх,
молящихся Тебé.**

Прíзри, Гóсподи, на нáше смиréние и не помянíй беззакónий
наших, / но вéры ráди болýщаго, / яко прокажéнного слóвом,
исцелí ему болéзнь, / да Твоé, Христé Бóже, слáвится имѧ.

Слава: Цéрковь, юже еси освятíл, / на ту, Христé, не дажь
поношéния, / но воздвígни невíдимо в недúзе на одрé лежáщаго,
/ в нéйже мóлим Ти ся: / да не рекут невéрни, где есть Бог их.

И ныне: К Твоему пречíстому, Богоróдице, óбразу рýце
воздéоще вопиéм: / услыши раб Твойх молитву и спасí в
болéзни лежáщаго, / да от болéзни востáв, воздáст обéты, / яже в
печáли глагóлаша устá егó.

Седален, глас 8:

На одрé грехóвнем лежáща мя, и страстьмí уýзвлена, / и
якоже воздвígл еси Петрóву téщу / и спасé разслáблennаго
носíма со одрóм, / тáко и нýне посетí, М́илостиве, болýщаго, /
понесýй недúги рóда нáшего. / Тебé Едýнаго вéмы терпeliва и
милосéрда, / мýлостиива врачá душám и телесéм, Христá Бóга
нáшего, / наводýща недúги и пáки исцеляюща, / подавáюща
прощéние кáющимся о согрешéниих, / Едýнаго Милосéрдаго и
М́илостиваго.

Слава: Аз грéшный плаќуся на одрé своém лежá, / прощéние
ми подáждь, Христé Бóже, / и от болéзни сея воздвígни мя, / и
яже есмь от юности грехí сотворíл, / избыти ми сих молитвами
Богоróдицы дáруй.

И ныне: Умилосéрдися и спасí мя, / воздвígни мя от одrá
болéзnenнаго, / мошь бо мой во мне изнемóже / и весь
нечáянием одержíм есмь, Máти Бóжия Пречíстая, / исцелí
недúгующа люте, / Ты бо еси Помóщница христиáном.

Песнь 4.

Ирмос: Положíл есý к нам твéрдую любóвь, Гóсподи, / Единорðнаго бо Твоегó Сына за ны на смерть дал есý. / Тéмже Ти зовéм благодаряще: / слáва сýле Твоéй, Гóсподи.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Ужé отчáянна лóтным недúгом / и к смéрти приблíжившася возвратí, Христé, на живóт / и дажdь плáчущимся утéху, / да вси прославляем Твой святáя чудесá.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Тебé, Твóрче, кáемся во свойх гресéх, / яко не хóщеши смéрти грéшничи, / оживí, уздráви болáщаго, / да возстáв послúжит Ти, / исповéдуя с наими Твоó блáгость.

Слава: Слéзы Манасíины, ниневítян покаяние, / Давíдово исповéдание приýм, всkóре спасл есý, / и наши молýтвы нýне приимí, / дажdь зdráвие болáщему, о нéмже Тя мóлим.

И ныне: Подáждь нам Твоó мýлость, Госпожé, / всегdá на Тя надéющимся, / испросí зdráвие болáщему, / врачéбнии Твой рýце с Предtéчею, Богорóдице, / ко Гóсподу Бóгу простирающи.

Песнь 5.

Ирмос: На землí невíдимый явíлся есý, / и человéком вóлею сожíл есý непостíжимый, / и к Тебé úтренююще, / воспевáем Тя, Человеколóбче.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Дщерь Иайрову ужé умérшу, яко Бог оживíл есý, / и нýне возведí, Христé Бóже, от врат смéртных болáщаго, / Ты бо есý путь и живóт всем.

Мýлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

Сына вдови́ча оживи́в, Спáсе, / и то́я слéзы преложи́в на рáдость, / спаси́ от недúга тлéющаго рабá Своегó, / да и на́ша скорбь и болéзнь на рáдость прии́дет.

Слава: Огненну болéзнь Петróве тéще прикосновéнием Твойм исцели́в, / и нýне возстáви болáщаго рабá Твоегó, / да востáв, яко Иóна, послúжит Ти.

И ныне: Скóрбнии, смиréнии, грéшнии, не имúшии дерзновéния / к Тебé, Пречíстая Богомáти, вопиéм: / умоли́ Сына Своегó Христá / дáти болáщему зdráвие телесíй.

Песнь 6.

Ирмос: Бéздна послéдняя грехóв обýде мя, / и исчезáет дух мой: / но прострýй, Влады́ко, высóкую Твою мýшцу, / яко Петрá мя Упráвителю, спаси́.

Мýлостиве Гóсподи, услы́ши молýтву раб Свойх, моля́щихся Тебé.

Бéздну милосéрдия и мýлости имéя, Христé Бóже, / услы́ши молéния раб Твойх. / Ты бо есý Петрóм Тавíфу воскреси́в, / Ты и нýне в болéзни лежáщаго воздвígни, / послúшав церкóвных молýтвенник.

Мýлостиве Гóсподи, услы́ши молýтву раб Свойх, моля́щихся Тебé.

Врачú душám и телесéм на́шим, / понесýй недúги всегó мýра, Христé, / и Енéя Пáвлом исцели́вый, / Ты и нýне болáщаго исцели́, / святых апóстол молýтвами.

Слава: Преложи́, Христé, на рáдость рыдáние о недúжнем скорбáющих, / да Твою получи́в мýлость, вни́дет в дом Твой, со обéтными дарми́, / слáвяща Тя в Трóице Едíнаго Бóга.

И ныне: Приидите, о дру́зи, поклонíмся / моля́щеся о болáщем Бóжией Мáтери. / Та бо имéет власть недúжныя исцеляти, со безмéздникома вкúпе, / духóвным невíдимо помазу́юще ма́слом.

Кондак, глас 3:

Дúшу мою, Гóсподи, во гресéх всяческих, / безмéстными
дeяными разслáблену, / воздвíгни Божéственным Своим
человеколюбием, / якоже и разслáбленного воздвíгл еси дréвле,
/ да зовú Ти спасáем: / щéдре Христé, дажь ми исцелéние.

Икос: Иже рукý Своéй гóрстию содержáй концы, Иисúсе
Бóже, / Иже Отцú Собезначáльный и Дúху Святому
совладычествуя, / яко плóтию, явíлся еси, недúги исцеляя, / и
страсти очистил еси, слепýя просветíл еси, / и разслáбленного
слóвом Божéственным совозстáвил еси, / сего práво ходяща
соторвíв, и одр повелéл еси на ráмо взýти. / Тéмже вси с ним
воспевáем и поéм: / щéдре Христé, дажь ми исцелéние.

Песнь 7.

Ирмос: Прéжде óбразу златóму, / персíдскому чтилищу
óтроцы не поклонýшася, / триé поóще посредé пéщи: / отцéв
Бóже, благословéн еси.

**Мíлостиве Гóсподи, услыши молýту раб Свойх,
молýщихся Тебé.**

О Кréсте Пресвятýй Христóв, Честноé Дréво живóтное, /
тобóю смерть погíбе и мéртвии воскресóша, / и нýне болýщаго
исцелý и оживý, / якоже при Елéне умérшую девíцу.

**Мíлостиве Гóсподи, услыши молýту раб Свойх,
молýщихся Тебé.**

Дóлгую и лýотую болéзнь Йовлю на гноищи и в чéрвех тогó
молýщася, / словóм исцелíл еси, Гóсподи. / И нýне же в Цéркви
о болýщем мóлим Тя: / яко благ исцелý невíдимо молýтвами
святых Твойх.

Слава: Всí вéмы, яко умréти нам есть, Тебé Бóгу тáко
извóлившу, / но на ма́ло врéмя, Мíлостиве, зdrávия прóсим
болýщему, / пременý от смéрти на живóт, дажь скорбýщим
утéху.

И нýне: Посóбствуя и помогáй нашemu сирótству,
Богорóдице, / Ты бо вéси врéмя и час, егда умолýти Сýна Твоего

и Бóга нашего, / да́ти боля́щему здрáвие и прощéние от всех грех.

Песнь 8.

Ирмос: Служíти живóму Бóгу, в Вавилóне óтроки претерпéвше, / о мусикýских оргáнех нерадíша, / и посредé плáмени стоя́ще боголéпную песнь воспевáху, глагóлюще: / благословíте вся делá Господня Гóспода.

Мíлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, моля́щихся Тебé.

Мíлость покажí, Влады́ко, в болéзни рабá Твоегó, / и скóро исцелí, мíлостиве Христé Бóже, / и ещé смéрти не предáждь сúдней, да Ти покáяние воздáст. / Сам бо рекл еси: не хощу смéрти грéшничи.

Мíлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, моля́щихся Тебé.

Гóсподи мíлостиве, Твойа преслáвная чудесá да и до нас ныне достíгнут: / бéсы проженý, недúги погубí, / раны исцелí, болéзни уврачúй, / и потвóры и чародéяния, и всякие язи избáви ны.

Слава: Запретíвый, Христé, морскýм вéтром, / и страх ученик на рáдость преложíвый, / запретí и ныне тáжким болéзнем, труждáющим рабá Твоегó, / да вси возвеселíмся, хвáляще Тя во вéки.

И ныне: Избáви, Богорóдице, от обышédших ны печáлей, / разлýчных недúг, отráвы же и чародéйства, / и бесóвского мечтáния и от навéта злых человéк / и напрásныя смéрти, мóлим ти ся.

Песнь 9.

Ирмос: На Синáйстей горé вíде Тя в купинé Моисéй, / неопáльно огнь Божествá зачéншую во чрéве; / Даниíл же Тя вíде гору несекóмую, / жезл прозáбший, Исáия взывáше, / от корене Давíдова.

Мíлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Истóчниче жýзни, подáтелю, Христé, мíлости, / не отвратí лицá Твоего от нас. / Облéгчи болéзнь утруждéнному болéзнею, / и воздвígни яко Фаддéем Áвгarya, / да прýсно Тебé слáвит, со Отцéм и Святым Дúхом.

Мíлостиве Гóсподи, услыши молýтву раб Свойх, молящихся Тебé.

Евáнгельскому вéрующе глáсу, / Твоего ѻщем обéта, Христé: / просíте, рекл еси бо, речé, и дáстся вам. / Тем и нýне предстóяще мóлим Тя, / возстáви со одrá здрáва лóтым повéржена недúгом, / да Тя с нáми вкóпе величáет.

Слава: Мúчимый недúгом, внутрь невíдимыми рáнами, / Тебé, Христé, с нáми вопиéт, / не нам, Гóсподи, не нас ráди, вси бо испóлнены грехóв, / но Мáтерними Ти и Предтéчевыми молýтвами / дажь исцелéние болýщему, да Тя вси возвеличим.

И ныне: Бóжия Мáти Пречíстая, / со всéми святыми призываéм Тя, / со Áнгелы и Архáнгелы, / со прорóки и патриáрхи, со апóстолы, / с преподóбными и прáведными / молýся Христú Бóгу нашему / дáти здрáвие болýщему, да Тя вси величáем.

Молитва

Бóже сильный, мíлостию стрóяй вся на спасéние рóду человéческому, посетí рабá Своего сего (**имярек**), нарицающа ѻмá Христá Твоего, исцелí его от всякаго недúга плотскаго и душéвнаго; и отпустí грех, и грехóвные соблáзны, и всяку напáсть, и всяко нашéствие неприязненно далéче сотворí от рабá Твоего. И воздвígни от одrá грехóвнаго, и устрой его во Святóю Твою Цéрковь здрáва душéю и téлом, и дéлы добрыми слáвящаго со всéми людьми ѻмá Христá Твоего, яко Тебé слáву возсылаем, со Единорóдным Твойм Сыном, и со Святым Дúхом нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ЧАСЫ СВЯТЫЯ ПАСХИ И ВСЕЯ СВЕТЛЫЯ СЕДМИЦЫ

Подобает ведати, яко от сего дне святыя и великия Недели Пасхи даже до субботы, часы сице поются.

Наченшу иерею: Благословён Бог наш:

Аще ли не иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Лик: Аминь. Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ / и сущим во гробех живот даровав. **Трижды.**

Также глаголем трижды:

Воскресение Христово видевше, / поклонимся Святому Господу Иисусу, / единому безгрешному, / Кресту Твоему покланяемся, Христе, / и святое Воскресение Твоё поём и славим: / Ты бо еси Бог наш, / разве Тебе иного не знаем, / имя Твоё именуем. / Приидите все вернии, / поклонимся Святому Христову Воскресению: / се бо прииде Крестом радость всему миру. / Всегда благословяще Господа, / поём Воскресение Его: / распятие бо претерпев, / смертию смерть разруши.

Также ипакои, глас 4, единощи:

Предваривши утро, яже о Марии, / и обретши камень отвален от гроба, / слышаху от Ангела: во свете присносущнем Сущаго / с мертвими что ищете, яко человека? / Видите гробныя пелены, течите и миру проповедите, / яко воста Господь, умертвивший смерть, / яко есть Сын Божа, спасающего род человеческий.

Также кондак, глас 8, единощи:

Аще и во гроб снизшел еси, Безсмертне, / но адovу разрушил еси силу / и воскресл еси, яко Победитель, Христе Боже, / женам мироносицам вешавый: радуйтесь! / И Твоим апостолом мир да руяй, / падшим подаяй воскресение.

Также и сей тропарь единодушия:

Во гробе плотски, во аде же с душою яко Бог, / в рай же с разбойником, и на Престоле был еси Христе, со Отцем и Духом, / вся исполнился, неописанный.

Слава: Яко Живоносец, яко рай краснейший, / воистину и чертога всякаго царского показался светлый, Христе, гроб Твой, / источник нашего воскресения.

И ныне, Богородицу: Высшего освященное Божественное селение, радуйся, / Тобою бо дадея радость, Богородице, зовущим: / благословенна Ты в женах еси, Всенепорочная Владычице.

Также Господи, помилуй, 40.

Слава, и ныне: Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, / без истлования Бога Слова рожденную, / сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших: **Мы же речем: Аминь.**

И паки глаголем подобне: Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ, / и сущим во гробех живот даровал. **Трижды.**

Слава, и ныне: Господи, помилуй, трижды. Благослови. **И отпуст первого часа.**

Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ, / и сущим во гробех живот даровал. Трижды.

И нам даровал живот вечный, / покланяемся Его / тридневному Воскресению.

[В оглавление](#)

**ЧИН ЛИТИИ,
СОВЕРШАЕМОЙ МИРЯНИНОМ
ДОМА И НА КЛАДБИЩЕ**

Молітвами святых отéц наших, Гóсподи Иисúсе Христé,
Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше юстины, Ѝже вездé сый
и вся исполняй, Сокróвище благих и жýзни Подáтелю, приидí
и вселíся в ны, и очисти ны от всякия скvérны, и спасí, Блáже,
дúши наша.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный,
помíлуй нас. Трижды.

Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во
вёки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очисти грехí
наша; Владыко, простí беззакóния наша; Святый, посетí и
исцелí нéмощи наша, юмене Твоего ráди.

Гóсподи, помíлуй, трижды. Сláва, и нýне:

Óтче наш, Ѝже есí на Небесéх, да святíтся юмя Твоé, да
приидет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, юко на Небесí и на
землý. Хлеб наш насыщный дáждь нам днесъ; и остави нам
долги наша, якоже и мы оставляем должникóм нашим; и не
введи нас во искушениe, но избáви нас от лукáваго.

Гóсподи, помíлуй, 12.

Приидите, поклонíмся Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Христý, Царéви нашему
Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Самому Христý, Царéви
и Бóгу нашему.

Псалом 90

Живый в помоши Вышняго, в крёве Бóга небеснаго водворится. Речёт Гóсподеви: застúпник мой есý и прибéжище моé, Бог мой, и уповаю на Негó. Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи, и от словесé мятéжна, плещмá Свойма осенит тя, и под крилé Егó надéешся, оружием обýдет тя истина Егó. Не убойшися от страха нощnáго, от стрелы летящия во дни, от вéщи во тьме преходящия, от срýща и бéса полуденного. Падёт от страны твоей тысяча, и тьма одесную тебе, к тебе же не приближится, обáче очíма твойма смóтриши и воздáние грéшников узриши. Яко Ты, Гóсподи, упование моé; Вышняго положил есý прибéжище твоé. Не прийдет к тебе зла, и рáна не приближится телесí твоему, яко Ангелом Своим заповéсть о тебе, сохранити тя во всех путéх твойх. На рукáх возмут тя, да не когда преткнёши о камень ногу твою; на аспида и василиска настúпиши, и поперёши льва и змия. Яко на мя уповá, и избáвлю ё; покрыю ё, яко познá имя моé. Возвозéт ко Мне, и услышу егó, с ним есмь в скóрби, измú егó и прославлю егó, долготóю дней исполню егó и явлю ему спасение моé.

Слава, и ныне: Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé, Бóже. Трижды.

И тропари сия, глас 4:

Со дúхи прáведных скончавшихся, / дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей], Спáсе, упокóй, / сохраняя ю во блажённой жíзни, / яже у Тебé, Человеколюбче.

В покóищи Твоём, Гóсподи, / идéже вси святíи Твой упокоеваются, / упокóй и дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей], яко едín есý Человеколюбец.

Слава: Ты есý Бог сошёдый во ад, и узы окованых разрешивый, / Сам и дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей] упокóй.

И ныне: Едíна чистая и непорочная Дéво, Бóга без сéмене рожденная, / молй спастíся душí егó [или ея].

Кондак, глас 8:

Со святыми упокóй, / Христé, дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей], / идéже несть болéзнь, ни печáль, / ни воздыхáние, / но жизнь безконéчная.

Икос: Сам едíн есý безсмéртный, / сотворýвый и создáвый человéка: / земníи ýбо от землý создахомся, / и в зéмлю тýюже пойдем, / якоже повелéл есý, создáвый мя и рекýй ми: / яко землý есý, и в зéмлю отыдеши: / áможе вси человéцы пойдем, / надгрóбное рыдáние творяще песнь: / аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу Тя величáем.

Таже: Слáва, и нýне: Гóсподи, помíлуй, **трижды.**
Благословой.

Молýтвами святых отéц наших, Гóсподи Иисýсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.

Вéчная вáша пámять, достоблажéннии отцы и бráтия наша, прýсно поминаемии. **Трижды.**

Душá егó [или еý] во благих водворýтся, и пámять егó [или еý] в род и род.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. **Трижды.**

[В оглавление](#)

**ЧИН ЛИТИИ
В ПАСХАЛЬНЫЙ ПЕРИОД,
СОВЕРШАЕМОЙ МИРЯНИНОМ ДОМА
И НА КЛАДБИЩЕ**

**Молитвами святых отéц наáших, Гóсподи Иисúсе Христé,
Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.**

**Христós воскрéсе из мéртвых, / смéртию смерть попráв / и
сúщим во гробéх живóт даровáв. Трижды.**

И тропари сия, глас 4:

**Со дúхи прáведных скончáвшихся, / дúшу рабá Твоегó [или
рабы Твоей], Спáсе, упокóй, / сохраня ю во блажéнной жýзни, /
яже у Тебé, Человеколюбче.**

**В покóищи Твоéм, Гóсподи, / идéже вси святíи Твой
упокоевáются, / упокóй и дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей],
яко едíн есíй Человеколюбец.**

Слава: Ты есíй Бог сошéдый во ад, и úзы оковáнных
разрешíвый, / Сам и дúшу рабá Твоегó [или рабы Твоей] упокóй.

И ныне: Едíна чýстая и непорóчная Дéво, Бóга без сéмене
рóждшая, / молí спастíся душí егó [или ей].

Кондак, глас 8:

**Со святýми упокóй, / Христé, дúшу рабá Твоегó [или рабы
Твоей], / идéже несть болéзнь, ни печáль, / ни воздыхáние, / но
жизнь безконéчная.**

Также кондак, глас тойже:

**Áще и во гроб снизшéл есíй, Безsméртne, / но áдову разрушил
есíй сíлу, / и воскрéсл есíй, яко победитель, Христé Бóже, / женам
миронóсицам вещáвый: ráдуйтесь, / и Твойм апóстолом мир
дáруяй, / пáдшим подаяй воскресéние.**

Молитва о усопших:

Упокóй, Гóсподи, дúшу рабá Твоегó [или] рабы́ Твоей́]
(имярек), и простí емú [или] ей] вся согрешéния вóльная и
невóльная, и дáруй емú [или] ей] Цárствие Небéсное.

Светíся, светíся, / нóвый Иерусалíме: / слáва бо Господня /
на тебé возсия. / Ликúй нýне / и веселíся, Сионе. / Ты же,
Чýстая, красу́йся, Богорóдице, / о востáнии Рождествá Твоегó.

Слáва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во
вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй, **трижды**. Благословí.

Молítвами святых отéц наших, Гóсподи Иисúсе Христé,
Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.

Христós воскрéсе из мéртвых, / смéртию смерть попráв / и
сúщим во гробéх живо́т даровáв. **Трижды**.

И нам даровá живо́т вéчный, / покланя́емся Его́ /
триднéвному Воскресéнию.

И обращаемся к лежащим в могиле со словами: Христós
воскрéсе!

[В оглавление](#)

**ЧИН, КАКО ПОДОБАЕТ ПЕТИ
ДВАНАДЕСЯТЬ ПСАЛМОВ ОСОБЬ,
ихже пояху преподобнии
отцы пустынни во дни и в нощи,
о нихже воспоминается в книгах отеческих
и в житиях и мучениях святых многих.
Сей же чин принесе от Святыя горы
преподобный Досифей,
архимандрит Печерский.
Егоже начало:**

Аще иерей, глаголет: Благословён Бог наш:

**Аще же несвященный, глаголет: Молитвами святых отец
наших, Господи Иисусе Христе, Бóже наш, помíлуй нас, амíнь.**

**Царю Небесный: Святый Бóже: [трижды.] Сла́ва, и ныне:
Пресвятая Трóице: Господи помíлуй, [трижды.] Сла́ва, и ныне:
Óтче наш: Господи помíлуй, 12. Сла́ва, и ныне: Приидите,
поклонíмся: [трижды.]**

Псалом 26.

**Господь просвещение моё и Спаситель мой, кого убоюся?
Господь Защититель живота моего, от кого устрашуся? Внегда
приближатся на мя злобующим, еже снести плоти мои,
оскорбляюши мя, и врази мой, ти изнемогша и падоша. Аще
ополчится на мя полк, не убоятся сердце моё, аще востанет на
мя брань, на Него аз уповаю. Едино просых от Господа, то
взыщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего,
зрети ми красоту Господню и посещати храм святый Его. Яко
скры мя в селении Своём в день зол моих, покры мя втайне
селения Своего, на камень вознесё мя. И ныне се вознесё главу
мою, на враги мои: обыдох и пожрох в селении Его жертву
хваления и воскликновения, пою и воспою Господеви. Услыши,
Господи, глас мой, имже воззвах: помилуй мя и услышши мя.**

Тебé речé сéрдце моé, Гóспода взыщú. Взыскá Тебé лицé моé, лица Твоегó, Гóсподи, взыщú. Не отвратí лицá Твоегó от менé и не уклонíся гнéвом от рабá Твоегó: помóщик мой бúди, не отрýни менé, и не остави менé, Бóже Спасítелю мой. Яко отéц мой и ма́ти мо́я остависта мя, Господь же восприят мя. Законоположí ми, Гóсподи, в путí Твоём и настáви мя на стезю прáвую враг мойх ráди. Не предáждь менé в дúшы стужáющих ми, яко востáша на мя свидéтеле непráведни и соглá непráвда себé. Вéрую вíдети благáя Господня на землý живых. Потерпí Гóспода, мужáйся и да крепйтся сéрдце твоé, и потерпí Гóспода.

Псалом 31.

Блажéни, ýхже оставишиася беззакónия и ýхже прикрышиася гресí. Блажéн муж, емúже не вменít Господь грехá, ниже есть во устéх его лесть. Яко умолчáх, обетшáша кóсти мо́я, от éже звáти ми весь день. Яко день и нощь отяготé на мне рукá Твойя, возвратиhsя на страсть, егдá унзé ми терн. Беззакónие моé познáх и грехá моего не покрых, рех: исповéм на мя беззакónие моé Гóсподеви, и Ты оставил есí нечестие сéрдца моего. За то помóлится к Тебé всяк преподóбный во вréмя благопотréбно: обáче в потóпе вод мнóгих к нему не приближáтся. Ты есí прибéжище моé от скóрби обдергáния мя: ráдосте мо́я, избáви мя от обышédших мя. Вразумлó тя и настáвлю тя на путь сей, вóньже пойдеши, утверждú на тя очи Мой. Не бúдите яко конь и меск, ýмже несть ráзума: броздáми и уздóю чéлюсти их востáгнеши, не приближáющих к тебе. Мнóги раны грéшному, уповáющаго же на Гóспода мíлость обýдет. Веселíтесь о Гóсподе, и ráдуйтесь, прáведни, и хвалíтесь, вси прáвии сéрдцем.

Псалом 56.

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя, яко на Тя уповá душá мо́я, и на сень крилú Твоёю надéюся, дóндеже прéйдет беззакónие. Воззовú к Бóгу Вышнему, Бóгу, благодéявшему мне. Послá с Небесé и спасé мя, дадé в поношéние попирáющыя мя, послá Бог мíлость Свою и истину Свою, и избáви дúшу мою от среды

скýмнов. Поспáх смущéн, сýнове человéчествии, зúбы их орýжия и стрéлы, и язы́к их меч остр. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей землý слáва Твойя. Сеть уготóваша ногám мойм и слякóша дúшу мою, ископáша пред лицéм мойм яму и впадóша в ню. Готóво сérдце моé, Бóже, готóво сérдце моé, воспою и пою во слáве моéй. Востáни слáва моя, востáни псалтýрю и гусли, востáну ráно. Исповéмся Тебé в людех, Гóсподи, воспою Тебé во язы́цех, я́ко возвелíчися до Небéс мýлость Твойя, и dáже до óблак ýстина Твойя. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей землý слáва Твойя.

Также, Трисвятое. И по Óтче наш:

Тропари, глас 1:

Объятия Óтча отвéрсти ми потщýся, / блúдно моé иждíх житíе, / на богáтство неиждивáемое взирáй щедróт Твойх, Спáсе, / ныне обнищáвшее моé да не прéзриши сérдце. / Тебé бо, Гóсподи, умилéнием зову: / согрешíх на нéбо и пред Тобóю.

Слава: Егда приидеши, Бóже, на зéмлю со слáвою, / и трепéшут всяческая, / рекá же óгненная пред судíщем влечéт, / кни́ги разгибáются и тайная являются, / тогдá избáви мя от огня неугасýмago, / и сподóби мя одеснýю Тебé стáти, Судиé прáведнейший.

И ныне: Máтерь Тя Бóжию свéмы вси Дéвувойстинну и по Рождествé явлýшуюся, / любóвию прибегáющии к Твоéй блáгости: / Тебé бо ýмамы грéшний предстáтельство, / Тебé стяжáхом в напáстех спасéние, / Едíну Всенепорóчную.

Посем: Гóсподи, помíлуй, 30. Также, Приидите, поклонýмся: [трижды.]

Псалом 33.

Благословлó Гóспода на всякое врéмя, вы́ну хвалá Егó во устéх мойх. О Гóсподе похвáлится душá моя, да услýшат крótцы и возвеселýтся. Возвелíчите Гóспода со мнóю и вознесéм ýмя Егó вкýпе. Взыскáх Гóспода и услýша мя, и от всех скорбéй мойх избáви мя. Приступíте к Нему и

просвети́тесь, и лíца вáша не постыдя́тся. Сей нíщий воззвá, и Госпóдь услýша ý, и от всех скорбéй его спасé ý. Ополчíтся Áнгел Госпóдень óкrest бóящихся Егó, и избáвит их. Вкусíте и вíдите, яко благ Госпóдь; блажéн муж, ýже упова́ет Нань. Бóйтесь Гóспода, вси святíи Егó, яко несть лишéния бóящимся Егó. Богáтии обнищáша и взалkáша, взыскáющии же Гóспода не лишáтся вся́каго блáга. Приидíте, чáда, послúшайте менé, стрáху Госпóдню научú вас. Кtó есть человéк хотáй живóт, любáй дни вíдети блáги? Удержí язы́к твой от зла, и устнé твой, ёже не глагóлати льсти. Уклонíся от зла и сотворí блáго. Взыщи мýра, и поженí ý. Очи Госпóдни на прáведныя, и úши Егó в молýтву их. Лицé же Госпóдне на творя́щия злáя, ёже потреби́ти от землí пámять их. Воззвáша прáведнии, и Госпóдь услýша их, и от всех скорбéй их избáви их. Близ Госпóдь сокрушённых сéрдцем, и смирёnnыя дúхом спасéт. Мно́ги скóрби прáведным, и от всех их избáвит ý Госпóдь. Хранít Госпóдь вся кóсти их, ни едíна от них сокрушíтся. Смерть грéшников лютá, и ненавíдящии прáведнаго прегрéшат. Избáвит Госпóдь дúши раб Свойх, и не прегрешáт вси, упова́ющии на Него.

Псалом 38.

Рех: сохраню́ путý моý, ёже не согрешáти ми язы́ком моýм: положíх устóм моýм хранíло, внегdá востáти грéшному предо мно́ю. Онемéх и смири́хся, и умолчáх от благ, и болéзнь моý обнови́ся. Согréяся сéрдце моé во мне, и в поучéнии моém разгорíтся огнь. Глагóлах язы́ком моýм: скажí ми, Гóсподи, кончíну мою и число дней мойх, кóе есть? Да разумéю, что лишáюся аз? Се пýди положíл еси дни моý, и состáв мой яко ничтóже пред Тобóю, обáче всяческая суетá всяк человéк живый. Úбо óбразом хóдит человéк, обáче всýе мятéтся: сокróвищтсует, и не весть, комú соберёт ý. И нýне кто терpéние моé, не Госпóдь ли? И состáв мой от Тебé есть. От всех беззакónий мойх избáви мя, поношéние безúмному дал мя еси. Онемéх и не отверзóх уст мойх, яко Ты сотворíл еси. Отстáви от менé рáны Твоя: от крéпости бо рукý Твоей аз исчезóх. Во обличéниих о беззакónии наказáл еси человéка и истáял еси, яко

паучи́ну, ду́шу егó: обáче всúе всяк человéк. Услы́ши молýтву мою́, Гóсподи, и молéние моé внуши́, слез мойх не премолчí: яко пресéльник аз есмь у Тебé и пришлéц, якоже все отцы мои. Ослáби ми, да почíю, прéждé не отъидú, и ктому́ не бúду.

Псалом 40.

Блажéн разумевáй на нíща и убóга, в день лют избáвит егó Госпóдь. Госпóдь да сохрани́т егó и живít егó, и да ублажйт егó на земли́, и да не преда́ст егó в руки врагóв егó. Госпóдь да помóжет ему́ на одре болéзни егó: все лóже егó обратíл еси в болéзни егó. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцели дúшу мою́, яко согрешíх Ти. Вразí мой ре́ша мне зláя: когда́ умрет и поги́бнет имя егó? И вхождаше вíдети, всúе глагóлаше сérдце егó, собrá беззакónие себé, исходи́ша вон и глагóлаше вкúпе. На мя шептáху все вразí мой, на мя помышляху зláя мне. Слóво законопрестúпное возложи́ша на мя: едá спяй не приложйт воскреснúти? Ѝбо человéк мýра моегó, на негóже уповáх, ядый хлéбы мои, возвели́чи на мя запинáние. Ты же, Гóсподи, помíлуй мя и возстáви мя и воздáм им. В сем познах, яко восхотéл мя еси, яко не возráдется враг мой о мне. Менé же за незлóбие прия́л и утверди́л мя еси пред Тобою в век. Благословéн Госпóдь Бог Израи́лев от вéка и до вéка: бúди, бúди.

Также, Трисвятое. И по Отче наш:

Тропари, глас 4:

Смирéнную мою́ дúшу посетí, Гóсподи, / во гресéх все жити́е иждíвшую, / имже óбразом блудníцу, приимí и менé, и спасí мя.

Слава: Все жити́е моé срамно иждíх, Гóсподи, со блудníцами окáянный. / Якоже блудный умиленiem зову́: / Отче Небéсный, согрешíх, очисти и спасí мя, / и не отри́ни менé, самаго себé от Тебé удалíвшаго, / и бесплóдных ráди дел нýне обнищáвшаго.

И ныне: К Бого́дице прилéжно нýне притецéм, / грéшний и смиренний, и припадéм, / в покаянии зовúще из глубинý

душй: / Владычице, помозй, на ны милосердовавши, / потщйся,
погибаем от множества прегрешений, / не отврати Твою рабы-
тщи, / Тя бо и едину надежду имамы.

Посем: Господи, помилуй, **30. Также,** Приидите, поклонимся:
[трижды.]

Псалом 69.

Боже, в помощь мою вонмй, Господи, помощи ми потщися.
Да постыдятся и посрэмятся ищащии душу мою, да возвратятся
вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да возвратятся аbie
стыдящиеся глаголючии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и
возвеселятся о Тебе все ищащии Тебе, Боже, и да глаголют
выну, да возвеличится Господь, любящий спасение Твоё: аз же
нищ есмь и убог, Боже, помози ми: Помощник мой и Избавитель
мои еси Ты, Господи, не закосни.

Псалом 70.

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся в век. Правдою
Твою избави мя и измй мя, приклони ко мне ухо Твоё и спаси
мя. Буди ми в Бога Защитителя и в место крепко спастя мя, яко
утвержение моё и прибежище моё еси Ты. Боже мой, избави мя
из рук грёшного, из рук законопреступного и обидящаго, яко
Ты еси терпение моё, Господи, Господи, упование моё от
юности моей. В Тебе утвердихся от утробы, от чрева матери
моей Ты еси мой покровитель: о Тебе пение моё выну. Яко чудо
бых многим, и Ты помощник мой крепок. Да исполнятся уста
мои хваления, яко да воспою славу Твою, весь день великоление
Твоё. Не отвержи мене во время старости, внегда оскудевати
крепости моей, не остави мене. Яко реша врази мой мне, и
стрегущии душу мою совещаша вкупе, глаголюще: Бог оставил
есть его, пожените и имите его, яко несть избавляй. Боже мой,
не удалися от мене, Боже мой, в помощь мою вонми. Да
постыдятся и исчезнут оклеветающие душу мою, да облекутся в
студ и срам ищащии злая мне. Аз же всегда возуповаю на Тя и
приложу на всяку похвалу Твою. Уста мои возвестят правду
Твою, весь день спасение Твоё, яко не познах книжная. Внайду в

сíле Господни, Господи, помянú пра́вду Тебé Едýаго. Бóже мой, юмже научíл мя есí от юности моей, и до нýне возвещу чудесá Твой, и дáже до стáрости и престарéния, Бóже мой, не остави менé, дондeже возвещу мышцу Твою рóду всему грядущему, сíлу Твою и пра́вду Твою, Бóже, дáже до вы́ших, яже сотворíл ми есí величия. Бóже, кто подобен Тебé? Елики явил ми есí скóрби мнóги и злы, и обра́щься оживотвори́л мя есí, и от бездн землý возвéл мя есí. Умно́жил есí на мне величество Твоé, и обра́щься утéшил мя есí, и от бездн землý пáки возвéл мя есí. Йбо аз исповéмся Тебé в людех, Господи, в сосúдех псаломских истину Твою, Бóже, воспою Тебé в гúслех, Святый Израи́лев. Возрадуетесь устнé мой, егда воспою Тебé, и душá мой, юже есí избáвил. Еще же и язы́к мой весь день поучится пра́вде Твоéй, егда постыдятся и посрáмятся ища́щии злáя мне.

Псалом 76.

Глáсом моим ко Господу воззвáх, глáсом моим к Бóгу, и внят ми. В день скóрби моей Бóга взыскáх рукáма моима, нόшию пред Ним, и не прельщён бых. Отвérжеся утéшитися душá мой. Помянúх Бóга и возвеселíхся, поглумляхся и малодúшествоваше дух мой. Предварíсте стражбы очи мой: смятóхся и не глагóлах. Помыслих дни пéрвые, и лéта вéчная помянúх, и поучáхся: нόшию сéрдцем моим глумляхся, и тужáше дух мой: едá во вéки отрýнет Господь, и не приложйт благоволíти пáки? Или до конца мýлость Свою отсечёт, скончá глагóл от рóда в род? Едá забúдет ущéдрити Бог? Или удержít во гнéве Своём щедроты Свой? И рех: нýне начáх, си́я измéна десníцы Вýшняго. Помянúх делá Господня, яко помянú от начáла чудесá Твой, и поучуся во всех дéлех Твойх, и в начинáниях Твойх поглумлюся. Бóже, во святém путь Твой: кто бог вéлий яко Бог наш? Ты есí Бог творýй чудесá: сказал есí в людех сíлу Твою, избáвил есí мышцею Твою люди Твой, сыны Иáковли и Иóсифовы. Видеша Тя вóды, Бóже, видеша Тя вóды, и убоя́шася: смятóшася бéздны, мнóжество шóума вод, глас дáша обла́цы, юбо стрéлы Твой преходят. Глас грóма Твоего в колесíй,

освети́ша мólния Тво́я вселéнную: подвýжеся и трéпетна бысть землý. В мóри путиé Твой, и стезý Твой в водáх мнóгих, и следы́ Твой не познаются. Настáвил еси́ яко́ óвцы люди́ Твой рукою́ Моисéовою и Аарóнею.

Также, Трисвятое. И по Отче наш:

Тропари, глас 6:

Помышляю день страшный / и плáчу дейний моих лукáвых, / яко отвещаю Безсмéртному Царю? / Или́ кóим дерзновéнием возврó на Судио, блúдный аз? / Благоутрóбный Отче, Сыне Единорóдный, / Дúше Святýй, помíлуй мя.

Слава: Во юдóли плачéвне, / на мéсте, ёже завеща́л еси́, / егда сядеши, Мýлостиве, сотвори́ти прáведный суд, / не обличи́ моя сокровéнная, / нижé посрами́ менé пред Ангелы, / но пощади́ мя, Бóже, и помíлуй мя.

И ныне: Милосéрдия двéри отвérзи нам, / благословéнная Богорóдице, / надéющи́ся на Тя да не погýбнем, / но да избáвимся Тобóю от бед, / Ты бо еси́ спасéние рóда христиáнского.

Гóсподи, помíлуй, 30. Также, Приидите, поклонíмся:
[трижды.]

Псалом 101.

Гóсподи, услы́ши молýту мою, и вопль мой к Тебé да прийдет. Не отврати́ лицá Твоего от менé: воньже аще день скорблó, приклони́ ко мне у́хо Твоé: воньже аще день призову́ Тя, скóро услы́ши мя. Яко исчезóша яко дым днíе мой, и кóсти моя яко суши́ло сосхóшася. У́язвен бых яко травá, и извше сéрдце моé, яко забы́х снёсти хлеб мой. От гла́са воздыхáния моего прильпé кость моя пло́ти моéй. Уподóбихся нeýсыти пустынней, бых яко нощный вран на нýрици. Бдех и бых яко птица осóбящаяся на зде. Весь день поноша́ху ми вразý мой, и хвáляции мя мною кленýхуся. Занé пéпел яко хлеб ядáх, и питиé моé с плáчем растворя́х. От лицá гнéва Твоего и яростi Твоей: яко вознéс низвéргл мя еси́. Днíе мой яко сень уклони́шася, и аз

яко сéно изсхóх. Ты же, Гóсподи, во век пребываеши, и память Твой в род и род. Ты воскрéс ущедриши Сиона, яко врёмя ущедрити его, яко прииде врёмя. Яко благоволиша раби Твой камение его, и перстъ его ущедрят. И убоится языцы имене Господня, и вси царие земстии слáвы Твоей. Яко сози́ждет Господь Сиона, и явится во слáве Своей. Призре на молитву смиренных, и не уничижь моления их. Да напищется сиé в род ин, и людие зи́ждемии восхвалят Господа. Яко приниче с высоты святая Своя, Господь с Небесé на землю призре, услышати воздыхание окованых, разрешити сыны умерщвлённых, возвестити в Сионе Имя Господне, и хвалу Его во Иерусалиме. Внегда собратися людем вкупе, и царём, еже работати Господеви. Отвеша ему на пути крепости его: умаление дней моих возвести ми. Не возведи мене в преполовение дней моих: в роде родов лёта Твой. В началах Ты, Господи, землю основал еси, и делал руку Твою суть небеса. Та погибнут, Ты же пребываеши: и вся, яко риза обетшают, и яко одежду свиёши я и изменятся. Ты же тойжде еси, и лёта Твой не оскудеют. Сынове раб Твоих вселятся, и сёмя их во век исправится.

**Молитва Манассии,
царя Иудейска.**

Гóсподи Вседержителю, Бóже отец наших, Авраáмов, и Исаáков, и Иáковль, и сёмене их прáведнаго: сотворивый нéбо и землю со всею лепотою их, связавый мóре словом повеления Твоего, заключивый бéздну, и запечатствовавый ю страшным и слáвным именем Твойм, егоже вся боятся, и трепéшут от лица силы Твоей, яко непостоянно великолéпие слáвы Твоей, и нестерпíмъ гнев, еже на грёшники прещёния Твоего. Безмéрна же и неизслéданна мýлость обещания Твоего: Ты бо еси Господь Вышний, благоутробен. долготерпелив и многомилостив, и кáяйся о злобах человéческих. Ты Гóсподи, по множеству благости Твоей, обещал еси покаяние и оставление согрешившим Тебé, и множеством щедрот Твойх, определил еси покаяние грёшником во спасение. Ты убо Гóсподи Бóже сил, не

положíл есí покаяніе прáведным, Авраáму и Исаáку и Иáкову, не согрешишім Тебé. Но положíл есí покаяніе на мне, грéшнем: занé согреших паче числá пескá морскáго. Умножишася беззакóния моя, Гóсподи, умножишася беззакóния моя: и несмь достóин воззréти, и вíдети высотú небéсную от мнóжества непráвд мойх. Слячен есмь мнóгими úзами желéзными, во ёже не возвестí главы моя, и несть ми ослаблéния: занé прогнéвах ярость Твою, и лукáвое пред Тобою сотворíх, не сотворýвый вóли Твоей, и не сохранивый повелéний Твойх. И ныне приклоняю колéна сéрдца, трéбуя от Тебé благости: согреших, Гóсподи, согреших, и беззакóния моя аз вем, но прошу моляся, ослáби ми, Гóсподи, ослáби ми, и не погубí менé со беззакóньми моýми. Нижé в век враждовáв соблюдéши зол мойх, нижé осúдиши мя в преиспóдних землí. Занé Ты есí Бóже, Бог кáющихся, и на мне явíши всю благость Твою, яко недостóйна сúща спасéши мя, по мнóзей мíлости Твоéй, и восхвалю Тя выíну во днех животá моегó, яко Тя поёт вся сíла небéсная, и Твоя есть слáва во вéки векóв, амíнь.

Таже:

Слáва в вы́ших Бóгу, и на землí мир, в человéцех благоволéние. Хвáлим Тя, благословýм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарýм Тя, велиkия rádi слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержýтелю, Гóсподи Сыне Единорóдный, Иисусé Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Агнчe Бóжий, Сыне Отéчъ, взéмляй грех мíра, помíлуй нас. Взéмляй грехí мíра, приимí молýтву нашу. Седáй одеснóю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты есí Едíн Свят; Ты есí Едíн Госпóдь, Иисус Христóс, в слáву Бóга Отцá, амíнь. На всýк день благословлю Тя и восхвалю имя Твоé во вéки, и в век вéка. Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцелí дúшу мою, яко согреших Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты есí Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоém úзрим свет. Пробáви мíлость Твою вéдущим Тя. Сподóби, Гóсподи, в день сей без грехá сохранítися нам. Благословéн есí Гóсподи Бóже

отéц на́ших, и хвáльно и прослáлено эмя Твоé во вéки, амíнь. Бúди, Гóсподи, мíлость Твой на нас, я́коже уповáхом на Тя. Благословéн есý, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм. Благословéн есý, Влады́ко, вразумí мя оправдáнием Твойм. Благословéн есý, Святýй, просветí мя оправдáнием Твойми. Гóсподи, мíлость Твой во век, дел рукý Твоéю не прéзри: Тебé подобáет хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет, Отцú, и Сыну, и Святóму Дúху, ныне и прýсно, и во вéки векóв, амíнь.

Молитва святаго Евстратия:

Величáя величаю Тя, Гóсподи, я́ко призрéл есý на смиréние моé, и неси менé затворíл в рукáх вráжиих, но спасл есý от нужд дúшу мою. И ныне, Влады́ко, да покрыет мя рукá Твой, и да прийдет на мя мíлость Твой, я́ко смятёся душá моя, и болéзnenна есть во исходжéнии своём, от окаянного моего и скvérнаго телесé сегó. Да не когда лукáвый сопостáта совéт срýщет, и препнёт ю во тме, за невéдомыя и вéдомыя в житий сем бýвшия ми грехí. Мíлостив бúди ми, Влады́ко, и да не úзрит душá моя мрáчнаго взóра лукáвых дéмонов, но да приймут ю Áнгели Твой свéтлии и пресвéтлии. Дажь слáву эмени Твоему святóму, и Твою сýлою возведí мя на Божéственное Твоé судíще, внегdá судýтися ми, да не приймет мя рукá князя мýра сегó, ёже истóргнути мя, грéшника, во глубину áдову, но предстáни ми, и бúди ми Спас и Застúпник. Телéсныя бо и сия мучéния, весéлия суть рабóм Твойм. Помíлуй, Гóсподи, осkвернýвшуюся страстьмí жития сегó дúшу мою, и чýсту ю покаянием и исповéданием приимí, я́ко благословéн есý во вéки векóв, амíнь.

Также, Трисвятое. И по Отче наш:

Тропари, глас 8:

Óком благоутróбным, Гóсподи, / виждь моé смиréние, / я́ко помáле жизнь мой иждивáется, / и от дел несть мне спасéния. / Сегó ráди молýся: / óком благоутróбным, Гóсподи, / виждь моé смиréние и спасí мя.

ЧИН ДВАНАДСЯТИ ПСАЛМОВ

Слава: Век мой скончавáется, / и страшный Твой престóл
готóвится, / житиé моé мимохóдит, / суд менé ждет, претя мне
óгненною мúкою, / и плáменем негасíмым. / Слез тúчу подáждь
ми и угасí егó силу, / хотяй спасíся всем человéком.

И ныне: Ѝже нас ráди рождéйся от Дéвы / и распáтие
претерпéв, Благýй, / испровéргий смéртию смерть, / и
воскресéние явлéй, яко Бог, / не прéзри, яже создáл еси рукóю
Твоéю; / явí человеколюбие Твоé, Мíлостиве, / приимí
róждшую Тя Бого́дицу, молящуюся за ны, / и спасí, Спáсе
наш, люди отчáянныя.

Таже, Гóсподи, помíлуй, **30. И отпуст.**

[В оглавление](#)

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

Внегда случится кому искуситися во сне по действу диаволю.

Востав от одра, творит поклоны, глаголя:

Бóже, мíлостив бúди мне, грéшному.

Также начало обычное.

Приидите, поклонíмся Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Христý, Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Самому Христý, Царéви и Бóгу нашему.

Псалом 50:

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очисти беззакónие моé. Наипáче омый мя от беззакónия моегó, и от грехá моегó очисти мя; яко беззакónие моé аз знáю, и грех мой предо мнóю есть вýну. Тебé Едíному согрешíх и лукáвое пред Тобóю сотворíх, яко да оправдáшися во словесéх Твойх, и победíши внегдá судýти Ти. Се бо, в беззакónиях зачáт есмь, и во гресéх родí мя мати моя. Се бо, истину возлюбíл есí; беззвéстная и тáйная премúдрости Твоéя явíл ми есí. Окропиши мя иссóпом, и очищуся; омыши мя, и пáче снéга убелюся. Слúху моему дáси ráдость и весéлие; возвáдуются кóсти смирénныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх и вся беззакónия моя очисти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвéржи менé от лицá Твоегó и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó и Дúхом Владычным утвердí мя. Научу́ беззакónия путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратя́тся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдуся язык мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá моя возвестя́т хвалу́ Твою. Яко аще бы восхотéл есí жéртвы, дал

бых ўбо: всесожжéния не благоволíши. Жéртва Бóгу дух сокрушён; сéрдце сокрушённо и смиréнно Бог не уничижйт. Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сиона, и да созиждутся стéны Иерусалíмского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношёние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

И тропари сия, глас 7:

Пáстырю дóбрый, дúшу Твою положýвый о нас, / свéдый сокровéнная, содéянная мнóю, / Едíне Блáже, упасí мя ráзумом заблúждшаго, / и исхýти мя от вóлка, Áгнче Бóжий, / и помíлуй мя.

Отягчén сном уны́ния, / помрачáюся прélestiu грехóвною: / но дáрой ми úтро покáйния, / просвещáя очи мýсленныя, Христé Бóже, / просвещéние душí моéя, и спасí мя.

Мглóю грехóвною и сластьмí житéйскими сплетáем / ум окáйнныя душí моéя, страсти разлýчныя раждáет, / и в пóмысл умилéния не прихóдит. / Но ущéдри, Спáсе, смиréние моé, / и дажdь ми пóмысл умилéния, / да и аз спасáем прéжде концá возвозу благоутрóбию Твоему: / Гóсподи Христé Спáсе мой, / отчáянного спасí мя и недостóйнаго.

Яко впадай в разбóйники, и уýзвен, / тáко и аз впадóх во мнóгия грехí, / и уýзвена ми есть душá. / К кому прибéгну повíнnyй аз: / тóкмо к Тебé, милосéрдому душ Врачý: / излéй на мя, Бóже, великую Твою мíлость.

Слава: Яко блúдный сын, приидóх и аз, Щéдре: / приимý мя, Отче, возвращáющaся, / яко едýнаго от наéмник Твойх, Бóже, и помíлуй мя.

И ныне, Богородичен: Избáви, Богорóдице, от обдерjáющих нас грехóв: / яко иного уповáния вéрнии не имамы, ráзве Тебé, / и от Тебé рóждшагося Гóспода.

Также: Гóсподи, помíлуй, **40. И поклонов 50, с молитвою:** Бóже, мíлостив мi бúди, и простí мя, блúднаго, за имя Твоё Святóе.

Посем молитва, святаго Великаго Василия.

Пáки запýт бых окáйнныи умом и лукáвым обýчаем, рабóтая греху. Пáки князь тьмы и стрáстных слáдостей родýтель, пленéна мя сотворí, и я́коже рабá смиренного, тогó хотéнием, и желáнием плотским рабóтати принуждаeт мя. И что сотворí, Гóсподи мой, и Избáвителю, и Застúпниче, уповáющим на Тя, а́ще не к Тебé пáки возвращуся и постеню, и мíлости испрошú о содéянных мнóю; но боюся и трепéщу, да не кáко всегдá исповéдаяся, и отступíти злых обещавáся, и на кíйждо час согрешáя: и не воздáв молítвы моей Тебé Бóгу моему, долготерpéние Твоé воздвígну к негодовáнию. И кто стерпít гнéва Твоегó, Гóсподи; вéдый úбо мнóжество щедрót Твойх, и пучíну человеколюбия Твоегó, пáки возверзаю себé на мíлость Твою, и взываю Ти: е́же согреших, простý. Помíлуй мя, пáдшаго, дажdь ми рýку помоши, в тýне сластéй погружённому. Не остави, Гóсподи, создáние Твоé растлítися беззакóньми моýми и грехí моýми, но обýчным Твойм милосéрдием и благостию принуждаeм, избáви от кáла и скvéрны телéсныя и стрáстных помышлéний, оскверняющих всегдá дúшу мою окáйнную: се бо, Гóсподи, я́коже зриши, несть в ней мesta чýста, но вся проказýся, и все téло объят я́зва. Сам úбо, Человеколюбче, врачú душ и телéс, и мíлости истóчниче, очисти ту слез мойх течéнием, сих изливáя на мя обýльно: излéй на мя человеколюбие Твоé, и дажdь ми исцелéние и очищeние, и исцели сокрушéние моé, и не отвратí лицá Твоегó от менé, да не я́коже веcъ, поýст мя отчáяния огнь, но я́коже рекл есý, нелóжный Бóже, я́ко вéлия ráдость бываeт на небесí о едýном грéшнице кáющемся, сиé сотворí и на мне, грéшнем, и не затворí úшию благоутróбия Твоегó, в молítве покáяния моего, но отвérзи их, и я́ко кадíло испráви ту пред Тобóю: вéси бо нéмошь естествá, Создáителю, и удóбъ поползвновéние юности, и тýжест тéла, и презирáеши грехí, и покáяние приéмлеши призывающих Тя эстиною. Я́ко благословíся и прославíся пречестнóе и великолéпое эмя Твоé, Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва тогожде святаго Василия.

Многомилостиве, нетлённе, несквёрне, безгрешне Господи, очисти мя, непотребного раба Твоего, от всяких скверных плотских и душевных, и от невнимания и уныния моего прибывшую ми нечистоту, со инеими беззакониями моими, и яви мя нескверна, Владыко, за благость Христы Твоего, и освятый мя нашествием Пресвятаго Твоего Духа: яко да возбнуй от мглы нечестивых привидений диавольских, и всяких скверных, сподоблюся чистою совестию отверсти скверная моя и нечистая уста, и воспевати всесвятое имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва третия.

Господи Боже наш, еже согреших во дни сем словом, дёлом и помышлением, яко Благ и Человеколюбец прости ми. Мирен сон и безмятежен даруй ми. Ангела Твоего хранителя послы, покрывающа и соблюдающа мя от всякаго зла, яко Ты еси хранитель душам и телесем нашим, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

**Молитва четвертая,
святаго Иоанна Златоустаго.**

Господи, не лиши мене небесных Твоих благ. Господи, избави мя вечных мук. Господи, умом ли или помышлением, словом или дёлом согреших, прости мя. Господи, избави мя всякаго неведения и забвения, и малодушия, и окаменённого нечувствия. Господи, избави мя от всякаго искушения. Господи, просвети мое сердце, еже помрачил лукавое похотение. Господи, аз яко человек согреших, Ты же яко Бог щедр, помилуй мя, видя неимощь души моей. Господи, послы благодать Твою в помощь мне, да прославлю имя Твоё святое. Господи Иисусе Христе, напиши мя раба Твоего в книзе животней и даруй ми конец благий. Господи, Боже мой, аще и ничтоже благо сотворих пред Тобою, но дажь ми по благодати Твоей положити начало благое. Господи, окропи в сердце моём росу благодати Твоей.

Гóсподи небесé и землý, помяни́ мя грéшнаго рабá Твоегó, стúднаго и нечýстаго, во Цárствии Твоém. Амíнь.

Гóсподи, в покаянни приими́ мя. Гóсподи, не остави менé. Гóсподи, не введи́ менé в напасть. Гóсподи, даждь ми мысль блáгу. Гóсподи, даждь ми слéзы и память смéртную, и умиление. Гóсподи, даждь ми пóмысл исповéдания грехóв мойх. Гóсподи, даждь ми смиренéие, целомúдрье и послушáние. Гóсподи, даждь ми терпéние, великомудрье и крótость. Гóсподи, всели́ в мя кóрень благих, страх Твой в сéрдце моé. Гóсподи, сподоби мя любити Тя от всей душí моéй и помышленíя и твори́ти во всем вóлю Твою. Гóсподи, покры́ мя от человéк нéкоторых, и бесóв, и страстей, и от всякия иныя неподобныя вéщи. Гóсподи, вéси, яко твори́ши, якоже Ты вóлиши, да бúдет вóля Твой и во мне грéшнем, яко благословéн еси во вéки. Амíнь.

Молитва пятая, ко Пресвятей Богородице.

Пресвятáя Владычице моя Богорóдице, святыми Твойми и всесильными мольбáми отжени́ от менé смиренного и окаянного рабá Твоегó, уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся сквérная, лукáвая и хульная помышленíя от окаянного моего сéрдца и от помраченного ума моего; и погаси́ плáмень страстей мойх, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лóтых воспоминаний и предприятий, и от всех действ злых свободи́ мя. Яко благословéна еси от всех родóв, и слáвится пречестное имя Твоé во вéки векóв. Амíнь.

Также: Честнейшую Херувíм и слáвнейшую без сравнения Серафíм, без истления Бóга Слóва рóждшую, сущую Богорóдицу Тя величáем.

Сла́ва, и ныне: Гóсподи, помíлуй, **трижды.** Гóсподи, благословíй, **и отпуст:**

Гóсподи Иисúсе Христé, Боже наш, моли́тв ráди Пречистыя Твоей Мáтере и всех святыx, спаси́ мя, грéшнаго.

Молитва от осквернения.

Гóсподи Бóже наш, Едíне Благýй и Человеколюбче, Едíне Святýй и на святых почивáй, Ѝже верхóвному Твоему апóстолу Петrу явýвый видéнием, ничтóже скvérno, или нечýсто мнéти, от Тебé сотворéнных на пýшу и в наслаждéние человéком, и сосúдом Твойм избрáнным, апóстолом Пáвлом вся чýста чýстым заповéдавый: Ты Сам, Владýко Пресвятýй призывáнием страшного и пречýстаго Твоегó ýмене, и знáмением Честnáго и Животворýщаго Крестá, благословý и очýсти мя, рабá Твоегó (**имярек**), оскvérншагося от всякаго неприязненнаго дúха, от всякаго мечтáния и гáда ядовítаго, от всякаго беззакónия и от всякия лéсти, от всякаго потвóра и от всякия суеты, и от всякаго недúга, и всякия язи, и от всякаго противнаго злодéйства диáволя. И нýне, недостóйнаго менé, рабá Твоегó (**имярек**), сподóби по Твоему милосéрдию служýти пречýстым Твойм Тáйнам. И прéжде очýсти ми дúшу и téло от всякия скvérny, и остави всякое пргрешéние, вóльное и невóльное, ёже согреших во вся дни животá моегó, дéлом, слóвом и помышлéнием, во дни и в нощý, и до нýнешняго часá. И дажь ми, Гóсподи, служéние сиé страшное небéсных Чинóв, и причáстие пречýстых Твойх Тáин, не в суд, ни во осуждéние, но в прощéние грехóв, и в Дúха Святáго пришéствие, и живót присносúщныя ráдости, егóже уготóвал еси истинным Твойм служéбником. Сохранí мя, Владýко Всесíльне, от всякаго грехá и злóбы, соблюди нескvérна и непорóчна от всякия прокáзы противнаго диáвола, и дажь ми, Гóсподи, служýти Тебé в преподóбии и práвде до послéдняго дне и часá и скончáния моегó.

Ты бо еси благословляй и освящáй всяческая, Христé Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем со Безначáльным Твойм Отцéм и с Пресвятýм и Благýм и Животворýщим Твойм Дúхом, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.